

غلاموں پر شفقت

ابو ذرؓ غفاری سے آپ نے فرمایا تھا: تمہارے غلام تمہارے بھائی ہیں، جو خود کھاؤ، انہیں کھلاؤ، جو خود پہنو، انہیں پہناؤ۔ چنانچہ اس کے بعد سے ابو ذرؓ نے اپنے غلام کو ہمیشہ کھانے پہننے وغیرہ میں اپنے برابر رکھا۔

غلاموں کے لیے لفظ ”غلام“ بھی گوارا نہ تھا۔ آپ نے فرمایا: انہیں غلام یا لونڈی کہہ کر نہ پکارا کرو۔ ”میرا بچہ“، ”میری بچی“ کہا کرو۔ آپ کے پاس جو غلام آتا، اسے آزاد کر دیتے۔ لیکن وہ لوگ آزاد ہو کر بھی آپ کی شفقت کی زنجیر میں جکڑے رہتے۔ زید بن حارثہ کا واقعہ محتاج تفصیل نہیں۔ ان کے والد اور چچا لینے کے لئے آئے اور ہر قیمت ادا کرنے کے لیے آمادہ تھے۔ آپ پہلے ہی زیدؓ کو آزاد کر چکے تھے۔ جانے نہ جانے کا معاملہ زیدؓ ہی پر چھوڑ دیا اس نے جانے سے انکار کر دیا اور آپ کے آستانہ رحمت کو والدین اور دوسرے خونی اقرباء کے ظل عاطفت پر ترجیح دی۔ محبت و شفقت کے اس اعجاز کا صحیح اندازہ کون کر سکتا ہے، جس کے سامنے قریب ترین خونی رشتے بھی بے حقیقت رہ گئے تھے؟ زیدؓ کے بیٹے اسامہؓ سے آپ کو جتنی محبت تھی، وہ اسی سے ظاہر ہے کہ بعض نہایت اہم معاملات میں اسامہؓ ہی کو آپ کی بارگاہ میں سفارش بنایا جاتا تھا اور فتح مکہ میں داخلے کے وقت اسامہؓ حضور ﷺ کے ردیف تھے۔

ایک صحابی اپنے غلام کو مار رہے تھے۔ پیچھے سے آواز آئی کہ خدا کو تم پر اس سے زیادہ اختیار ہے۔ صحابی نے مڑ کر دیکھا تو خود رسول اللہ ﷺ تھے۔ عرض کیا یا رسول اللہ میں نے اسے لوجہ اللہ آزاد کر دیا۔ فرمایا: اگر تم ایسا نہ کرتے تو آتش دوزخ تمہیں چھو لیتی۔

سب سے آخری وصایا میں سے ایک وصیت یہ تھی کہ غلاموں اور لونڈیوں کے معاملے میں خدا سے ڈرتے رہنا۔ ایک شخص نے عرض کیا: یا رسول اللہ غلاموں کا قصور کتنی مرتبہ معاف کروں؟ آپ خاموش رہے۔ جب تیسری مرتبہ یہی گزارش کی تو فرمایا: ہر روز ستر مرتبہ“

(رسول رحمت، امام الہند مولانا ابوالکلام آزادؒ ج ۱ ص ۶۸۵)

وقت کو غنیمت جانو

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ”نعمتان مغبون فیہما کثیر من الناس: الصحۃ والفراغ“۔
۶۴۱۲، باب الصحۃ والفراغ ولا عیش الا عیش الآخرة“ / کتاب الرقاق / صحیح البخاری
ترجمہ: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”دو نعمتیں ایسی ہیں جن میں بہت سارے لوگ گھائے میں رہتے ہیں۔ (ایک) تندرستی اور (دوسرا) فراغ وقت۔

تشریح: اللہ تعالیٰ نے ہر انسان کے لیے ایک وقت مقرر کر رکھا ہے۔ پیدائش سے پہلے ہی جہاں اس کی تقدیر لکھ دی وہیں پر اس کو کتنے وقت کے لیے اس دنیا میں رہنا ہے اس کو بھی لکھ دیا۔ یہ ایک الگ بات ہے کہ ہم جب اپنی زندگی کی بات کرتے ہیں تو اس وقت ہمارے ذہن میں یہ بات نہیں ہوتی ہے کہ زندگی کا وقت سے عبارت ہے۔ اگر وقت نہیں تو زندگی نہیں۔

چنانچہ جب یہی مقررہ وقت انسان کا ختم ہو جاتا ہے تو اس کی زندگی فنا ہو جاتی ہے، وہ اس دار فانی سے دار بقا کی طرف کوچ کر جاتا ہے۔ لہذا اپنی زندگی کو غنیمت جانو اور اپنے وقت کی حفاظت کرو۔ دنیا فانی ہے اور اس کے دن بہت ہی لمبیٹھ اور محدود ہیں۔ ایک انسان جب اس دنیا میں پیدا ہوتا ہے تو اس کی عمر اسی وقت سے گھٹی شروع ہو جاتی ہے اور دل کی ہر ہر دھڑکن کے ساتھ اس کی زندگی کی ایک ایک اٹیٹھنی ہسٹنی شروع ہو جاتی ہیں اور ہر ہر سانس اس کو موت سے قریب کرنے لگ جاتی ہے۔ یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لو کہ عمر بہت ہی مختصر ہے اور یہ زندگی کی محدود سانس ہیشگی کی ملنے والی زندگی کا راستہ ہے۔ اس طرح مختصر اور محدود زندگی میں ہیشگی کی زندگی کا لائحہ عمل تیار کرنا ہے اور اس ہیشگی کی زندگی کے آرام و سانس کا سامان جٹانا ہے۔ اگر ہم نے اس محدود زندگی کی محدود سانسوں کو لایعنی چیزوں میں خرچ کر دیا تو ہیشگی کی زندگی عذاب و تکلیف سے دوچار ہوگی اور اگر اس مختصر زندگی کے اوقات کو صحیح کام بر لگا دیا اور تعلیمات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق گزار کر رب کی رضا اور خوشنودی حاصل کرتے رہے تو گویا ہیشگی کی زندگی نعمتوں سے لبریز اور سکون و اطمینان سے بھر پور ہوگی۔

چنانچہ ایک سمجھدار انسان کی یہ پہچان ہونی چاہئے کہ وہ اپنے وقت کی قیمت کو سمجھے۔ اور یہ جاننے کی کوشش کرے کہ وقت تلوار کی طرح ہے اگر تم اس کا صحیح استعمال نہیں کر سکتے تو وہ تم کو کاٹ دے گی۔ اس لیے سید ولد آدم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وقت کی اہمیت کو اجاگر کرتے ہوئے اس کو نعمت قرار دیا اور ارشاد فرمایا کہ اکثر و بیشتر لوگ اس معاملے میں یعنی وقت کے استعمال کے تعلق سے گھائے میں رہتے ہیں۔ صحیح بخاری میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے، بیان فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرا کندھا پکڑا اور ارشاد فرمایا کہ ”کن فی الدنیا کانک غریب او عابر سبیل“ تم دنیا میں مسافر کی طرح ہو جاؤ، یارہ گیر کی طرح، شام ہو جائے تو کوچ کا انتظار نہ کرو، اپنی صحت کو مرض سے پہلے اور اپنی زندگی کو موت سے پہلے غنیمت جانو (اور جو نیک عمل کرنا ہے اس کو وقت گزرنے سے پہلے کر گزراؤ) اور ایک دوسری حدیث میں یہ ذکر فرمایا کہ بروز قیامت آدمی کا ایک قدم آگے نہیں بڑھے گا یہاں تک کہ اس سے چار چیزوں نے متعلق پوچھ چکھ نہ ہو جائے۔

عن عمرہ فیم افناہ؟ اس نے اپنی عمر کو کس چیز میں صرف کیا ہے؟ وعن علمہ ما فعل فیہ؟ اور اپنے علم پر کہاں تک عمل کیا۔؟ وعن مالہ من این اکتسبہ وفیم افنقہ؟ اور اس نے اپنا مال کہاں سے کمایا اور کس چیز میں خرچ کیا؟ وعن جسمہ فیم ابلاہ؟ اور اس نے اپنے جسم کو کس چیز میں ہوسیدہ کیا؟ اور ایک دوسری حدیث میں ہے ”اغتمت شبابک قبل ہر مک“ جوانی کو بڑھاپے سے پہلے غنیمت جانو۔ جوانی کے اوقات سب سے قیمتی اور کریم مانے جاتے ہیں۔ جوانی کا مرحلہ سب سے اہم مرحلہ ہوتا ہے۔ اس کا ایک ایک لمحہ نعمت سے کم نہیں ہے۔ جب یہ جوانی یونہی بغیر مقصد کے گزر جاتی ہے تو انسان کو سوائے پشیمانی اور رسوائی کے کچھ ہاتھ نہیں آتا ہے۔ اس لیے جوانی کے قیمتی اوقات کی قدر کرنی چاہئے اور اس کے شب و روز کو غنیمت تصور کرنا چاہئے یہی وہ وقت ہے جس میں انسان اپنے آپ کو اس تناور درخت کی طرح سنوارا لیتا ہے جس کی شاخیں، پتیاں موسم خریف میں ہلکھلا اٹتی ہیں اور روحانی اور جسمانی اعتبار سے پختہ، مضبوط اور شمر آور ہو جاتی ہیں۔

وقت بہت بڑی نعمت ہے۔ جس نے وقت کو غنیمت نہیں جانا اس نے اپنی زندگی کو گنوا دیا۔ اپنے آپ کو خیر کثیر سے محروم کر دیا اور دنیا و آخرت کا گھانا مول لیا۔ لہذا مسلمان امت کو چاہئے کہ فراغ اوقات کو غنیمت جانے، اس کو زیادہ سے زیادہ نفع بخش بنائے۔ اور بھلائی کے کاموں میں صرف کرے، گزرے ہوئے وقت سے سبق لے، سابقہ حالات سے عبرت حاصل کرے، قرآن و سنت کی روشنی میں اپنے اوقات گزارنے کے ساتھ ساتھ تدبر و تفکر سے کام لے اور دنیا کی زیب و زینت اور اس کے مکر و فریب سے ہمیشہ اپنے آپ کو ہوشیار رکھے۔ دنیا دار الالبلاء ہے۔ آزمائش کی آماجگاہ ہے جیسا کہ روگے ویسا ہی بھروگے کے مصداق ہے۔ لہذا موجودہ دور کے ان روشن خیال اور من چلے لوگوں کے افکار و نظریات سے اپنے آپ کو بچا کر رکھنا بحد ضروری ہے جو اپنے فراغ اوقات کو مشغول کرنے کے لیے مختلف قسم کے بیہودہ کاموں کا سہارا لیتے ہیں اور اپنی زندگی ضائع و برباد کرتے ہیں اور اس کی دل فریب لذتوں میں پھنس کر اپنے آپ کو دھوکہ دیتے ہیں اور اس کو دل کا سکون اور جگر کا سرور تصور کرتے ہیں۔ جبکہ اس کو پتا ہونا چاہئے کہ اوقات کو صحیح جگہ استعمال کرنے سے ہی دل کو قرار و سکون نصیب ہوتا ہے۔ ہماری شریعت نے اوقات کو مشغول کرنے کا بہترین نسخہ عطا فرمایا ہے، اس پر ہمیں عمل پیرا ہو کر دنیا و آخرت کی سعادت سے بہرہ ور ہونے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وقت جیسی عظیم نعمت کو اپنی اطاعت و فرمانبرداری میں لگانے اور دنیا جہان کی فضولیات اور ہول و لعب سے اجتناب و پرہیز کرنے کی توفیق ارزانی بخشنے۔ آمین

نعمت کی قدر کریں

اسلامی حکومت کی اساس و بنیاد شوراہیت، رفاہیت، جمہوریت، قانون کی بالادستی، عدل و انصاف کے قیام اور تعلیم و تربیت کے انتظام و انصرام پر ہے اور اللہ تعالیٰ کی زمین پر اس کی مرضی کی تنفیذ اور بندوں کے امور و معاملات کی حسن تدبیر و انجام دہی اس کے اہداف و اغراض میں سے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے اندر بایں الفاظ بیان فرمایا ہے۔ ”الَّذِينَ اِنْ مَكَنْتُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ، وَلِلّٰهِ عَاقِبَةُ الْاُمُورِ“ (الحج: ۴۱) ”یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم زمین میں ان کے پاؤں جمادیں تو یہ پوری پابندی سے نمازیں قائم کریں اور زکوٰتیں دیں اور اچھے کاموں کا حکم کریں اور برے کاموں سے منع کریں۔ تمام کاموں کا انجام اللہ کے اختیار میں ہے۔“

ان اغراض و مقاصد کو خلافت راشدہ میں پوری طرح برتا گیا اور انہیں حکومت کی ترجیحات میں شامل کیا گیا۔ جس کی بدولت ملک کے اندر امن و شانتی اور خوش حالی و رفاہیت کا دور دورہ رہا، قانون و انصاف کی بالادستی تھی، حقوق انسانی کو تحفظ حاصل تھا۔ آزادی رائے و ضمیر تھی، حکومت کے سارے امور شوراہیت سے طے پاتے تھے، حاکم و رعیت کا کوئی فرق و امتیاز نہیں تھا۔ شیر اور بکری ایک گھاٹ پر پانی پینے لگے، حکومت کو ہر گھڑی جواب دہی کا احساس تھا اور جو اپنی انہی خصوصیات، خدمات اور حصولیابیوں کی وجہ سے محض تیس سال کے اندر روئے زمین کی سب سے بہترین اور آئیڈیل حکومت قرار پائی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سقیفہ بنو ساعدہ میں موجود معدود و محدود صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے اتفاق سے خلیفۃ المسلمین بنائے گئے، بعد میں بیعت عامہ منعقد ہوئی۔ ان کے بعد سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ امیر المومنین منتخب ہوئے جنہیں خلیفہ اول سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	اتحاد امت کیوں اور کیسے؟
۱۱	تحفظ اطفال اور ہماری ذمہ داریاں
۱۸	یاد الہی سے غفلت کا علاج
۲۱	افواہوں کے برے اثرات
۲۴	بچوں کی تعلیم و تربیت میں بزرگوں کا کردار
۲۸	طب و صحت
۲۹	جماعتی خبریں

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰/روپے	سالانہ
۷۰/روپے	فی شمارہ
۵۰۰/روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالریاں کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۴۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehaddeeshind@hotmail.com

اور تلافی مافات کی بھرپور کوشش کریں۔ کیوں کہ اگر ملوکیت عدل و انصاف، مساوات، اقامت حدود و تقاص اور شعائر اللہ اور اس کے تقاضوں کو پورا کرے تو وہ اسلامی خلافت کے زمرے میں داخل ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد عام ہے اور اس میں خلافت یا ملوکیت کی تخصیص نہیں کی گئی ہے: ”الَّذِينَ اِنْ مَكَنْتُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوْا الزَّكٰوةَ وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ، وَلِلّٰهِ عَاقِبَةُ الْاُمُور“۔ (الحج: ۴۱) ”یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم زمین میں ان کے پاؤں جمادیں تو یہ پوری پابندی سے نمازیں قائم کریں اور زکوٰتیں دیں اور اچھے کاموں کا حکم کریں اور برے کاموں سے منع کریں۔ تمام کاموں کا انجام اللہ کے اختیار میں ہے۔“

بلکہ حضرت سلیمان علیہ السلام وغیرہ انبیاء اور ذوالقرنین جیسے صلحاء کے لیے قرآن کریم میں کہیں نص صریح سے اور کہیں دلالتہ النص یا اشارۃ النص سے ملوکیت کو درشایا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ملوکیت کے باوجود اپنے سنہرے کارناموں اور اصلاحات کی وجہ سے حضرت عمر بن عبدالعزیزؒ پانچویں خلیفہ کی حیثیت سے یاد کئے جاتے ہیں۔ اور ان کے کارناموں کو خلافت یا ملوکیت کے تناظر میں نہیں دیکھا جاتا بلکہ ان کو خراجِ تحسین پیش کیا جاتا ہے۔

فی زمانہ مسلم ممالک میں مملکت سعودی عرب ہی وہ واحد ملک ہے جس میں ملوکیت کے باوجود ”خلافت“ کی خوب اور روح کارفرما نظر آتی ہے۔ جس کی اساس کتاب و سنت کی تعلیمات پر استوار کی گئی ہے۔ اسلامی عبادات و شعائر کا احترام و اہتمام اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر جس کا امتیازی وصف ہے۔ اسلامی حدود و تعزیرات کا بلا امتیاز نفاذ ہو رہا ہے۔ تعلیم و تربیت کے جدید ترین ادارے اور ہر سطح کے دینی و عصری مدارس و جامعات قائم ہیں، ہر شہری کو تجارت و ترقی کے مواقع میسر ہیں، حقوق انسانی کو تحفظ حاصل ہے۔ حدود و تعزیرات کے نفاذ کی وجہ سے جرائم کا گراف تصور سے زیادہ نیچے ہے۔ اکابر علماء پر مشتمل مجلس شوریٰ ہے۔ پیش آمدہ مسائل کتاب و سنت کی روشنی میں حل کئے جاتے ہیں۔ عدل و انصاف کے ادارے آزادانہ فیصلے کے اہل ہیں اور عام شہری ایک شہزادے کو عدالت میں گھسیٹ سکتا ہے۔ پوری دنیا میں امور مسلمین کی فکر و تدبیر کی جاتی

نے عامۃ المسلمین کے مشورے سے نامزد فرمایا تھا۔ پھر خلیفہ ثانی سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اپنے آخری ایام میں اصحابِ فضل و کمال صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی چھ رکنی انتخابی کمیٹی تشکیل دے دی تھی کہ ان میں سے کسی کو مسلمانوں کے مشورے سے خلیفہ بنا دیا جائے اور اس طرح سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ خلیفہ المسلمین بنائے گئے۔ اسی طرح خلیفہ ثالث حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی مظلومانہ شہادت کے بعد جمہور امت نے سیدنا علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ پر بیعت کی اور وہ خلیفہ المسلمین بنے۔ ان چاروں بزرگوار پاک دل و پاکباز خلفائے راشدین کے دور حکومت میں خلافت کے سارے تقاضے پورے ہوئے اور تمام کے تمام اغراض و مقاصد بروئے کار لاکر دنیا کو ایک الہی ورفاہی مملکت کا قابل تقلید تصور اور عملی نمونہ پیش کیا گیا جس کو بعد کے ادوار میں بھی بعض حکومتیں اختیار کر کے امن و خوش حالی سے ہمکنار ہوئیں اور ان کو چھوڑ دینے کی وجہ سے وہ تاریخ کا حصہ بن کر رہ گئیں۔

اس میں کوئی کلام نہیں کہ اسلام کا مزاج حکومت، نظام سلطنت اور تعلیمات کا ملکہ خلافت کے سلسلے میں ہے۔ اس حوالے سے جمہوریت اور من پسند شوراویت مشابہہ بغوغائیت کے جو بت مختلف اذہان و منظمات اور زعامات نے تراش رکھے ہیں اور اسے بھی ایمان و اسلام اور نصِ قطعی اور فرمودات الہی و سنت نبوی کا درجہ بخش رکھا ہے اور اس کی بنیاد پر فلاں سلطنت خلافت راشدہ کی آئینہ دار ہے اور فلاں ملوکیت داغدار و سراپا تار تار ہے، کا شاخسانہ کھڑا کرنا امت کے لیے ہر دور میں باعث جدال و نزاع اور سبب قتال و نزال بنتا رہا ہے۔ یعنی مزعومہ عدل و انصاف، امن و آشتی اور انصاف پسندی و عدل گستری عین فساد، انتشار، بغاوت، انارکی اور طوائف المملو کی اور طرح طرح کی عصبيت و حزبیت کو جنم دینے کے علاوہ امت مسلمہ اور انسانیت کو کچھ اور نہیں دے سکی۔ دور اول کی حروریت، سبائیت، خارجیت اور انتہا پسندی سے لے کر آج تک کے امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے منادوں نے یہی سب کچھ کیا ہے۔ عالم اسلام کی بڑی حد تک تباہی و بربادی کے بعد وقت آ گیا ہے کہ امت کے یہ ہمدرد و دردمند اور اصلاح پسند ٹھنڈے دل سے اس پر غور کریں اور منجی و فکری غلطیوں سے بچنے

یہ وہ لوگ ہیں جن کو ایک ایسے نظام کا طرفدار و حصہ دار بننا تو گوارا ہے جو موجودہ دور کی تمام گندگیوں کی آماجگاہ ہے لیکن کتاب و سنت پر قائم اور اسلامی حدود و تعزیرات کو نافذ کرنے والی رفاہی حکومت غیر اسلامی لگتی ہے اور عالم اسلام کے خلاف سازش کرنے والی، لاکھوں لاکھ اپنے کلمہ گو بھائیوں کو معبود برحق اللہ جل شانہ کے سامنے سجدہ کرنے کے لیے چند انچ زمین بلکہ مسجد و مصلیٰ تک کی اجازت نہیں دینے والی، بھکمری، کسمپرسی، لا چاری اور فاقہ کشی کی وجہ سے لوگوں کو جان ہتھیلی پر لے کر سڑکوں پر نکلنے پر مجبور کرنے والی اور امور اسلامی مصالح و مفاد کا سودا کرنے والی حکومتیں پاسبان ملت و شریعت نظر آتی ہیں اور اسے حکومت اسلامیہ کا آئیڈیل بنا کر پیش کیا جاتا ہے۔ یہ کہاں کا انصاف ہے؟ اس پر اگر حمت الہی ہم سے روٹھ رہی ہے، نعمتیں چھن رہی ہیں اور شر و فساد کا دور دورہ ہو رہا ہے تو کیا عجب ہے۔؟ دراصل انہوں نے حق کو ناحق، عدل کو ظلم اور بالعکس کو باور کرانے کے لیے ساری توانائی صرف کر رکھی ہے۔ ایسے میں حسرت موہانی کا یہ شعر یاد آتا ہے:

خرد کا نام جنوں پڑ گیا جنوں کا خرد

جو چاہے آپ کا حسنِ کرشمہ ساز کرے

اگر آپ بوجہ اس کی حمایت نہیں کر سکتے تو اللہ کے واسطے اس کے خلاف غلط پروپیگنڈہ کر کے رائے عامہ کو خراب تو مت کیجئے۔ اس سے نہ صرف اس حکومت کا نقصان ہوگا بلکہ امت مسلمہ بلکہ پوری انسانیت کا عظیم خسارہ ہوگا۔ عراق و لیبیا اور شام کی مثالیں ہمارے سامنے موجود ہیں۔ کاش کہ ہم سب ہوش کے ناخن لیتے اور سعودی عرب جیسی کتاب و سنت پر مبنی عدل و انصاف کی علمبردار اسلامی رفاہی و انسانی حکومت و نعمت کی قدر کرتے تو نعمتیں سدا بھلتی پھولتی رہتیں۔ ”لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ وَلَئِنْ كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ“ (ابراہیم: ۷) ”اگر تم شکر گزاری کرو گے تو بیشک میں تمہیں زیادہ دوں گا اور اگر تم ناشکری کرو گے تو یقیناً میرا عذاب سخت ہے“۔

☆☆☆

ہے۔ عالم اسلام اور عالمی برادری کو اخوت و بھائی چارے اور انسانیت و محبت کی لڑی میں پرونے کا جتن ہے۔ پورے ملک میں امن و شانتی اور رفاہیت و خوش حالی ہے۔ حکومت کے دانشمندانہ فیصلوں، فکر مند یوں، اقدامات اور معاشی عدل کا نتیجہ ہے کہ ساری دنیا میں آپ کو بھکاری مل جائیں گے لیکن کوئی بھی سعودی عوام بھکاری نظر نہیں آئے گا۔ حالانکہ یہ وہی بلادِ حرمین ہے جہاں حاجی لوٹ لیے جاتے تھے۔ راستے غیر مامون تھے۔ طوائف المملو کی تھی۔ امن و استقرار نام کی کوئی چیز نہیں تھی۔ مشاعر مقدسہ پر شرک و بدعت کی موٹی کائی جمی ہوئی تھی۔ وحدت امت و انسانیت کا مظہر اللہ کا پہلا گھر حرم کعبہ بھی چار فقہی خانوں میں بٹنا ہوا تھا۔ نہ تعلیمی ادارے تھے، نہ رفاہی مؤسسات قائم تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی خصوصی مدد اور توفیق سے جیسے ہی سعودی حکومت قائم ہوتی ہے کہ مرغزِ اعراب امن و شانتی کا گہوارہ بن جاتا ہے۔ علماء و خواص مطمئن اور عوام خوش حال ہو جاتے ہیں۔ دعوت و اصلاح اور تعلیم و تربیت کا غلغلہ اٹھتا ہے۔ تعمیر و ترقی کی نئی نئی راہیں نکلتی ہیں، حجاج و معتمرین بیت اللہ کی راحت و آرام کا سامان کیا جاتا ہے۔ اب نہ انہیں لٹ جانے کا خوف ہے نہ پُر خطر وطن واپسی کے اندیشے۔ ان کو ضیوف الرحمن سمجھا جاتا ہے۔ بادشاہ خادم الحرمین شریفین کہلانا پسند کرتا ہے، دولت و ثروت کی بہتات ہو جاتی ہے۔ کبھی حجاج کی روٹی پر چلنے والی قوم دیکھتے ہی دیکھتے خیرات و عطیات کا سرچشمہ بن جاتی ہے، امور حج و عمرہ میں اصلاحات اور حجاج کی راحت و مساعی اور حرمین ٹرین اس کی زندہ مثالیں ہیں۔ اور راہزنی و بداعت کی رسیا قوم آہستہ آہستہ تہذیب و تمدن آفریں بن کر ساری مہذب دنیا کو تہذیب و تمدن کا پاٹھ اور امن و شانتی کا پیغام سنانے لگتی ہے۔

لیکن اس سب کے باوجود کچھ روشن خیال اور دین پسند لوگوں کو یہ حکومت ایک نگاہ نہیں بھاتی۔ اس کے ہر حسن میں عیب ہی عیب نظر آتا ہے۔ سچ ہے:

وعین الرضا عن كل عيب كلیلة

ولكن عين السخط تبدی المساویا

اتحاد امت کیوں اور کیسے؟

ڈاکٹر امان اللہ محمد اسماعیل مدنی
مدرس مسجد نبوی شریف

ترجمہ: صحیح یہی ہے کہ آیت مذکور میں تینوں قسم کے لوگ اس امت میں داخل ہیں اور سب کے سب جنت میں داخل ہونگے۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ((من صلی صلاتنا، واستقبل قبلتنا، وأكل ذبيحتنا فذلك المسلم الذي له ذمة الله وذمة رسول الله - صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -، فلا تخفروا الله في ذمته)) [صحیح بخاری حدیث: ۳۹۱]۔

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس نے ہماری طرح نماز پڑھی اور ہمارے قبلے کا استقبال کیا اور ہمارا ذبیحہ کھایا وہ مسلمان ہے، وہ اللہ اور اس کے رسول کے ذمے میں ہے، اس لئے جو اللہ کے ذمے ہے اس کے ساتھ دھوکہ دھڑی نہ کرو اور اللہ کے عہد کو نہ توڑو۔

ان تمام نصوص کو سامنے رکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام کلمہ گو مسلمان امت محمدیہ میں داخل ہیں، چاہے اس کا تعلق کسی بھی فرقے یا مسلک سے ہو بشرطیکہ وہ کلمہ شہادت پر ظاہری و باطنی طور پر ایمان لائے اور اسکی تصدیق کرے اور اس کے مطابق عمل کرنے کا راقرار کرے۔

وہ نصوص جو اتحاد و اتفاق کی دعوت دیتے ہیں اور تفرقہ بازی و اختلاف سے روکتے ہیں: قرآن صحیح حدیث کے مطالعہ سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ قرآن اور احادیث مصطفیٰ اتحاد و اتفاق کی دعوت دیتی ہیں اور اختلاف و تنازع اور تفرقہ بازی سے سختی کے ساتھ روکتی ہیں:

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ" [آل عمران: ۱۰۳]۔

ترجمہ: تم تمام لوگ مل کر اللہ کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ تھام لو اور تفرقہ بازی نہ کرنا، اور اللہ تعالیٰ کی اس وقت کی نعمت کو یاد کرو جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اس نے تمہارے دلوں میں الفت ڈال دی، پس تم اس کی مہربانی سے بھائی بھائی ہو گئے، اور تم آگ کے گڑھے میں پہنچ چکے تھے تو اس نے تمہیں اس سے بچالیا۔ اللہ تعالیٰ اسی طرح تمہارے لئے اپنی نشانیاں بیان کرتا ہے تاکہ تم ہدایت پاؤ۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ

مذہب اسلام کے مصادر اساسی قرآن و حدیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ شریعت مطہرہ نے مسلمانان عالم کو اتحاد و اتفاق کا حسین درس دیا ہے اور اختلاف و انتشار سے دوری و اجتناب کا حکم دیا ہے۔

محترم قارئین! موضوع کی وضاحت کے لئے ضروری ہے کہ لفظ امت کا معنی و مفہوم بیان کر دیا جائے۔

امت سے مراد: امت محمدیہ کی دو قسمیں ہیں:

امت دعوت: اس امت سے وہ تمام لوگ مراد ہیں جن کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث کئے گئے تھے، اور اس میں کوئی شک نہیں کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پوری انسانیت کیلئے مبعوث کئے گئے تھے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ" [الانبیاء: ۱۰۷]۔

ترجمہ: ہم نے آپ کو تمام جہان والوں کیلئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔
مزید فرمان الہی ہے: "وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا" [سبأ: ۲۸]۔

ترجمہ: ہم نے آپ کو پوری انسانیت کی طرف بشارت دینے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے۔

امت اجابت: اس امت سے مراد وہ تمام لوگ ہیں جنہوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لایا، آپ کی تصدیق کی، اور ایک اللہ کی عبادت کی گواہی دی۔

امت محمدیہ کے اس مفہوم میں وہ تمام مسلمان داخل ہیں جنہوں نے کلمہ شہادت "أشهد أن لا إله إلا الله وأشهد أن محمداً رسول الله" کی گواہی دی، چاہے وہ نیک ہوں یا فاسق و فاجر، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "ثُمَّ أَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ وَمِنْهُمْ مُقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ يُأْتِنُ اللَّهُ ذَلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيرُ" [فاطر: ۳۲]۔

ترجمہ: پھر ہم نے ان لوگوں کو اس کتاب کا وارث بنایا جن کو ہم نے اپنے بندوں میں سے پسند فرمایا۔ پھر بعض تو ان میں اپنی جانوں پر ظلم کرنے والے ہیں اور بعض ان میں متوسط درجہ کے ہیں اور بعض ان میں اللہ کی توفیق سے نیکیوں میں آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں، یہ بڑا فضل ہے۔

ابن کثیر رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "وَالصَّحِيحُ أَنَّ الْأَقْسَامَ الثَّلَاثَةَ مِنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ" [تفسیر ابن کثیر ۳/۱۲۹]۔

وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ [الحجرات: ۱۰]۔

ترجمہ: تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں اس لئے اپنے دو بھائیوں میں میل ملاپ کرا دیا کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو تا کہ تم پر رحم کیا جائے۔

ارشاد خداوندی ہے: "وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ" [الانفال: ۲۶]۔

ترجمہ: اللہ اور اس کے رسول کی فرماں برداری کرتے رہو، اور آپس میں اختلاف نہ کرو، ورنہ تم بزدل ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا کھڑ جائیگی اور صبر کرو یقیناً اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ" [آل عمران: ۱۰۵]۔

ترجمہ: تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے پاس روشن دلیلیں آجانے کے بعد بھی تفرقہ بازی کی انہیں لوگوں کے لئے بڑا عذاب ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان: عَنِ النُّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "مَثَلُ الْمُؤْمِنِينَ فِي تَوَادُّهِمْ، وَتَرَاحُمِهِمْ، وَتَعَاطُفِهِمْ مَثَلُ الْجَسَدِ إِذَا اشْتَكَى مِنْهُ عُضْوٌ تَدَاعَى لَهُ سَائِرَ الْجَسَدِ بِالسَّهَرِ وَالْحُمَى" [صحیح مسلم حدیث: ۲۵۸۶]۔

ترجمہ: مسلمانوں کی آپسی پیار محبت، رحم دلی اور تعاون کی مثال ایک جسم کی ہے، جب جسم کے کسی بھی حصے کو تکلیف ہوتی ہے تو جسم کے تمام حصے بیداری اور حرارت میں ایک دوسرے کے شریک ہوتے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: عَنِ أَبِي مُوسَى، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «الْمُؤْمِنُ لِلْمُؤْمِنِ كَالْبُنْيَانِ يَشُدُّ بَعْضُهُ بَعْضًا» [صحیح مسلم حدیث: ۲۵۸۵]۔

ترجمہ: ایک مسلمان اپنے مسلمان بھائی کے لئے ایک مکان کے مانند ہے بعض کو بعض سے تقویت ملتی ہے۔

کیا شریعت اسلامیہ میں اختلاف کی گنجائش ہے؟

اس میں کوئی شک نہیں کہ شریعت اسلامیہ نے اتحاد و اتفاق کی دعوت دی ہے اور اختلاف و تنازع سے مختلف پیرائے میں روکا ہے۔

یہاں اس بات کا ذکر کرنا مناسب ہوگا کہ ہر طرح کے اختلاف و تنازع چاہے فقہی اختلافات ہوں یا مسلکی، سب کے سب مذموم شئی ہے، بلکہ تمام اختلافات شرہیں۔

اختلافات کی ترویج و اشاعت کے لئے ایک منگھڑت اور باطل حدیث کا سہارا لیتے ہیں، وہ ہے "اختلاف امتی رحمة" [الجامع الصغیر للسيوطی

حدیث: ۱۲۴۳، سلسلۃ الأحادیث الضعیفة والموضوعة - حدیث

۵۷، شیخ البانی رحمہ اللہ نے موضوع قرار دیا ہے]۔

لیکن یہ حدیث بے اصل و بے بنیاد اور موضوع و منگھڑت ہے، بلکہ اس جھوٹی روایت کی سند تک نہیں ہے۔

افسوس اس بات پر ہے کہ آج بہت سارے لوگ اختلاف و تنازع کو ہی اصل مانتے ہیں، اختلاف کی دعوت دیتے ہیں، اختلاف کو رواج دینے کیلئے باطل و بے بنیاد چیزوں کا سہارا لیتے ہیں۔

ان تمام چیزوں کے باوجود یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ کیا شریعت اسلامیہ میں اختلاف کی کوئی گنجائش ہے؟

اس سوال کے جواب میں ہم بالا مختصر یہ کہیں گے:

(الف) ایسے مسائل جن میں اختلاف کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں: یہ وہ مسائل

ہیں جو دلیل قرآن کریم یا صحیح سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوں، اور ان دلائل کا کوئی صحیح معارض بھی نہ ہو، ایسے اختلاف کرنے والوں کیلئے اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ" [آل عمران: ۱۰۵]۔

ترجمہ: تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے پاس روشن دلیلیں آجانے کے بعد بھی تفرقہ بازی کی، انہیں لوگوں کے لئے بڑا عذاب ہے۔

(ب) ایسے مسائل جن میں اختلاف کی گنجائش ہے: یہ وہ مسائل ہیں جن میں

قرآن یا سنت صحیح سے کوئی نص صریح وارد نہ ہو، یا نص ایک سے زیادہ معانی کا محتمل ہو، یا جس حدیث سے استدلال کیا جا رہا ہے اس حدیث کی صحت و ضعف میں علماء کرام کے درمیان اختلاف ہو، یا جو مسئلہ مختلف فیہ ہے، وہ اجتہادی مسائل میں سے ہو، اگر کسی مسئلہ کا تعلق متذکرہ بالا امور میں سے ہو تو اس میں اختلاف کی گنجائش ہے، البتہ ایسے مسائل میں بھی ہم آنکھ بند کر کے کسی کے قول کو نہیں مان لیں گے، بلکہ ایسے مسائل میں بھی جس عالم کا قول قرآن و صحیح حدیث سے زیادہ قریب ہوگا اسی قول کو ماننا اور اس پر عمل کرنا ہمارے اوپر واجب ہوگا۔

اتحاد امت کیوں؟ قرآن و حدیث کو سامنے رکھنے کے بعد یہ بات روز روشن کی

طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ اتحاد امت ایک ضروری امر ہے، شریعت اسلامیہ یہی چاہتی ہے کہ تمام امت محمدیہ متحد ہو جائے اور اتحاد و اتفاق کی لڑی میں اپنے کو پرو کر زندگی گزارے، ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک ہو، جیسا کہ گذشتہ نصوص سے یہ بات واضح ہو چکی ہے۔

اتحاد امت کیسے ہو؟ یہ ایک اہم سوال ہے کہ اتحاد امت کیسے ممکن ہو سکتا ہے؟

قرآن و حدیث کی ورق گردانی سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر ہم مسلمانوں نے متفقہ شرعی اصول و ضوابط کو مان لیا اور ان پر عمل شروع کر دی تو ان شاء اللہ ہم تمام امت محمدیہ متحد

ہو سکتے ہیں، اختلاف و تنازع سے دور ہو سکتے ہیں۔

اس لئے آئیں ان اصول و ضوابط کا مطالعہ کیا جائے جن کے ذریعہ اتحاد امت ممکن ہو سکے:

۱- تمسک بالکتاب والسنہ: قرآن و حدیث مذہب اسلام کے دو اہم مصدر ہیں، اور دونوں وحی الہی کے ساتھ ساتھ اللہ کی جانب سے نازل شدہ ہیں، اس لئے دونوں قابل حجت اور لائق عمل ہیں، قرآن و حدیث سے استدلال باعث ہدایت ہے، جبکہ دونوں کے درمیان تفریق باعث ضلالت و گمراہی ہے، اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں ہی کو مضبوطی کے ساتھ تھامنے کی وصیت و نصیحت فرمائی ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ"

ترجمہ: مؤمنو! اللہ اور اس کے رسول اور اولوالامر کی اطاعت کرو، اگر تمہارے درمیان کسی چیز میں اختلاف ہو جائے تو اس اختلاف کو قرآن و حدیث کی طرف لوٹاؤ، اگر تم اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو [النساء: ۵۹]۔

اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ"

ترجمہ: اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ تمہیں دیں اسے لے لو اور جس چیز سے روکیں اس سے رک جاؤ، اور اللہ سے ڈرتے رہو بیشک وہ سخت عذاب دینے والا ہے۔ [الحشر: ۷]۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «ترکت فیکم امرین لن تضلوا ما تمسکتہم بہما: کتاب اللہ وسنة نبیہ» [موطأ الإمام مالک حدیث: ۳۳۳۸، ابن حجر رحمہ اللہ فرماتے ہیں: قال مالک فی الجامع: أنه بلغه أن رسول اللہ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - قال ذلك، وأسنده ابن عبد البر من طريق كثير بن عبد الله بن عمرو بن عوف، عن أبيه، عن جده، مثله سواء، فالظاهر أن مالكا أخذہ عنہ، اور شیخ البانی رحمہ اللہ نے مشکاة المصابیح میں اس حدیث کو حسن قرار دیا ہے، المشكاة حدیث: ۱۸۶]۔

ترجمہ: تمہارے درمیان دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں جب تک ان دونوں کو مضبوطی کے ساتھ تھامے رہو گے کبھی گمراہ نہیں ہو گے، ایک اللہ کی کتاب اور دوسری اس کے نبی کی سنت۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین قرآن و حدیث کی حجیت میں کبھی تفریق نہیں کرتے تھے، بلکہ سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو کتاب اللہ سے تعبیر کرتے تھے، اس سلسلے میں عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما واقعہ ام یعقوب کے ساتھ مشہور اور کافی دلچسپ

ہے: عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: «لَعَنَ اللَّهُ الْوَائِمَاتِ وَالْمُسْتَوْشِمَاتِ، وَالنَّامِصَاتِ وَالْمُتَمَمِّصَاتِ، وَالْمُتَفَلِّجَاتِ لِلْحُسْنِ الْمُغَيَّرَاتِ خَلَقَ اللَّهُ» قَالَ: قَبْلَ ذَلِكَ امْرَأَةً مِنْ بَنِي أَسَدٍ يُقَالُ لَهَا: أُمُّ يَعْقُوبَ وَكَانَتْ تَقْرَأُ الْقُرْآنَ، فَأَتَتْهُ فَقَالَتْ: مَا حَدِيثٌ بَلَغَنِي عَنْكَ أَنْكَ لَعْنَتِ الْوَائِمَاتِ وَالْمُسْتَوْشِمَاتِ، وَالْمُتَمَمِّصَاتِ وَالْمُتَفَلِّجَاتِ، لِلْحُسْنِ الْمُغَيَّرَاتِ خَلَقَ اللَّهُ، فَقَالَ عَبْدُ اللَّهِ: وَمَا لِي لَا أَلْعَنُ مَنْ لَعَنَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ وَهُوَ فِي كِتَابِ اللَّهِ «فَقَالَتِ الْمَرْأَةُ: لَقَدْ قَرَأْتُ مَا بَيْنَ لَوْحِي الْمَصْحَفِ فَمَا وَجَدْتُهُ فَقَالَ: "لَسِنِ كُنْتِ قَرَأْتِيهِ لَقَدْ وَجَدْتِيهِ، قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ: {وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا} [الحشر: ۷] " فَقَالَتِ الْمَرْأَةُ: فَإِنِّي أَرَى شَيْئًا مِنْ هَذَا عَلَى امْرَأَتِكَ الْآنَ، قَالَ: «اذْهَبِي فَاَنْظُرِي» قَالَ: فَدَخَلَتْ عَلَى امْرَأَةِ عَبْدِ اللَّهِ فَلَمَّ تَرَّ شَيْئًا، فَجَاءَتْ إِلَيْهِ فَقَالَتْ: مَا رَأَيْتُ شَيْئًا، فَقَالَ: «أَمَا لَوْ كَانَ ذَلِكَ لَمْ نَجَامِعْهَا.»

ترجمہ: عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو گودنے والی اور گودوانے والی، پیشانی کے بال اکھاڑنے والی اور اکھڑوانے والی، خوبصورتی کے لئے دانتوں کے درمیان فاصلہ کرنے والی اور اللہ کی تخلیق میں تبدیلی کرنے والی عورتوں پر، کہتے ہیں: یہ بات بنی سعد کی ام یعقوب نامی ایک عورت کو معلوم ہوئی، یہ عورت قرآن کی تلاوت کرتی تھی، یہ عورت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کے پاس آئی اور کہنے لگی کہ اے عبد اللہ! آپ نے فلاں فلاں عورتوں پر لعنت بھیجی ہیں؟ عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں ایسی عورتوں پر کیوں لعنت نہ بھیجوں جن پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت بھیجی ہے؟ اور یہ چیز اللہ کی کتاب میں بھی موجود ہے، عورت نے کہا: میں نے پورا قرآن پڑھا ہے لیکن یہ چیز مجھے قرآن میں نہیں ملی، عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا: اگر تم نے قرآن صحیح سے پڑھا ہوتا تو تمہیں یہ ضرور قرآن میں ملتا، کیا اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا؟ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ تمہیں دیں اسے لے لو اور جس چیز سے روکیں اس سے چھوڑ دو، [الحشر: ۷]، عورت نے کہا: میں نے ابھی اسی وقت آپ کی اہلیہ کو اسی طرح کرتے ہوئے دیکھا ہے، عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا: جاؤ دیکھو، عورت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی بیوی کے پاس گئی لیکن اس نے اس میں سے کچھ بھی نہیں پایا، پھر وہ عورت عبد اللہ بن مسعود کے پاس آئی اور کہنے لگی کہ میں نے کچھ نہیں پایا ہے، عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا: اگر وہ یہ کام کرتی تو میں اس کے ساتھ کبھی ہم بستری نہیں کرتا۔ [صحیح مسلم حدیث: ۲۱۲۵]۔

معلوم ہوا کہ قرآن و حدیث دونوں اللہ کی جانب سے ہیں، دونوں قابل حجت

فقيل له: ما الواحدة؟ قال: «ما أنا عليه اليوم وأصحابي» [المستدرک للحاکم حدیث: ۴۴۴]۔

ترجمہ: بنی اسرائیل اکہتر فرقے میں بٹ گئے اور میری امت تہتر فرقوں میں بٹ جائے گی سب کے سب جہنمی صرف ایک جنتی، آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا: یہ ایک جنتی فرقہ کونسا ہے؟ آپ نے فرمایا: جس چیز پر میں ہوں اور میرے صحابہ کرام۔

۳۔ قرآن وحدیث کا علم حاصل کرنا: قرآن وحدیث میں علم حاصل کرنے سیکھنے اور سکھانے کی کافی فضیلت وارد ہوئی ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: {يَرْفَعُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ} [المجادلة: ۱۱]۔

ترجمہ: تم میں سے جو ایمان لائے ہیں اور جنہیں علم دیا گیا ہے اللہ ان کے درجات بلند فرمائے گا، اور جو تم کرتے ہو اللہ اس سے باخبر ہے۔

اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: {قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ} [الزمر: ۹]۔

ترجمہ: اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! کیا جو لوگ علم رکھتے ہیں اور جو علم نہیں رکھتے ہیں برابر ہو سکتے ہیں، بس عقل والے ہی نصیحت پکڑتے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ» [صحیح بخاری حدیث: ۵۰۲۷]۔

ترجمہ: تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو قرآن سیکھے اور سکھائے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مزید فرمان ہے: «مَنْ يُرِدِ اللَّهُ بِهِ خَيْرًا يُفْقَهُهُ فِي الدِّينِ» [صحیح بخاری حدیث: ۷۱]۔

ترجمہ: اللہ تعالیٰ جس کسی کے ساتھ بھلائی کا ارادہ کرتا ہے اسے دین اسلام کی سمجھ عطا فرماتا ہے۔

بلکہ شریعت اسلامیہ میں علم شرعی کا حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: «طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ» [سنن ابن ماجہ حدیث: ۲۲۴، شیخ البانی رحمہ اللہ نے صحیح قرار دیا ہے]۔

ترجمہ: علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔

حق تک پہنچنے کیلئے قرآن وحدیث کا علم حاصل کرنا ضروری امر ہے، بغیر کتاب وسنت پڑھے حق تک ہماری رسائی نہیں ہو سکتی، اور جب تک ہم حق تک نہیں پہنچ سکتے اس وقت تک ہم اختلاف وتنازع کے شکار رہیں گے۔

لیکن افسوس صد افسوس! آج زمام دعوت وتبلیغ کے ٹھکیدار شرعی علوم سے کافی دور ہیں، اور ان کی نظر میں دعوت کے میدان میں شرعی علوم کے حصول کی کوئی اہمیت

ہیں، دونوں کے درمیان تفریق مذموم شئی ہے، اسلئے صحابہ کرام دونوں کو ساتھ لیکر چلتے تھے اور دونوں کو قابل حجت تسلیم کرتے اور سمجھتے تھے۔

اس لئے اس پر فتن دور میں اتحاد امت اسی وقت ممکن ہوگا جب ہم کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کو مضبوطی کے ساتھ تقام لیں، اور قرآن وحدیث کو ہر کسی کے قول و عمل پر مقدم کرنے لگیں۔

۲۔ سلف صالحین کا منہج اختیار کرنا: قرآن وحدیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ شریعت اسلامیہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے من و عن صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تک پہنچا دیا تھا، اور صحابہ کرام نے قرآن وحدیث کو مکمل سمجھا اور ان پر ہو بہو عمل پیرا بھی ہوئے اور انہیں اپنے بعد کے لوگوں تک پہنچا دیا، لہذا فہم سلف صالحین کے مطابق ہمارا فہم بھی ہونا چاہئے، اس میں کوئی شک نہیں کہ اگر ہم قرآن وحدیث صحابہ کرام کے فہم کے مطابق سمجھتے ہیں تو ہم دنیا و آخرت میں کامیاب ہو جائیں گے اور اختلاف وتنازع سے دور ہو جائیں گے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: {فَإِن آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنْتُمْ بِهِ فَقَدِ اهْتَدَوْا وَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا هُمْ فِي شِقَاقٍ فَسَيَكْفِيكَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ} [البقرة: ۱۳۷]۔

ترجمہ: اگر وہ تم جیسا ایمان لائیں تو ہدایت پا جائیں گے، اور اگر منہ موڑ لیں تو وہ صریح اختلاف میں ہیں ایسے لوگوں کیلئے اللہ کافی ہے، اور وہ خوب سننے والا اور جاننے والا ہے۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے «تفرقت اليهود علی إحدی وسبعین أو اثنتین وسبعین فرقة، والنصارى مثل ذلك، وتفترق أمتی علی ثلاث وسبعین فرقة» «حدیث ابی ہریرہ حدیث حسن صحیح» [سنن الترمذی حدیث: ۲۶۴۰، شیخ البانی رحمہ اللہ نے صحیح قرار دیا ہے]۔

ترجمہ: یہود اکہتر (۷۱) یا بہتر (۷۲) فرقوں میں بٹ گئے اور نصاریٰ بھی اسی طرح، اور میری امت بھی تہتر (۷۳) فرقوں میں بٹ جائے گی۔

ایک روایت میں ہے: "ألا إن من قبلكم من أهل الكتاب افترقوا علی ثنتين وسبعين ملة، وإن هذه الملة ستفترق علی ثلاث وسبعين، ثنتان وسبعون فی النار، وواحدة فی الجنة، وهی الجماعة" [سنن ابی داود حدیث: ۴۵۹۷، شیخ البانی رحمہ اللہ نے حسن قرار دیا ہے]۔

ترجمہ: خبردار تم سے پہلے اہل کتاب بہتر فرقے میں بٹ گئے، اور یہ امت بھی تہتر فرقوں میں بٹ جائے گی، بہتر کا ٹھکانہ جہنم اور ایک جنتی، اور جنتی فرقہ کا تعلق جماعت سے ہوگا۔

وفی رواية: "إن بنی اسرائیل افترقوا علی إحدی وسبعین ملة، وتفترق أمتی علی ثلاث وسبعین ملة کلها فی النار إلا ملة واحدة»

نہیں ہے، جبکہ بغیر علم شرعی صحیح دعوت دین کا کوئی تصور ہی نہیں۔

امام بخاری رحمہ اللہ نے اپنی صحیح میں یہ باب باندھا ہے "بَابُ: الْعِلْمُ قَبْلَ الْقَوْلِ وَالْعَمَلِ" [صحیح بخاری/۲۳/۱]، جس کا خلاصہ یہ ہے کہ دعوت و عمل سے قبل علم حاصل کرنا ضروری ہے۔

۳- قرآن و صحیح حدیث کی دعوت دینا: دعوت دین کے ذریعہ ہم امت کی اصلاح کر سکتے ہیں، اسی لئے شریعت اسلامیہ میں دعوت دین کی کافی فضیلت آئی ہے، بلکہ یہی انبیاء و رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام کا اہم مشن رہا ہے۔

لیکن دعوت دین کے لیے سب سے اہم بنیادی امر یہ ہے کہ صرف قرآن کریم اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت دی جائے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: اَتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ [الأعراف: ۳]۔

ترجمہ: تم لوگ اس چیز کی اتباع کرو جو تمہارے رب کی طرف سے نازل کی گئی ہے، اور اللہ کے علاوہ من گھڑت اولیاء کی اتباع نہ کرو، تم لوگ بہت کم ہی نصیحت پکڑتے ہو۔

اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ [المائدہ: ۶۷]۔

ترجمہ: اے رسول! جو کچھ بھی آپ کی طرف آپ کے رب کی جانب سے نازل کیا گیا ہے پہنچا دیجئے اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو گویا کہ آپ نے اللہ کے پیغام کو نہیں پہنچایا اور آپ کو اللہ تعالیٰ لوگوں سے بچالے گا بے شک اللہ تعالیٰ کافروں کو ہدایت نہیں دیتا۔ ان دونوں آیتوں سے واضح ہو جاتا ہے کہ ہمیں صرف اور صرف قرآن و صحیح حدیث ہی کی دعوت دینی ہے۔

دعوت کتاب و سنت میں تین اہم چیزوں کا خیال کرنا ضروری ہے:

۱- قرآن اور صحیح سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت دینا: اہل حق کی پہچان یہ ہے کہ اہل حق دعوت کے میدان میں قرآن اور صحیح وثابت شدہ حدیث ہی کی دعوت دیتے ہیں، آج دین میں بگاڑ اور اختلاف کا اصل سبب یہ ہے کہ لوگوں نے صحیح سنت رسول کی کثرت کے باوجود انہیں چھوڑ کر ضعیف و موضوع و منگھڑت سنتوں پر عمل کے ساتھ ساتھ انہیں سنتوں کی طرف دعوت بھی دیتے ہیں۔ جو قطعی طور پر شریعت کی نگاہ میں درست نہیں ہے۔

۲- دعوت میں احسن اسلوب کو اپنانا: دعوت دین میں اچھا اسلوب اختیار کرنا ضروری امر ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: {ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ} [النحل: ۱۲۵]۔

ترجمہ: اپنے رب کی راہ کی طرف لوگوں کو حکمت اور بہترین نصیحت کے ساتھ بلائیے اور ان سے بہترین طریقے سے گفتگو کیجئے۔

۳- دعوت دین میں اخلاق کریمانہ کا مظاہرہ کرنا: دعوت دین میں اخلاق حسنہ کا کافی اہم رول رہا ہے، اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کا ذکر فرمایا، اور دعوت کے میدان میں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو اخلاق حسنہ کے ساتھ دعوت کا حکم دیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا فرماتا ہے: فِيمَا رَحِمَةً مِنَ اللَّهِ لَنْتَ لَهُمْ وَكُنْتَ فُظًّا غَلِيظًا الْقَلْبِ لَا نَفْضُوا مِنْ حَوْلِكَ [آل عمران: ۱۵۹]۔

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کی رحمت کے باعث آپ ان پر نرم دل ہیں اور اگر آپ بد زبان اور سخت دل ہوتے تو یہ سب آپ کے پاس سے پھٹ جاتے۔ لیکن افسوس کی بات یہ ہے کہ آج میدان دعوت میں بدزبانی و بد خلقی کی کثرت سے ہماری دعوت کا رگڑا بت نہیں ہو رہی ہے۔

اگر ہم تمام کلمہ گو مسلمانوں نے گذشتہ اصول و ضوابط کی پاسداری کر لی تو ان شاء اللہ امت محمدیہ متحد ہو جائیگی، اور ہر قسم کے اختلاف و انتشار سے دور نکل کر آپس میں بھائی بھائی بن جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ اے اللہ! تمام امت محمدیہ کو متحد کرنے والے بنیادی اسباب و وسائل کو سیکھنے سکھانے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرما، اور ہمیں قرآن و حدیث کے اصول و ضوابط پر متحد کر دے۔ آمین۔

وما توفيقنا إلا بالله العلي العظيم، و صلی اللہ علی نبینا محمد و علی آلہ و صحبہ أجمعین۔

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی

نصابی کتابیں

26/-	چمن اسلام قاعدہ
20/-	چمن اسلام اول
26/-	چمن اسلام دوم
28/-	چمن اسلام سوم
28/-	چمن اسلام چہارم
35/-	چمن اسلام پنجم
163/-	چمن اسلام مکمل سیٹ

تحفظ اطفال اور ہماری ذمہ داریاں

و نفسیاتی مسائل کا سامنا ہے، وہ انہیں نبوی تعلیمات سے غفلت کا نتیجہ ہے ہم نے نبی اکرم ﷺ کے بتائے ہوئے ان اصولوں کو پس پشت ڈال دیا ہے جن پر عمل کر کے بچوں کا ہم تحفظ کر سکتے تھے اور بچوں کے تحفظ کے لئے جن کی رعایت بے حد ضروری تھی، بچوں کے تحفظ کی خاطر جو تعلیمات نبی اکرم ﷺ نے امت کے سامنے پیش کیا ہے، ان کا ایک مختصر خاکہ درج ذیل ہے۔

۱- نیک اور صالح والدین: نبی اکرم ﷺ نے صالح معاشرہ کی تشکیل اور بچوں کی بہترین تربیت کے لئے جس چیز کا سب سے پہلے حکم دیا ہے وہ نیک اور صالح والدین کا انتخاب ہے، فرمایا: اذا أتاكم من ترضون دينه وخلقه فزوجوه الا تفعلوا تكن في الأرض فتنة وفساد عريض مزید فرمایا: تنكح المرأة لأربع، لمالها ولحسبها ولجمالها ولدينها فاظفر بذات الدين تربت يداك (بخاری، مسلم)

۲- تخلیق اور تکوین سے قبل بسملہ ودعا: نبی کریم ﷺ نے فرمایا: لو أن أحدكم إذا أتى أهله قال: بسم الله، اللهم جنبنا الشيطان، وجنب الشيطان مارزقتنا، فقبضى بينهما ولد، لم يضره شيطان أبدا (بخاری، مسلم)

نومولود کا تحفظ: اسلام نے بچوں کو سب سے پہلے جینے کا حق عطا فرمایا، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ (بنی اسرائیل: ۳۳) اور اس جان کو قتل نہ کرو جسے اللہ نے حرام قرار دیا ہے سوائے حق کے ساتھ۔ اسلام نے کسی ایک بے گناہ انسان کے قتل کو پوری انسانیت کا قتل قرار دیتے ہوئے فرمایا: مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا (المائدہ: ۳۲) جس نے کسی نفس کو قصاص یا فساد کے بغیر قتل کیا گویا اس نے تمام لوگوں کو قتل کیا اور جس نے اسے زندہ کیا گویا اس نے تمام لوگوں کو زندہ کیا۔

انسانوں میں بچے بچیاں بھی شامل ہیں، وہ بچی جسے پیدا ہونے کا بھی حق نہیں تھا اس کے بارے میں فرمایا: اذا الموءدة سئلت بأى ذنب قتلت (جب زندہ دو گور لڑکی سے سوال کیا جائے گا کہ اسے کس گناہ میں قتل کیا گیا)

معصوم بچوں کی زندگی کی حفاظت کے لئے یوں تعلیم دی و لا تقتلوا أولادكم من إملاق نحن نرزقكم وإياهم (الانعام: ۱۵۱) (اور تنگ دستی کی وجہ سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو ہم تمہیں بھی روزی دیتے ہیں اور انہیں بھی

بچے بنی نوع انسان کی نسل نو ہیں، دنیا کے ہر معاشرے میں بچوں کا معاشرتی اور اخلاقی مقام ہے، بہت سے ایسے امور ہیں جن میں بچوں کو بھی تحفظ درکار ہوتا ہے۔ اسلام نے بچوں کو بھی وہی مقام دیا ہے جو بنی نوع انسانیت کے دیگر طبقات کو حاصل ہے، بچے نابالغ ہوتے ہیں اس لیے بہت ساری ذمہ داریاں والدین پر عائد ہوتی ہیں، نبی اکرم ﷺ نے بچوں کے ساتھ جو شفقت اور محبت پر مبنی سلوک اختیار فرمایا وہ معاشرے میں بچوں کے مقام و مرتبہ کا عکاس بھی ہے اور ہمارے لیے راہ عمل بھی۔

اسلام میں بچوں کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے ہوتا ہے کہ اسلام نے بچوں کے حقوق کا آغاز ان کی پیدائش سے بھی پہلے کیا ہے، بچوں کے حقوق کا اتنا جامع احاطہ کہ ان کی پیدائش سے بھی پہلے ان کے حقوق کی ضمانت فراہم کی گئی ہے دنیا کے کسی نظام قانون میں اس کی نظیر نہیں ملتی، اسلام نے معاشرے کے دیگر افراد کی طرح بچوں کو بھی زندگی کا حق قبل از پیدائش و بعد از پیدائش، تعلیم و تربیت اور دیگر تمام اہم حقوق کی ضمانت دی ہے، اسلام نے بچوں کے حقوق کی ضمانت قبل از پیدائش دے کر کامیاب معاشرہ کی بنیاد رکھی اور آئندہ کی نسلوں کی بہترین نشوونما اور انہیں کامیاب شہری بنانے اور فعال رکن بنانے پر زور دیا، کیوں کہ جب بچوں کے حقوق محفوظ ہوں گے تو ایک مثالی تہذیب اور ایک کامیاب معاشرہ وجود میں آئے گا، اسلام نے جو حقوق بچوں کو بلا تفریق (لڑکا لڑکی) عطا کیے ہیں ان کی ایک جھلک یہ ہے۔

قبل از پیدائش حقوق دیے گئے حقوق یہ ہیں۔ زندگی کا حق، وراثت کا حق، تاجیرا قامت حد کا حق، وصیت کا حق، وقف کا حق۔

اسی طرح پیدائش کے بعد جو حقوق اسلام نے عطا کیے وہ یہ ہیں۔ زندگی کا حق، آداب اسلامی سے شناسائی کا حق، حسن نام کا حق، نسب کا حق، رضاعت کا حق، پرورش کا حق، تربیت کا حق، شفقت و رحمت کا حق، عدل کا حق وغیرہ ہیں، ان سب پر مفصل بات کی گنجائش تو نہیں، تاہم چند ایک مختصر عرض ہیں۔

تحفظ اطفال اور اسوہ رسول: نبی اکرم ﷺ نے بچوں کے تحفظ کا خیال رکھا ہے، ان کے تحفظ کی پوری رعایت کی ہے اور وہ اصول و ضوابط اپنے تابعین کو بتائے ہیں، بچوں کے تحفظ کے لئے جن پر عمل کرنا بے حد ضروری ہے، نبی اکرم ﷺ ان حالات سے غافل نہ رہے، جو بچپن میں بچوں کا تحفظ کر سکے، اللہ کی مشیت کے مطابق ان کا بدن محفوظ رہے، بڑے ہونے پر ان کا نفسیاتی تحفظ بھی ہو سکے، وہ پروان چڑھیں ان کا بدن سلامت رہے، ان کے حواس سلامت رہیں، نفسیاتی اور فکری طور پر وہ انحراف سے محفوظ رہیں، ان بچوں کو آج کل جو بھی بدنی

گود ابتدائی دو سال میں مستقل ملتی رہے، سائنسی طور پر یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے کہ ابتدائی دو سال میں ماں کا دودھ اور ماں سے بدنی تعلق بچے کی صحت مند نشوونما کے لئے بہت ضروری ہیں۔

۳۔ تحنیک اور برکت کی دعا: نبی کریم ﷺ کے پاس بچے لائے جاتے تھے اور آپ ان کے لئے تحنیک کرتے اور برکت کی دعا کرتے۔

۴۔ اچھے نام کا انتخاب: اچھا نام بچوں کے دلوں میں خوشی و مسرت کا احساس دلاتا ہے دوسروں کے لئے نیک فال بھی ثابت ہوتا ہے، بنا بریں والد پر ضروری ہے کہ وہ اپنی اولاد کا اچھا نام رکھے، کوئی ایسا نام نہ اختیار کرے جس کی بنا پر اولاد کو ہمیشہ خجالت و ندامت اور شرمندگی کا احساس ہوتا رہے، عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت ہے: کان رسول اللہ ﷺ يتفأل ولا يتطير ويعجبه الاسم الحسن وقد سمى ابن الزبير وابن طلحة بعبدالله لأنه أحب الأسماء الى الله.

۵۔ گندگی کی صفائی: عقیدہ کے دن آپ نے بچوں کے سر سے گندے بال صاف کرنے کا حکم دیا ہے، آپ نے فرمایا: احلقى رأسه ایک روایت میں ہے: أمر أن يماط عن رؤسهما الأذى

۶۔ ختنہ: شریعت نے اسے انبیاء کی سنت قرار دی ہے، اب دور جدید میں طبی و سائنسی تحقیقات سامنے آنے کے بعد غیر مسلمین کی ایک بڑی تعداد اس جانب متوجہ ہوئی ہے۔

۷۔ بہ وقت شام کھیلنے کی ممانعت: نبی کریم ﷺ نے بہ وقت شام بچوں کو باہر نکلنے کی اجازت دینے سے والدین کو منع کیا گیا ہے اور گھروں میں روکنے کی رہنمائی فرمائی ہے، شیاطین اس وقت باہر نکل کر منتشر ہوتے ہیں جس کی بنا پر بچوں کو تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

۸۔ اچھی اور بہترین تربیت: اس طرف بھرپور توجہ کی شدید ضرورت ہے، سبھی اس کی دینی و دنیاوی حفاظت ممکن ہے، والدین کی تربیت کا بچوں کے اخلاق و عادات پر سب سے زیادہ اثر ہوتا ہے لہذا اس جانب توجہ لازمی ہے، نبی کریم ﷺ نے فرمایا: من حق الولد على والده أن يحسن اسمه ويحسن أدبه وتعليمه.

بنا بریں ماں اور باپ بچوں کی تعلیم و تربیت پر بھرپور توجہ دیں، یہی تعلیم و تربیت بچے کے لئے مستقبل میں نہایت اہم ثابت ہوتی ہے، بچوں کے حقوق کے اعتبار سے پروردگار نے انتہائی لطیف اور جذباتی پیرائے میں ماں باپ دونوں کو متوجہ کیا ہے: هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا فَلَمَّا تَغَشَّهَا حَمَلٌ خَفِيًّا فَامْرَأَتْ بِهِ فَلَمَّا أَثْقَلَتْ دَعَا اللَّهَ رَبَّهُمَا لَئِنْ آتَيْتَنَا صَالِحًا لَنُكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ (الاعراف: ۷: ۱۸۹) ”وہ اللہ ہی ہے جس نے تم (مرد و عورت) کو ایک جان سے پیدا کیا اور اسی جان سے تمہارا جوڑا بنایا

دیں گے) دوسری جگہ فرمایا: وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ (بنی اسرائیل: ۳۱) (اور تنگ دستی کے خوف سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو، ہم انہیں بھی روزی دیں گے اور تمہیں بھی دیں گے)

یعنی نومولود بچے یا بچی کا سب سے پہلا حق یہ ہے کہ ماں کے پیٹ میں نومینے تک اس کی پوری حفاظت کی جائے، اس کی صحت کا خیال رکھا جائے اور اس کو ہر ممکن بیماری اور خطرے سے بچایا جائے، جبکہ حقیقت حال یہ ہے کہ آج پوری دنیا نومولود بچوں کو تحفظ فراہم کرنے میں ناکام ہو رہی ہے، رپورٹوں کے مطابق ہر سال ۲۰۶ ملین نومولود بچے ایک ماہ کی عمر تک پہنچنے سے قبل ہی دم توڑ دیتے ہیں، نومولود بچوں کو تحفظ فراہم کرنے میں دنیا کی ناکامی سے متعلق یونیسف نے اپنی ایک تازہ رپورٹ میں انکشاف کیا کہ دنیا بھر میں روزانہ سات ہزار نومولود بچے موت کے منہ میں چلے جاتے ہیں، ابھی حالیہ دنوں میں شام میں بچوں پر جنگ، مشرقی غوط اور دمشق میں بچوں کی بڑی تعداد میں ہلاکتوں پر غم و غصے کا اظہار کرتے ہوئے یونیسف کے ریجنل ڈائریکٹر برائے مشرق وسطیٰ اور شمالی افریقہ کا کہنا تھا، الفاظ مرنے والے بچوں ان کی ماں، باپ اور پیاروں کے ساتھ انصاف نہیں کر سکتے، ہمارے پاس ان بچوں پر ڈھائے جانے والے مظالم کے لئے کوئی الفاظ نہیں۔

نومولود بچوں میں اموات کی شرح کے حساب سے ہمارا ملک سرفہرست ملکوں میں شامل ہے، ہمارے چند چھوٹے چھوٹے اقدامات اس بات کو یقینی بنا سکتے ہیں کہ بچے اپنا پہلا قدم اٹھائیں، زیادہ تر کیسوں میں بچوں کی اموات طبی وجوہات کی بنیاد پر نہیں بلکہ اس لئے ہو رہی ہیں کیونکہ ان کے اہل خانہ کے پاس مناسب دیکھ بھال کے لئے وسائل دستیاب نہیں، ملک کے ماہرین صحت نوزائیدہ بچوں کی بڑھتی ہوئی اموات پر فکر مند ہیں، گو ہمارے ملک میں فی ایک ہزار بچوں کی پیدائش پر شرح اموات ماضی کے مقابلے میں کم ہوئی ہے، لیکن جب تک معیاری صحت اور اچھی دیکھ بھال کے طریقے نہیں مہیا کیے جائیں گے اس وقت تک صورت حال میں کوئی فرق نہیں پڑے گا کیونکہ صرف طبی سہولت کا ہی ہونا کافی نہیں بلکہ یہ معیاری بھی ہونی چاہیے اور دیکھ بھال کے طریقے بھی بہتر ہونے چاہئیں، پیدا ہونے کے بعد اس کی صحت کا پورا خیال رکھا جائے، اسے ایسا ماحول فراہم کیا جائے جہاں بیماریاں پیدا ہونے اور لگنے کا احتمال کم سے کم ہو، پورے گھر میں حفظان صحت کے اصولوں کا خیال رکھا جائے، اسے ماں کا دودھ وافر مقدار میں اور بغیر کسی رکاوٹ کے ملتا رہے، اسلام نے بچے کی ابتدائی دنوں سے اس کے خوراک کا بھی حکم دیا ہے، پیدائش کے بعد بچے کو اپنی حفاظت اور افزائش کرنا اور خوراک کا اہتمام کرنا ناممکن ہی ہے، اللہ تعالیٰ نے ماں کے اندر بچے کی قدرتی محبت و شفقت کا جذبہ موزون کیا ہے، اسی جذبہ کی وجہ سے ہی ماں بچے کو دودھ پلانے پر تیار ہو جاتی ہے اور اسلام نے عورت پر واجب قرار دیا ہے کہ وہ دو سال تک بچے کو دودھ پلائے، اس کے ساتھ ساتھ اسے ماں کا لمس اور ماں کی

نہیں لیا، گویا بیٹا ہو یا بیٹی، دونوں کی تعلیم، تربیت، صحت حتیٰ کہ ان کے ساتھ محبت کا برتاؤ بھی ایک جیسا ہونا چاہیے۔

اولاد کے مابین مساوات بے حد لازمی و ضروری ہے، بہ صورت دیگر بچہ نفسیاتی مریض اور اداس ہو جاتا ہے پھر وہ صحیح رفتار سے پروان نہیں چڑھتا، ڈپریشن کا شکار ہو جاتا ہے، بیماریاں اسے چہار جانب سے گھیر لیتی ہیں اسی طرح اخلاقی طور پر بھی وہ دائم المرض ہو جاتا ہے، چڑچڑاہ، بدکردار اور بے راہ رو ہو جاتا ہے، والدین کی عزت نہیں رہ جاتی، گھر سے باہر نکل کر غلط صحبت میں پڑ کر بگڑ جاتا ہے، جرائم کی راہ پہ نکل کر ملک و معاشرہ کے لئے ناسور بن جاتا ہے، بنا بریں ان عواقب کو مد نظر رکھ کر ہمارا ذمہ داری بنتی ہے کہ ہم اپنی اولاد کے مابین انصاف سے کام لیں، تاکہ اس کا مستقبل محفوظ رہے، ہم خود ہی اس کا مستقبل تباہ کرنے کے ذمہ دار نہ بنیں۔

۱۰۔ مالدار غیر محتاج بنا کر چھوڑنا: نبی اکرم ﷺ نے سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کو نصیحت کرتے ہوئے کہا تھا: فانك أن تذر ورتك أغنياء خير من أن تذرهم عالة يتكفون الناس.

۱۱۔ تمام حالات میں نرمی: نرمی بہتر اور قابل تعریف شئی ہے، بے شمار مقامات پہ نبی کریم ﷺ نے امت کو نرمی برتنے کا حکم دیا ہے، بنا بریں ہمارے بچے جو کم سنی کے باعث سب سے کم زور ترین مخلوق ہوتے ہیں ہماری توجہ و عنایت کے سب سے زیادہ مستحق ہوتے ہیں، نبی اکرم ﷺ نے خود عملی طور پر ثبوت پیش کر کے امت کے لئے بہترین نمونہ چھوڑا ہے، پھر چاہے وہ بوسہ دینا ہو یا پھر نواسوں کو گود میں اٹھا کر نماز پڑھنا ہو۔ بچوں سے شفقت کا برتاؤ نہ کرنے پہ آپ نے فرمایا تھا: أو أملك لك أن نزع الله من قلبك الرحمة بلکہ بچوں کے رونے کی آواز سن کر آپ اپنی نماز مختصر کر دیا کرتے تھے، بہ ہر حال بچوں کے تئیں شفقت و نرمی ضروری ہے۔

۱۲۔ دس سال سے کم عمر میں پٹائی کی عدم اجازت: شریعت میں دس سال سے کم عمر پہ بچوں کو مارنے یا ان کی پٹائی کرنے کے سلسلہ میں کوئی ثبوت نہیں ملتا، ہاں نماز جیسے دین کے سب سے اہم کام پہ مارنے کا حکم تو دیا گیا لیکن وہ بھی دس سال سے پہلے نہیں، فرمایا: مروا أولادكم بالصلوة وهم أبناء سبع سنين، واضربوهم عليها وهم أبناء عشر سنين اس سے پتہ چلتا ہے کہ اس سے قبل ان کو مارنا بیٹنا درست نہیں ہے، کیوں کہ نماز سے اہم کوئی چیز نہیں، نہ دین کی، نہ دنیا کی۔ تعجب ہے ان والدین پہ جو چھوٹی چھوٹی باتوں کو لے کر، تھوڑا سا نقصان ہو جانے پر، برتن ٹوٹ جانے پر، کپڑے گندے ہونے پر بچوں کی پٹائی شروع کر دیتے ہیں اور کچھ بھی درد محسوس نہیں کرتے۔

دس سال کی عمر کو پہنچنے کے بعد اگر بچے کو تنبیہ کے طور پر مارنا ہے تو بھی سخت پٹائی یا چہرہ پہ مارنے سے باز رہنا چاہیے، ایسی ماردست نہیں ہے جو انہیں جسمانی طور پر

تاکہ تم (مرد و عورت) میں سے ایک دوسرے کے پاس سکون حاصل کرے، پھر جب شوہر نے بیوی سے قربت کی تو اس کو ہلکا سا حمل رہ گیا، سو وہ اس کو لیے ہوئے چلتی پھرتی رہی، پھر جب وہ بوجھل ہو گئی تو دونوں میاں بیوی پروردگار سے دعا کرنے لگے کہ اگر تو نے ہم کو صحیح و سالم اور نیک اولاد دے دی تو ہم تیرے شکر گزار ہوں گے۔

دعا کرنے میں یہ مفہوم و معنی بھی آپ سے آپ شامل ہے کہ مرد و عورت دونوں یہ پوری پوری کوشش کریں گے کہ ان کے ہاں اولاد صحت کے اعتبار سے ماں کے پیٹ میں ولادت کے وقت اور ولادت کے بعد بالکل صحیح و سالم ہو اور وہ اس کی ایسی تربیت کریں جس سے وہ ہر اعتبار سے ایک نیک اور باشعور انسان اور مسلمان بنے۔ اسی طرح کئی روایات میں بھی ان امور کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ بیہقی کی روایت کے مطابق نبی ﷺ نے فرمایا: بیٹے کا باپ پر یہ حق ہے کہ باپ اپنے بیٹے کی اچھی تربیت کرے اور اس کو اچھا نام دے۔ صحیح بخاری میں روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا: اپنی اولاد کو مال دار چھوڑنا اس بات سے بہتر ہے کہ وہ معاشرے پر بوجھ بنیں اور لوگوں کی خیرات پر ملیں۔

ترمذی اور طبرانی کی ایک اور روایت کے مطابق نبی ﷺ نے فرمایا: ایک باپ اپنے بچے کے لیے ورثے میں اچھی تربیت سے بہتر کوئی چیز نہیں چھوڑتا۔ بیہقی کی ایک روایت کے مطابق نبی ﷺ سے پوچھا گیا۔ یا رسول اللہ! کیا بچے کا ہم پر ایسا ہی حق ہے جیسا کہ ہمارا ان پر ہے، آپ نے فرمایا ہاں۔ والد پر بچے کا یہ حق ہے کہ وہ بچے کو لکھنا، تیرنا اور تیر اندازی سکھائے اور بچے کے لیے صرف اور صرف پاکیزہ اور عمدہ کھانا فراہم کرے۔

۹۔ عدل و انصاف: ہمارا معاشرہ بنیادی طور پر مردوں کا معاشرہ کہلایا جاتا ہے، آج کے جدید دور میں بچوں کے حقوق کی بات کی جاتی ہے تو فوراً لڑکا ہی ذہن میں آتا ہے، ہم میں سے ہر ایک اپنے دل پر ہاتھ رکھ کر کہے کہ ہم اپنے قول اور فعل سے لڑکا اور لڑکی میں تفریق نہیں کرتے کیا؟ لیکن اسلام نے کبھی یہ تفریق نہیں کی۔ حدیث شریف میں ہے کہ جس کی دو بیٹیاں ہوں اور وہ انہیں جوان ہونے تک کھلاتا پلاتا رہے تو وہ دونوں اسے جنت میں لے جائیں گی۔ اس طرح کی اور بھی احادیث ہیں۔ اس حدیث میں صرف کھلانے پلانے کی بات ہے جس کا اتنا بڑا اجر ہے۔ بچوں کی تعلیم و تربیت اور ان کے دیگر مسائل کا حل کرنے والے باپ بھائی کو کتنا اجر مل سکتا ہے اس کا صرف اندازہ ہی کیا جاسکتا ہے۔

صحیح بخاری، مسند احمد بن حنبل اور ابوداؤد کی روایت کے مطابق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اپنے بچوں کے درمیان انصاف سے کام لو، جیسا کہ تم خود اپنے لیے پسند کرتے ہو کہ وہ تمہارے ساتھ انصاف سے کام لیں“ امام بیہقی کی ”شعب الایمان“ کی ایک روایت کے مطابق حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ نے کہا ”ایک آدمی نبی کریم ﷺ کے پاس بیٹھا تھا کہ اس کا بیٹا آیا، اس نے بیٹے کو بوسہ دیا اور اپنی گود میں بٹھالیا، پھر اس کی بیٹی آئی جسے اس نے اپنے سامنے بٹھالیا، نبی ﷺ نے فرمایا: تم نے ان دونوں (بیٹے اور بیٹی) کے درمیان برابری سے کیوں کام

انغوا برائے تاوان یا انغواء کے بعد زیادتی کی وارداتوں کی کثرت ہے ایسے بچے بھی اکثر موت کا شکار ہو جاتے ہیں۔

بچوں کا نقصان دہ کھیل کھیلنا: اس بات پر غور کریں کہ بچے ایسا کھیل نہ کھیلیں جو ان کے لیے نقصان کا سبب بن جائے، جیسے دیوار وغیرہ پر چڑھنے کی کوشش کرنا یا پانی، گیس وغیرہ کے پائپ سے لٹکنے کی کوشش کرنا کہ ادھر ہاتھ پھسلا اور ادھر ان کو شدید نقصان ہو اور یہ نقصان بعض اوقات کسی بڑے سانحہ کا سبب بن سکتا ہے۔

بچوں کا پانی سے کھیلنا: چھوٹے بچوں کو پانی کے ساتھ کھیلنے کی عادت ہوتی ہے ایسے وقت میں ان پر نظر رکھنا بے ضروری ہے، ایک گھر میں ایک بچہ ہاتھ روم کے ٹب میں مردہ پایا گیا، وجہ یہ بنی کہ ہاتھ روم سے پاؤں پھسلا اور سر پر چوٹ لگی اور پانی کے ٹب میں ڈوبنے کی وجہ سے سانس بند ہو گئی۔

بچوں کا گیت کھول کر باہر سڑک پر نکل جانا: اس سے کوئی بھی ناخوشگوار واقعہ جنم لے سکتا ہے، بچوں کا ایکسیڈنٹ ہو سکتا ہے، گھر کا دروازہ ٹھیک سے لاک رکھیں، بچوں کو گھر کے اندر کھیلنے کی عادت ڈالیں، اور گاڑیوں کی آمدورفت والے روڈ پر کبھی بھی بچوں کو اکیلے نہ جانے دیں۔

گھر میں بندھی ہوئی رسیاں: اگر کپڑے لٹکانے والی یا اور کوئی رسی اس پوزیشن میں ہے کہ بچے کے گلے کا پھندا بن جائے یا کسی اور طرح نقصان کا سبب بن سکے تو فوراً اس کو درست کیجئے۔

زہریلی ادویات وغیرہ: گھر میں جو بے مار ادویات یا فینائل کی گولیوں وغیرہ کسی ایسی جگہ رکھنا چاہیے جو بچوں کی پہنچ سے دور ہوں، کچھ والدین لاپرواہی کا مظاہرہ کرتے ہیں، گھنٹوں کے بل چلنے والے بچے ان کو منہ میں ڈال لیتے ہیں جس سے ان کے جسم میں زہر پھیل جاتا ہے، کہا جاتا ہے یہ سب سے بڑی وجہ دریافت ہوئی ہے جس کی وجہ سے بچے اموات کا شکار ہوتے ہیں۔

بجلی کی ننگی تاریں اور لٹکے ہوئے سوئچ: بچے تو کھلونا سمجھ کر ان سے کھیلیں گے اور پھر کرنٹ لگنے کی صورت میں بچے کو ہونے والے نقصان کو ہر ذی شعور سمجھ سکتا ہے، اسی طرح بیٹری چل رہا ہو یا جلتے ہوئے چولہے کے پاس بچے جا ہی نہ سکیں، اس کا خاص خیال ہونا چاہیے۔

غیر محفوظ سیڑھیاں اور چھتیاں: سیڑھیوں پر جھنگلے ٹھیک سے نہیں لگے ہوتے ہیں یا بالکل نہیں لگے ہوتے، اور چھت کے اوپر ایسی آڑ نہیں ہوتی جو بچوں کو نیچے گرنے سے بچا سکیں، ایسے میں بچے شرارت کرتے کرتے کئی بار اونچائی سے گر جاتے ہیں۔

بھاری اوزار وغیرہ کا غیر محفوظ جگہ ہونا: کئی بار بچے یہ بھاری اوزار اٹھا کر ان سے کھیلنے لگتے ہیں اور اس سے آپس میں لڑ پڑتے ہیں

۱۳۔ **بچے کے لئے خیر کی دعا:** بچوں کے تحفظ کے سلسلہ میں سب سے اہم چیز ان کے لئے دعا کرنا ہے یعنی ان کو اللہ کے حفظ و امان میں دے دینا ہے اور اللہ سے بڑا محافظ کون ہے، لہذا والدین کو اپنی اولاد کے حق میں ہمیشہ دعائے خیر کرتے رہنا چاہیے، خصوصاً والد کو کیوں کہ والد کی دعا اپنی اولاد کے حق میں رہ نہیں ہوتی فرمایا: ثلاثا لاترد دعوتہم دعوة المظلوم، ودعوة المسافر، ودعوة الوالد لولده دوسری روایت میں ہے: ودعاء الوالد لولده مستجاب۔

۱۴۔ **اطفال کے لئے دم:** ایک مسلمان والد کو اپنے بچوں پہ اللہ کی پناہ مانگنے والی دعائیں پڑھ کر ان پہ دم کرنا چاہیے، خصوصاً جب کسی نئی جگہ جائیں، اسی طرح صبح و شام بھی ان پہ دم کرنا چاہیے۔ اس بابت نبی کریم ﷺ سے کئی دعائیں منقول ہیں۔

۱۵۔ **بددعا سے اجتناب کا حکم:** گزشتہ روایت کی بنیاد پر والدین کو بھول کر بھی اپنی اولاد پر بددعا نہیں کرنا چاہیے، اس سے ان کا مستقبل بلکہ ان کی زندگی خطرہ سے دوچار ہو جائے گی، غصہ اترنے پر آپ کف افسوس ملتے رہ جائیں گے۔

جسمانی تحفظ: بچہ ہماری زندگی ہے جس کے لیے ہم (والدین) ہر پریشانی برداشت کر لیتے ہیں، اگر بچے کو معمولی سی خراش بھی آجائے تو وہ ہمارے لیے بہت زیادہ تکلیف دہ ہوتی ہے اس لیے والدین کو بچوں کی تربیت میں ہر وقت چوکنا رہنا چاہیے بچے کی بڑھتی عمر پیدائش سے لے کر بڑھاپے تک مختلف مراحل سے گذرتی ہے، اس دوران بچے کے ساتھ ہونے والے تجربات روزمرہ معمول بن جاتے ہیں والدین کی جانب سے بچوں کے معاملے میں برتی گئی معمولی سی کوتاہی بچہ کسی ایسے حادثہ کا شکار ہو سکتا ہے جو اس کے لیے زندگی بھر کا روگ بن جائے، اس لیے والدین کو بچوں کی تربیت اور نگہداشت میں بے حد احتیاط کرنی چاہیے اور بچے کو کبھی بھی اپنی نظروں سے اوجھل نہیں ہونے دینا چاہیے، مثلاً باورچی خانہ کو لے لیجئے بچہ ناسمجھ ہوتا ہے بنا بریں ہماری ذمہ داری ہوتی ہے کہ ان کی حفاظت کا خیال رکھیں۔

شرارتیں بچپن کا حصہ ہوتی ہیں، مگر بچوں کی ان شرارتوں پر نظر رکھنا والدین کی ذمہ داری ہے، کیونکہ شرارت ہی شرارت میں بعض اوقات ایسا نقصان ہو جاتا ہے جو ساری زندگی کے لیے والدین کو اذیت سے دوچار کر جاتا ہے، بچوں کے معاملے میں درج ذیل باتوں پر عمل کیا جائے تو گھر والے پریشانی سے کسی حد تک بچ سکتے ہیں، اس بابت درج ذیل اقدامات کرنا ہماری ذمہ داری ہے۔

بے جا باہر نکلنے کی عادت: اگر بچے کا باہر نکلنے کی عادت ہے، تو اس کی عادت ختم کرنے کی کوشش کریں، کوشش کریں کہ والد صاحب کے ساتھ ہی بچے گھر سے باہر نکلیں یا کہیں کھیلنے جائیں، اس کے دوستوں پر نظر رکھیں، آج کل

یہ بھاری اوزاران کے بڑے نقصان کا باعث بن سکتے ہیں۔

طبیعت کی خرابی پر لاپرواہی کرنا: بچے کو کوئی بیماری ہو تو غفلت نہیں برتنا چاہیے کہ خود ہی ٹھیک ہو جائے گی، بعض اوقات بروقت تشخیص نہ ہونے کی وجہ سے بیماری اتنی بڑھ جاتی ہے کہ بچوں کے لئے ناقابل تلافی نقصان کا سبب بن جاتی ہے۔

تیز دھار آلات جیسے چھری کانٹے اور ماچس وغیرہ ہمیشہ بچوں کی پہنچ سے دور رکھیے، سوچ بورڈ پر ٹیپ لگائیے تاکہ بچے اپنی انگلیاں اس کے سوراخوں میں نہ ڈالیں، کیمیکل والی تمام بوتلیں بلند جگہ پر رکھیے، کانچ کے گلاس اور پلیٹیں بھی بچوں کی پہنچ میں نہیں ہونی چاہیے فریج کو لاک کر رکھیے، باورچی خانے کے فرش پر میٹ، چٹائی، بچھائی، کھانا پکاتے وقت چھوٹے بچے کو جھولے میں ڈال دیجئے ہمیشہ پیچھے والے چولہے پر کھانا پکائیے، فرائی پین اور دیگر گچھے ہمیشہ ڈھانپ کر رکھیے، کوڑے دان کا ڈھکن بند رکھیے، سلنڈر کو کھانا پکانے کے بعد ہمیشہ بند کر دیجئے۔

اسی طرح لاؤنج کو لے لیجئے: اگر لاؤنج میں سیڑھیاں ہوں تو سیڑھیوں پر کوئی رکاوٹ لگائیے، تاکہ چھوٹے بچے سیڑھیوں سے نیچے نہ گر پڑیں، کھڑکیوں میں جالی لگائیے، بالائی منزل کی کھڑکیاں بند رکھیے، لاؤنج میں شیشے کی میز کی جگہ لکڑی کی میز رکھیے، تمام فرنیچر کے کنارے گول ہوں، نوکیلے کنارے والی میز کرسیاں بچوں کے لیے محفوظ نہیں، ٹی وی اور مائیکرو سکین بچوں کی پہنچ سے دور رکھے اور اونچی جگہ لگوائیے، کانچ کے برتن بھی اونچی جگہ پر رکھیے، گرم مشروبات میز پر نہ رکھیے، لاؤنج میں آتش دان ہو تو اس کو ڈھک کر رکھیے، سوچ بورڈ پر ٹیپ لگائیے، تاکہ بچے اس کے سوراخوں میں انگلی نہ ڈال سکیں، نمایاں تاروں اور چارجری لیڈ کو چھپا کر رکھیے، ٹیرس اور بالکنی کا دروازہ بند رکھیے، میز اور صوفے کھڑکیوں سے دور رکھیے، لیمپ نیچے رکھنے کے بجائے دیوار پر نصب کروائیے، ہیٹر کو بلند جگہ پر رکھیے تاکہ بچے چھو نہ سکیں، زہریلے پودے مثلاً روٹوں وغیرہ گھر کے اندر رکھنے سے پرہیز کیجئے۔

جنسی تحفظ: آج کل ایک عجیب و غریب صورت حال کا سامنا ہے، جو ہمارے سماج کے لئے بڑا المیہ ہے وہ یہ کہ کم سن بچوں و بچیوں کے ساتھ زیادتی، جنسی تشدد، ریپ اور قتل کے واقعات مسلسل پیش آرہے ہیں، رپورٹ کہتی ہے کہ ایشیا میں ہر برس دس لاکھ سے زائد بچوں کو جنسی تشدد کا نشانہ بنایا جاتا ہے، خود ہمارے ملک میں بھی بچے جنسی تشدد کا شکار ہو رہے ہیں عوام نعروں، جب کہ حکمران من کی بات کرنے، بھاشن دینے اور خواب دکھانے میں مصروف عمل ہیں، ادارے شانگ اسٹار بننے کی دوڑ میں ہیں، اور میڈیا ریٹنگ کے چکر میں الجھا پڑا ہے، کوئی شہر، گاؤں، محلہ گلی کوچہ ایسا نہیں جہاں بچے جنسی تشدد کی قربانی ہوں، کوئی نشانہ نہ بنتے ہوں، حیوانیت کا یہ کھیل آج سے نہیں جب سے انسان کی تخلیق ہوئی ہے، یہ شیطانی کھیل جاری ہے، شیطان انسان کے ساتھ سائے کی طرح چمٹا ہوا ہے، بچپن کے

غیر اخلاقی حادثات انسان کی پوری زندگی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔

ماؤں سے گزارش ہے کہ بچوں سے دوستی کا رشتہ رکھیں، انہیں اعتماد میں لیں، لڑکا ہے یا لڑکی، ان پر کڑی نظر رکھیں، صرف لڑکی کی عصمت ہی حساس معاملہ نہیں، لڑکے کی عزت کا معاملہ بھی انتہائی حساس ہے، بچوں کے معاملہ میں کسی پر اعتبار نہ کریں، بچوں کو کسی کے پاس تنہا چھوڑنے کا رسک مت لیں، یہاں سگے رشتوں سے اعتبار اٹھتا جا رہا ہے اور غافل مائیں ٹیچر، مولوی، ڈرائیور، مالی، ملازم، ملازمہ پر اعتبار کر لیتی ہیں، مائیں ملازموں کے پاس بچے چھوڑ کر چلی جاتی ہیں، دوستوں کے گھروں میں جانے کی اجازت دیتے وقت بھول جاتی ہیں کہ دوست یا اس کے گھر کے افراد میں کوئی اس کے بچے کو ہوس کا نشانہ بنا سکتا ہے، اگر بچوں کو سنبھال نہیں سکتیں، انہیں وقت اور توجہ نہیں دے سکتیں تو اس کا نقصان اور خمیازہ ان کو ہی اٹھانا پڑتا ہے، اولاد کی دینی و اخلاقی، تعلیم و تربیت کی ذمہ داری والدین پر عائد ہوتی ہے، اپنے لڑکے کی بھی لڑکی کی طرح حفاظت کریں، صرف مردوں سے ہی نہ بچائیں بلکہ کسی ماسی، آٹی، ہمسائی یا ملازمہ پر بھی بھروسہ نہ کریں، ماں کی زندگی کا ہر لمحہ امتحان اور آزمائش ہے۔

والدین کو اصلاح کی ضرورت ہے، مائیں اپنی جان چھڑانے کے لئے بچوں کو ٹی وی کھول دیتی ہیں، اور خود فون پر گپ شپ میں مصروف ہو جاتی ہیں یا پھر خود ڈرامے دیکھنے بیٹھ جاتی ہیں، باپ بھی موبائل فون یا لپ ٹاپ میں مشغول رہتے ہیں، سمارٹ فون اور انٹرنیٹ کا سرطان غریب اور دیہی علاقوں تک پھیل چکا ہے، بچے تو درکنار اکثر ماں یا باپ بھی کمرے بند کئے ”مشغول“ ہیں، جب تک اولاد کی شادی نہ کر دی جائے اولاد کی عصمت کی حفاظت والدین کی ذمہ داری ہے، مشرقی معاشرے میں شرمناک واقعات کو تسلیم کرنا موت کی طرح ہے، جس طرح انسان بندوں کو اپنے سامنے مرتاد دیکھتا ہے لیکن پھر بھی یقین نہیں کرتا کہ اسے بھی ایک دن مرنا ہے اسی طرح لوگوں کے شرمناک واقعات ”استغفر اللہ“ کہہ کر سنتا رہتا ہے مگر یقین نہیں کرتا کہ ایسا کوئی شرمناک واقعہ خود اس کے گھر میں بھی ہو سکتا ہے یا ہو چکا ہے، موت تو سب کے سامنے دم نکال لیتی ہے لیکن عصمت بند کمروں میں دم توڑ جاتی ہے اور یہ وہ موت ہے جس میں انسان روز مرتا ہے۔

ہمارا مستقبل، ہمارے بچے کتنے بڑے خطرے سے دوچار ہیں، بچوں سے زیادتی، تشدد، ریپ کیسیز Cases میں مسلسل اضافہ، قانون نافذ کرنے والے اداروں کی کارکردگی پر سوالیہ نشان ہے، حکومت کو ایسے واقعات کی روک تھام کے لیے قانون بنا کر سخت ترین سزا کا اجرا کرنا ہوگا، یہ واقعات صرف سخت ترین سزا سے روکے جاسکتے ہیں، عبرتناک طریقہ سے سرعام پھانسی، سرعام قتل کرنا جس کی ایک صورت ہو سکتی ہے، قطع نظر اس سے کہ معاشرے پر اس کے مضر اثرات مرتب ہوں گے، ہاں البتہ مثبت اثرات ضرور مرتب ہوں گے، یہ سزا وحشیانہ اس وقت لگتی ہے جب مجرم کی

لیبر کے تحت آنے والے دیگر نوعیت کے مسائل کو بھی شامل کیا جائے تو صرف رجسٹرڈ جرائم کی تعداد 1764 بن جاتی ہے جبکہ اصل حقائق ہماری سوچ سے بھی بڑھ کر ہیں، ماہرین نفسیات و سماجیات کو اس کے اسباب پر بھی تحقیق کرنی چاہیے، مگر صدافسوس کہ آج معصوم بچے نفسیاتی امراض اور جنسی پراگندگی کا شکار ہو رہے ہیں، لیکن اس طرف نہ تو صاحب اقتدار افراد و انتظامیہ اور مقتنہ توجہ دے رہے ہیں اور نہ ہی ہماری سماجی تنظیمیں اور میڈیا اس طرف کوئی ترجیحی قدم اٹھا رہے ہیں، جبکہ لوگوں کے رویوں کو تشکیل دینے اور ان پر اثر انداز ہونے پر میڈیا کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا، میڈیا آگاہی بھی پیدا کرتا ہے اور ارباب اختیار کو ان واقعات کی روک تھام کے لیے عملی قدم اٹھانے پر بھی مجبور کرتا ہے، ان مسائل کو پبلک ایجنڈا میں شامل کرانے میں میڈیا کی طاقت پوشیدہ ہے، میڈیا کا کردار صرف تفریحی ہی نہیں تعلیمی بھی ہوتا ہے۔

بچے ہمارے معاشرے کا مستقبل اور روشن کل ہیں، ہر قیمت پر ان کی حفاظت کرنا تمام مکاتب فکر کی اولین ذمہ داری ہے، کوئی بھی معاشرہ بچوں کے ساتھ جنسی زیادتی کے گھناؤنے واقعات کو برداشت نہیں کر سکتا۔

اغواء: گزشتہ چند برسوں میں بچوں کے اغواء اور گمشدگی کے واقعات کی انوائس کانی گردش کرتی رہی ہیں، کئی بچوں کے فکر مند والدین اور سرپرستوں نے بچوں کی حفاظت سے متعلق احتیاطی تدابیر شیئر تو کیں، لیکن بد قسمتی سے والدین زیادہ تر ان معاملات کے ماہر نہیں ہوتے، نتیجتاً ایسی صورت حال اکثر دیکھنے میں آتی ہے جہاں معصوم لوگ مشکل حالات میں پھنس جاتے ہیں، آئیے بچوں کی حفاظت کا جائزہ لیں اور دیکھیں کہ بچے کن جگہوں پر زیادہ خطرات کا شکار ہوتے ہیں اور ان کی حفاظت کے لیے کیا اقدامات اٹھائے جاسکتے ہیں۔

گھر پر خطرات: اگر آپ اپنے بچوں کو کسی بھی دورانیے کے لیے گھر پر اکیلا چھوڑتے ہیں تو یہ وہ بنیادی اقدامات ہیں جو آپ کو ضرور کرنے چاہئیں، بچوں کو آپ کی غیر موجودگی میں دروازے اندر سے بند کرنے کے لیے کہیں، بچوں کو کسی بھی صورت میں دروازہ کھولنے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے، چاہے آپ گھر پر موجود ہوں یا نہیں اور وہ صرف اسی صورت میں دروازہ کھول سکتے ہیں جب آپ ان کے ساتھ کھڑے ہوں، بچوں کو واضح طور پر بتایا جانا چاہیے کہ وہ کس کے لیے دروازہ کھول سکتے ہیں اور کس کے لیے نہیں، اس بات کا فیصلہ صرف آپ کر سکتے ہیں کہ آپ کو کن لوگوں کی اپنے بچوں کے پاس موجودگی پر اعتبار ہے۔

اس بات کے قواعد بنائیں کہ گھر میں آپ کی اجازت کے بغیر کون کون نہیں آسکتا (بھلے ہی آپ گھر میں موجود ہوں) معمول کے مطابق آنے والے ملازمین اگر اپنے وقت سے ہٹ کر آئیں، تو اس بات کو یقینی بنائیں کہ آپ کی اجازت کے بغیر دروازہ نہ کھولا جائے، یاد رکھیں کہ یہ نہایت اہم ہے کہ آپ کسی شخص کا سراغ لگا سکیں،

نفسیات سے دیکھا جائے، معاشرے کے حوالے سے نہیں، قانون کا خوف جرم کے سدباب کا واحد ذریعہ ہے، جب وہ فطری، اخلاقی احساس، تعلیم و تربیت اور سماج کے دباؤ سے ماورا ہو جائے، ان مراحل کے بعد بھی نہ رکے، تو وہ سخت سزا کا مستحق ہے، یہ بات بجائے کہ ہمارے ہاں اس کی سزا سرعام پھانسی دینا نہیں، سوال یہ ہے کہ جب اپنے مفاد کا قانون بن سکتا ہے تو عوام کے مفاد، بچوں کی حفاظت کے اقدامات، مجرم کے لیے سخت سزا کا قانون کیوں نہیں بن سکتا؟ ساتھ ہی دیگر محرکات پر بھی غور و فکر کی ضرورت ہے۔

والدین کا کردار یہاں بہت زیادہ اہم ہے، اب وقت ہے کہ والدین اپنی اولاد کی تربیت کریں، انہیں زیادہ وقت دیں، ان سے دوریاں ختم کر کے دوستی کے رشتے کو پروان چڑھائیں، تاکہ کوئی تیسرا اس تعلق میں نہ گھس سکے، ان کے ہر عمل پر آپ کی نظر ہو، ان کی اٹھک بیٹھک نظر میں رہے، ان سے ملنے جلنے والوں پر نظر رکھیں، کسی پر بھی اندھا اعتماد نہ کریں، بہت سے کیسز Cases میں قریبی رشتہ دار، محلے دار، جاننے والے ہی ملوث پائے گئے، بچوں کی بات پر توجہ دیں، وہ اگر کسی ایسی بات، یا کسی کی کسی حرکت کی آپ سے شکایت کریں تو آپ چپ رہنے یا نظر انداز کرنے، خیر کوئی بات نہیں، یا نہیں وہ ایسا نہیں کر سکتے، الٹا بچے کو ہی ڈانٹنے پر اکتفا نہ کریں، بلکہ ایکشن لیں چاہے وہ کوئی بھی کیوں نہ ہو، یہ آپ کا حق ہے، اور اگر آپ ایکشن نہیں لیں گے تو آپ بھی مجرم ہوں گے، بچوں کی حفاظت والدین کی اولین عبادت اور ذمہ داری ہے، اس اہم ترین عبادت اور ذمہ داری سے غفلت برتنے والے والدین کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

انسانیت سے حیوانیت تک کے سفر میں صدیاں نہیں ایک لمحہ درکار ہوتا ہے، لہذا بچوں کی حفاظت کو یقینی بنائیں تاکہ وہ ایسے کسی واقعے کا نشانہ بننے سے بچ سکیں، انہیں ابتدائی تعلیم سے آگاہی دیں، انہیں حفاظتی تدابیر سے روشناس کروائیں، تاکہ وہ کسی کی بھی لالچ میں نہ آسکیں، کیوں کہ اکثر واقعات میں بچے کو کسی چیز کا لالچ دے کر، گھمانے پھرانے کا لالچ دے کر پھانسا جاتا ہے، آج اگر ہم اپنے معالج خود نہیں بنیں گے، تو بعد میں بغیر پچھتاوے کے کچھ ہاتھ نہ آئے گا۔

پھول جیسے ننھے بچوں کے ساتھ روز بروز بڑھتے جنسی واقعات کے پیش نظر بچوں کو جسمانی صحت جنسی افعال اور خطرات کے بارے میں آگاہ کرنا، اور خطرناک صورتحال سے بچنے کے لئے ذہنی طور پر تیار کرنا، تعلیمی اداروں، معاشرے اور والدین کی اولین ذمہ داری بن چکا ہے، بچوں کے ساتھ جنسی زیادتی اور استحصال کرنے والے درندے بچوں سے ان کی معصومیت اور ان کا بچپن چھین لیتے ہیں، یہ صرف قانونی مسئلہ نہیں بلکہ سماجی مسئلہ بھی ہے۔

بچوں کے ساتھ زیادتی کے علاوہ ان پر گھریلو تشدد، کم عمری میں شادی اور چائلڈ

۱۰۔ بچوں کو ایسی مسلمان بچیوں سے شادی کی ترغیب دیں جو دینی اور اخلاقی طور پر نمایاں ہوں۔

۱۲۔ ناچ گانے، موسیقی، غیر اخلاقی امور پر مشتمل فیٹیول اور میلوں سمیت کفار کے تہواروں میں شرکت مت کریں۔

خلاصہ کلام: بچے ہمارا مستقبل ہیں اگر آج ہم ان کی اچھے طریقے سے پرورش کریں گے تو ہمارا مستقبل روشن اور تابندہ ہوگا۔ اسلام نے اولاد کو والدین کے لیے نعمت اور رحمت قرار دیا ہے اور اولاد کی ذمہ داریاں پوری کرنا والدین کا فرض عین اور کل بروز قیامت اللہ تعالیٰ والدین سے اولاد کے بارے میں بھی پوچھے گا لہذا ہماری یہ انفرادی اور مشترکہ ذمہ داری بنتی ہے کہ ہم اپنے بچوں کا تحفظ کریں اور اپنے پھول جیسے بچوں سے مشقت لینے کی بجائے انہیں تعلیم دلوائیں۔ حکومت وقت کی یہ ذمہ داری بنتی ہے کہ وہ اس بات کو یقینی بنائے کہ اسکول جانے کی عمر کا کوئی بھی بچہ اسکول سے باہر نہ ہو اور نہ ہی بچوں سے کسی بھی قسم کی جبری اور رضا مندانہ مشقت لی جائے بچوں کا تحفظ ہماری مشترکہ ذمہ داری ہے یہ ایک اسلامی اور قومی فریضہ ہے بچوں کے حقوق سے غافل معاشرہ کسی صورت بھی ترقی نہیں کر سکتا۔ بچوں کا تحفظ حکومت کا اولین نعرہ ہونا چاہیے کیونکہ یہی نعرہ ایک مہذب اور ترقی یافتہ ملک کی بنیاد بن سکتا ہے۔ اسلام بچوں کے تحفظ کے لیے بڑا زور دیتا ہے اگر ہم بچوں کے تحفظ کے لیے اسلامی تعلیمات پر عمل پیرا ہوں تو بچوں کے حوالے سے مختلف دن منانے کی کوئی ضرورت نہیں رہے گی۔

بچے ہمارا مستقبل ہیں، بچوں کے جنسی استحصال کے واقعات نے معاشرے کے ہر طبقے کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا ہے، اس طرح کے واقعات سے بچوں کا وقار و عزت مجروح ہو جاتی ہے اور وہ زندگی بھر نفسیاتی دباؤ کا شکار رہتے ہیں، ان کا تحفظ و فروغ اور جسمانی و جنسی تشدد سے بچاؤ کے لیے اقدامات کرنا ہم سب کی مشترکہ ذمہ داری ہے، بچوں پر تشدد کے عوامل اور اسباب کا جائزہ لے کر ان کا حل اور شعور بیدار کرنا ضروری ہے، اساتذہ اور والدین کو چاہیے کہ وہ بچوں میں ان کے تحفظ کے بارے میں آگاہی پیدا کریں، ریاست، سول سوسائٹی اور میڈیا کا فرض ہے کہ بچوں پر ہر قسم کے تشدد کی روک تھام کے لیے مل کر کام کریں اور اس سلسلے میں عملی اقدامات کیے جائیں تاکہ اس سماجی برائی کا جڑ سے خاتمہ کیا جاسکے۔

والدین اور اساتذہ بچوں کی سرگرمیوں پر نظر رکھیں، والدین اپنے بچوں کو وقت دیں اور ان میں اعتماد پیدا کر کے درپیش مسائل سے نمٹنے کے لیے تیار کریں، اسکولوں میں انہیں اس طرح کے مسائل سے نمٹنے کی تربیت کے انتظامات کیے جائیں، والدین بچوں کے انٹرنیٹ استعمال پر کڑی نظر رکھیں۔

☆☆☆

اور اگر آپ ایسا نہیں کر سکتے تو اپنے بچے سے ایسا کرنے کی امید نہ رکھیں، آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ آپ کے گھر میں آپ کی غیر موجودگی میں کون آتا ہے، اس کے علاوہ آپ اپنے گھر میں اہم جگہوں، خصوصاً داخلی راستوں پر کیمرے بھی لگا سکتے ہیں۔

فکری و نظریاتی تحفظ: موجودہ بے دینی کے ماحول میں بطور ایک مسلمان مشکلات کا سامنا ہے کہ اپنے بچوں کو مغرب کے گرے ہوئے معاشرے کے رنگ میں رنگ جانے سے کیسے بچایا جائے؟ وہ کون سے عملی اقدامات ہو سکتے ہیں جن پر عمل پیرا ہو کر ہم اپنے بچوں کو مخرف ہونے اور مغربی معاشرے سے بچا سکیں، ایک مسلم خاندان کو محفوظ بنانے کے لئے گھر کے اندر اور باہر متعدد اقدامات اور اعمال ضروری ہیں:

الف۔ گھر کے اندر:
۱۔ والد بچوں کے ساتھ مسجد میں نماز ادا کرنے کی پابندی کرے، خود دین کے پابند بنیں، اس بات کو یقینی بنائیں کہ اللہ رب العالمین کی جانب سے قرآن مجید میں بیان کردہ گھریلو اور سماجی آداب پر عمل لازمی ہو۔

۲۔ روزانہ کی بنیاد پر گھر میں قرآن مجید کی تلاوت خود بھی کریں اور سنیں بھی۔
۳۔ کھانے کے لیے سب اکٹھے بیٹھ کر کھانا کھائیں۔

۷۔ بچے زیادہ سے زیادہ گھر کی چار دیواری میں وقت گزاریں اور رات بھی گھر میں گزاریں، تاکہ وہ بیرونی ماحول کے برے اثرات سے بچ سکیں، گھر سے باہر رات گزارنے کی بالکل بھی اجازت نہ دیں، بچوں اور اپنے آپ پر گندی، فحش اور بے حیائی پڑنی فلمیں دیکھنے پر کڑی پابندی لگائیں۔

۸۔ بچوں کو اتنی دور یونیورسٹی میں داخل مت کریں کہ انہیں ہاسٹل میں رہائش اختیار کرنی پڑے، بصورت دیگر بچے ہمارے ہاتھ سے نکل جائیں گے اور کافروں کے معاشرے میں مضطرب ہو کر اپنی شناخت کھو بیٹھیں گے۔

۹۔ حلال کھانا کھانے کا لازمی طور پر اہتمام کریں، بازار میں پھیلی ہوئی جدید خوش نما اشیاء سے ہر صورت بچیں، سگریٹ نوشی اور کسی بھی قسم کی منشیات استعمال مت کریں۔
ب۔ گھر سے باہر:

۱۔ بچوں کو ابتدا سے لے کر اعلیٰ ثانوی تعلیم صرف اور صرف اسلامی اسکولوں میں دلوائیں، مانیٹری اور مشن اسکولوں سے بچوں کو دور رکھیں، بچوں کی ذہنی و فکری تربیت نہیں ہو پاتی ہے، جس قدر ممکن ہو سکے بچوں کو نماز باجماعت ادا کرنے کے لیے مسجد میں بھیجیں، اسی طرح دعوتی، علمی اور تربیتی پروگراموں میں انہیں اپنے ساتھ لے کر جائیں۔

۶۔ اسلام کا تعارف دوسروں تک پہنچانے کے لیے بچوں کو آسان جملے سکھائیں جنہیں چھوٹے بڑے، مسلمان اور غیر مسلم تمام آسانی سے سمجھ سکیں۔

۹۔ بچوں و بچیوں کی جلد شادی کریں تاکہ ان کے دین و دنیا کو تحفظ حاصل ہو۔

یاد الہی سے غفلت کا علاج

مہر لگادی گئی ہے پھر وہ نہ ہدایت قبول کرتے ہیں اور نہ ہی نصیحت ان پر اثر انداز ہوتی ہے۔ اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے فرمایا: ذَلِكْ بِأَنَّهُمْ اسْتَحَبُّوا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا عَلَى الْآخِرَةِ لَا وَأَنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ طَبَعَ اللَّهُ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ وَسَمِعَتْهُمْ وَأَبْصَارَهُمْ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْغٰفِلُونَ لَا جَرَمَ أَنَّهُمْ فِي الْآخِرَةِ هُمُ الْخٰسِرُونَ (النحل: ۱۰۷-۱۰۹) ترجمہ: ”یہ اس لئے کہ انہوں نے دنیا کی زندگی کو آخرت سے زیادہ محبوب رکھا۔ یقیناً اللہ تعالیٰ کافر لوگوں کو راہ راست نہیں دکھاتا۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے دلوں پر اور جن کے کانوں پر اور جن کی آنکھوں پر اللہ نے مہر لگادی ہے اور یہی لوگ غافل ہیں۔ بلاشک و شبہ یہی لوگ آخرت میں سخت نقصان اٹھانے والے ہیں۔“

غفلت سے نجات: یاد الہی سے غفلت کا انجام بہت ہی بھیا تک ہے لہذا انسان کو چاہئے کہ وہ ان لوگوں کے طریقے سے احتراز کرے جو غفلت کا شکار ہیں اور مومنوں کا طریقہ اختیار کرے کہ جو اللہ کی یاد میں ہمیشہ منہمک رہتے ہیں۔ جن کی زبانیں اللہ کے ذکر سے ہمیشہ تر اور دل ہمہ وقت معمور رہتے ہیں۔ غفلت کی بیماری سے نجات کے وسائل و ذرائع درج ذیل ہیں:

۱۔ اللہ کا ذکر: کوشش کرنی چاہئے کہ ہمیشہ دل میں اللہ کی یاد اور زبان پر اس کا ذکر جاری و ساری رہے۔ اسی طرح اعضاء و جوارح بھی اسی میں لگے رہیں۔ دل میں اس کی تعظیم و بڑائی بیٹھ جائے، زبان ہمہ وقت اللہ جل شانہ کے حقوق کی اقراری رہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَإِذْ كُنَّا نُرَبِّكَ إِذَا نَسِيتَ (الکہف: ۲۴)** ترجمہ: ”اور جب بھی بھولے، اپنے پروردگار کی یاد کر لیا کرنا۔“ اعضاء و جوارح کو اللہ کی اطاعت و فرماں برداری اور اس کی رضا و خوشنودی پر لگا دے۔ جو بھی اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کے اعمال ہیں ان سے یک لخت کنارہ کش ہو جائے۔ کیونکہ اللہ کی یاد اور اس کا ذکر غفلت سے محفوظ رہنے کا سب سے بڑا اچوک ہتھیار ہے۔ بعض سلف کا قول ہے: اللہ کی یاد سے غافل رہنے والوں کے درمیان اللہ کا ذکر کرتے رہنے والا ایسا ہی ہے جیسے کسی شکست خوردہ جماعت کا محافظ و رکھوالا، اللہ کے ذکر سے غفلت کے ماحول میں اگر اس کا ذکر نہ ہوتا تو لوگ ہلاک و برباد ہو جاتے۔

ایک اثر میں وارد ہے کہ اگر رکوع کرنے والے بوڑھے، رکوع کرنے والے چوپائے اور شیر خوار بچے نہ ہوتے تو ان پر عذاب نازل کر دیا جاتا۔ امام ابن القیم رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اللہ سے بندے کی دوری ذکر اللہ کے حساب سے ہوتی ہے۔ نیز فرمایا: اللہ اور بندے کے درمیان وحشت رہتی ہے جو ذکر اللہ کے بغیر دور نہیں ہو سکتی۔

۲۔ غافلوں کی صحبت سے دوری: غفلت سے محفوظ رہنے کا

اللہ کے ذکر اور اس کی یاد سے غفلت بہت ہی خطرناک بیماری ہے جس سے شعور و احساس دم توڑ دیتا ہے۔ نیکیوں کے موسم بہا آتے ہیں جو ہمارے لیے بہت ہی اچھے مواقع ساتھ لاتے ہیں کہ ہم ان کی خیرات و برکات سے اپنی جھولیاں بھر کر اللہ کی رضا و خوشنودی سے مالا مال ہو جائیں، یہ نیکیوں کے موسم اپنے آپ کو بدلنے کا سنہرا موقع ہوتے ہیں لیکن ہم خواب غفلت میں پڑے رہتے ہیں اور اس فانی دنیا میں اس قدر مگن ہوئے رہتے ہیں کہ پتہ ہی نہیں چل پاتا کہ وہ کب آئے اور کب خیر باد بھی کہہ گئے۔ تھوڑا بہت احساس ہوتا بھی ہے تو وہ اس پاپے کا نہیں کہ کسی تبدیلی پر آمادہ کر سکے۔ چنانچہ جیسے پہلے تھے ویسے رہ جاتے ہیں۔ ہم ہر دن کتاب و سنت کی باتیں سنتے ہیں جن میں اللہ کی راہ میں خرچ کرنے، تہجد پڑھنے، اللہ کا ذکر و اذکار کرنے، سنن مؤکدہ کا اہتمام کرنے جیسے مسائل ہوتے ہیں ہم انہیں سنتے تو ہیں لیکن اس دلجمعی و دلچسپی سے نہیں کہ تبدیلی پر مجبور کر دے بلکہ سنی ان سنی کر دیتے ہیں اور ہمارے رویہ سے ایسا لگتا ہے کہ یہ باتیں ہمارے لیے نہیں بلکہ کسی اور دنیا کے کینوں کے لیے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے مومنوں کا حال بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ وہ غفلت کی صفت سے سب سے زیادہ دور رہنے والے ہیں، ارشاد ہے: **لَا أُفْسِمُ بِيَوْمِ الْقِيٰمَةِ وَلَا أُفْسِمُ بِالنَّفْسِ اللَّوٰمَةِ (القیامت: ۲۱)** ترجمہ: ”میں قسم کھاتا ہوں قیامت کے دن کی۔ اور قسم کھاتا ہوں اس نفس کی جو ملامت کرنے والا ہے۔“ نفس لوامتہ مومن کا نفس ہے کہ وہ خیر و شر دونوں پر ملامت کرتا ہے۔ شر پر تو اس لیے کہ اس نے اللہ کے حرام کردہ عمل کا ارتکاب کیا اور خیر کے وقت اس بات پر کہ کیا وہ اس سے زیادہ خیر و بھلائی کا کام نہیں کر سکتا تھا؟ لیکن گناہگار و نافرمان کا نفس ہر حال میں رواں دواں رہتا ہے اسے کسی بات کی کوئی پرواہ ہی نہیں ہوتی اور اسی کا نام غفلت ہے۔

قرآن کریم کے اندر اللہ تعالیٰ نے بہت سی آیات میں اپنی یاد سے غفلت پر غصے اور ناراضگی کا اظہار فرمایا ہے اور غفلت برتنے والوں کو بہت ہی خراب القاب اور مذموم اوصاف سے یاد فرمایا ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ آذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بِهَا أُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَضَلُّ أُولَٰئِكَ هُمُ الْغٰفِلُونَ (الاعراف: ۱۷۹)** ترجمہ: اور ہم نے بہت سے ایسے جن اور انسان دوزخ کے لیے پیدا کئے ہیں، جن کے دل ایسے ہیں جن سے نہیں سمجھتے اور جن کی آنکھیں ایسی ہیں جن سے نہیں دیکھتے، اور جن کے کان ایسے ہیں جن سے نہیں سنتے۔ یہ لوگ چوپایوں کی طرح ہیں بلکہ یہ ان سے بھی زیادہ گمراہ ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے غفلت کی سزا بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ان کے دلوں پر

ایک طریقہ یہ ہے کہ جو شریر، خراب اور نافرمان یاد الہی سے غافل لوگ ہیں ان سے دور رہا جائے۔ کیونکہ ان کا غفلت کا مرض آپ کو بھی لگ سکتا ہے اور غفلت کا مہلک زہر آپ کے رگ و پے میں سرایت کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: **وَاصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدْوَةِ وَالْعَفْشِ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ وَلَا تَعْدُ عَيْنِكَ عَنْهُمْ تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا تُطِعْ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرُهُ فُرْطًا** (الکھف: ۲۸) ترجمہ: ”اور اپنے آپ کو انہیں کے ساتھ رکھا کرو جو اپنے پروردگار کو صبح و شام پکارتے ہیں اور اسی کے چہرے کے ارادے رکھتے (رضامندی چاہتے) ہیں، خبردار! تیری نگاہیں ان سے نہ ہٹنے پائیں کہ دنیوی زندگی کے ٹھاٹھ کے ارادے میں لگ جائے۔ دیکھ اس کا کہنا نہ ماننا جس کے دل کو ہم نے اپنے ذکر سے غافل کر دیا ہے اور جو اپنی خواہش کے پیچھے بڑا ہوا ہے اور جس کا کام حد سے گزر چکا ہے۔“

امام ابن القیم رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اللہ کے ذکر کی محفلیں دوسرے لفظوں میں فرشتوں کی محفلیں ہیں اسی طرح بیہودگی اور غفلت کی مجلسیں شیطان کی مجلسیں ہیں۔ بندے کو چاہیے کہ ان میں سے اچھی اور افضل مجلس و محفل کا انتخاب کرے۔ کیونکہ قیامت کے دن اس کا حشر انہی کے ساتھ ہوگا جو دنیا میں اس کے ساتھی و ہم نشین تھے۔ اسی لیے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی غافل لوگوں کی صحبت سے پرہیز کرنے کا حکم دیا اور فرمایا: **ما اجتمع قوم فتنفسوا عن غیر ذکر اللہ الا کانما تنفروا عن جيفة حمار، وکان ذلک المجلس علیہم حسرة۔** (احمد) ترجمہ: لوگ کسی مجلس میں جمع ہوں اور اللہ کا ذکر کیے بغیر وہاں سے اٹھ جائیں تو سمجھو وہ مردہ سڑے ہوئے گدھے کے پاس سے اٹھے ہیں اور یہ مجلس ان کے خلاف حسرت و انوس بن جائیگی۔

۳۔ اللہ کے کلام میں غور و فکر: غفلت سے محفوظ رہنے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ انسان اللہ کے کلام قرآن مجید میں غور و فکر کرتا رہے۔ اور اللہ اور اس کے رسولوں کی باتوں کو جھٹلانے والی قوموں اور حق سے منہ پھیرنے والے نافرمانوں کے برے انجام پر بھی اس کی نظر رہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **فَالْيَوْمَ نُنَجِّيكَ بِبَدَنِكَ لِتَكُونَ لِمَنْ خَلْفَكَ آيَةً وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ النَّاسِ عَنْ آيَاتِنَا لَغَفُلُونَ** (یونس: ۹۲) ترجمہ: ”تو آج ہم صرف تیری لاش کو نجات دیں گے تاکہ تو ان کے لیے نشان عبرت ہو جو تیرے بعد ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ بہت سے آدمی ہماری نشانیوں سے غافل ہیں۔“

۴۔ تہجد و شب بیداری کا اہتمام: غفلت سے نجات کا ایک علاج یہ ہے کہ تہجد و شب بیداری کی حرص و کوشش رہے۔ دلوں سے غفلت کو دور رکھنے کا یہ بہت ہی بڑا ذریعہ ہے۔ اس سے بندہ کو اللہ علام الغیوب سے سرگوشی کا موقع ملتا ہے اور اس کا اسی میں جی لگا رہتا ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے

رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو شخص رات میں دس آیتیں پڑھے وہ غافلوں میں نہیں شمار ہوگا اور جو سو آیتیں پڑھے اس کا نام فرماں برداروں میں لکھا جائے گا۔ اسی طرح جو ہزار آیت پڑھے وہ اجر و ثواب کے بڑے خزانے کے مالکوں میں شمار ہوگا۔

۵۔ نماز جمعہ کی ادائیگی: جمعہ کی نماز کی ادائیگی کا حریص ہونا اور اس کا اہتمام کرنا بھی غفلت سے نجات کا بڑا ذریعہ ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ اور نمازوں میں کوتاہی کی جائے جیسا کہ آج کل بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ نماز جمعہ کا خاص خیال رکھا جائے اور باقی نمازوں میں جماعت کا اتنا اہتمام ضروری نہیں جس کے نتیجے میں وہ جماعت سے اکثر کچھڑ جاتے ہیں تو یہ بہت ہی غلط رویہ اور سنت نبوی کے خلاف سوچ ہے۔ یہ یاد الہی سے غفلت و لاپرواہی کی ہی ایک قسم ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمر اور ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے مروی ہے کہ انہوں نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے منبر پر یہ کہتے سنا: ”یا تو لوگ جمعوں کو چھوڑنے سے باز آ جائیں ورنہ اللہ تعالیٰ ان کے دلوں پر مہر لگا دے گا پھر وہ غافلوں میں سے ہو جائیں گے۔“

۶۔ دعا بحضور قلب: غفلت دور کرنے کا ایک طریقہ یہ ہے کہ دعا کے وقت دل کو مکمل طور پر حاضر رکھا جائے۔ دعا کے معانی کو سمجھے بغیر اور اس کے مشتملات کو جانے بنا محض زبان سے الفاظ کی ادائیگی تک محدود نہ رہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بیشک اللہ تعالیٰ اس بندے کی دعا قبول نہیں فرماتا جو اسے لاپرواہ و غافل دل سے پکارے۔ (احمد)

۷۔ توحید کا خاص خیال: اللہ کی توحید کا پاس و لحاظ رکھنا بھی غفلت سے دوری کا اہم ذریعہ ہے کیونکہ مشرک جو عبادت غیر اللہ مثلاً مردوں، قبر میں دفن لوگوں کے لیے کرتا ہے وہ سب سے بڑا غافل ہے۔ ایسے جاہل شخص کا مانو عقل سے بیر ہے اور سمجھ و شعور کا اس سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ وہ اتنی پستی میں پڑا ہے کہ جانوروں سے بھی پرلے درجہ کا بے عقل ہے۔ ایسا شخص جو زمین و آسمان کے رب کو چھوڑ کر مردوں کو پکارتا ہے، اس سے کسی خیر و بھلائی کی امید کرنا خود بے وقوفی ہے۔ اسی بات کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے اندریوں بیان فرمایا ہے: **وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُوا مِن دُونِ اللَّهِ مَن لَّا يَسْتَجِيبُ لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَن دُعَائِهِمْ غَفُلُونَ وَإِذْ حُشِرَ النَّاسُ كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً وَكَانُوا بِعِبَادَتِهِمْ كَافِرِينَ** (الاحقاف: ۲۵) ترجمہ: ”اور اس سے بڑھ کر گمراہ اور کون ہوگا؟ جو اللہ کے سوا ایسوں کو پکارتا ہے جو قیامت تک اس کی دعا قبول نہ کر سکیں بلکہ ان کے پکارنے سے محض بے خبر ہوں۔“

۸۔ دنیا سے بے توجہی: یاد الہی سے غفلت دور کرنے کا ایک ذریعہ یہ بھی ہے کہ انسان دنیا کے پیچھے نہ بھاگتا رہے اور اسی کو اپنی زندگی کا اصل مقصد نہ بنا لے کہ آخرت کو ایک لُحْت بھلا بیٹھے۔ اسی لیے حدیث شریف میں آیا ہے کہ جو شخص دیہات میں سکونت پذیر ہوتا ہے وہ سخت دل ہو جاتا ہے اور جو شکار کے پیچھے لگ جاتا ہے تو ہر چیز سے غافل ہو جاتا ہے اسی طرح جسے بادشاہ کی ہم نشینی حاصل ہو جاتی ہے وہ فتنے

فرمایا۔ یہ حقیقت ہے کہ بعض لوگوں کو اپنی کمزوری، لاچارگی و بے بسی کے سبب اپنے نفس سے معمولی فتنے اور چھوٹی سے چھوٹی خواہش نفس سے بچاؤ کی طاقت نہیں ہوتی۔ بعض علماء کا کہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو صرف عقل سے بنایا ان میں نفسانی خواہش نہیں رکھی، چوپایوں میں خواہش رکھی اور ان میں عقل نہیں رکھی اور بنی آدم (انسان) کے اندر عقل اور نفسانی خواہش دونوں رکھیں۔ جس شخص کی عقل خواہش نفس پر غالب آگئی وہ فرشتوں سے بہتر ہو گیا اور جس کی خواہش نفس نے عقل پر غلبہ پالیا وہ چوپایوں سے بدتر بن گیا۔ کہنے والے نے کیا ہی خوب کہا ہے۔

اذالمراء اعطى لفسه كل ما اشتته
ولم ينهها تاقت الی كل باطل
وساقت الیه الاثم والعار بالذی
دعتہ الیه من حلوة عاجل
آدمی جب اپنے نفس کی ہر خواہش پوری کرتا ہے، اور اسے روکتا نہیں تو وہ ہر غلط کام کا شوقین ہو جاتا ہے۔ اور گناہ اور عار کی طرف اسے ہانکتا ہے جس سے اسے فوری کچھ بیٹھپانے کی دعوت ملتی ہے۔

☆☆☆

میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ (ترمذی) اس میں کوئی شک نہیں کہ بندے کو اللہ تعالیٰ سے غافل کرنے کا سب سے بڑا سبب دنیا سے خوش ہونا اور آخرت کو بھلا دینا ہے۔ یہی بات زیادہ تر مصیبت کی وجہ اور بدبختی اور حسرت کا پیش خیمہ ہے۔ بخاری و مسلم میں ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: قیامت کے دن موت کو چننے والے کے لیے مینڈھے کی شکل میں لایا جائے گا اور اسے جنت اور جہنم کے درمیان کھڑا کر دیا جائے گا پھر جنت والوں سے کہا جائے گا کہ کیا تم اسے پہچانتے ہو؟ وہ دیکھیں گے اور کہیں گے کہ ہاں، یہ تو موت ہے۔ اس کے بعد جہنم والوں سے بھی کہا جائے گا کہ کیا تم اسے جانتے ہو؟ وہ بھی دیکھیں گے اور کہیں گے کہ ہاں، یہ موت ہے۔ اس کے بعد موت کو ذبح کئے جانے کا حکم دیا جائے گا۔ پھر کہا جائے گا: اے جنتیو! اب ہمیشہ ہمیش زندہ رہو گے اور کبھی موت نہیں آئے گی۔ اور اے جہنمیو! اب ہمیشہ ہمیش زندہ رہو گے اور کبھی موت نہیں آئے گی۔ پھر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت تلاوت فرمائی: وَأَنْذِرْهُمْ يَوْمَ الْحَسْرَةِ إِذْ قُضِيَ الْأَمْرُ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ وَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ (مریم: ۳۹) ترجمہ: ”تو انہیں اس رنج و افسوس کے دن کا ڈر سنا دے جبکہ کام انجام کو پہنچا دیا جائے گا، اور یہ لوگ غفلت اور بے ایمانی میں ہی رہ جائیں گے۔“ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ہاتھ سے دنیا کی طرف اشارہ

۱- **جامعۃ المفلحات** کو تہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد، لڑکیوں کی دینی و عصری، اقامتی و غیر اقامتی معیاری درسگاہ، اردو/عربی میڈیم
شعبہ جات: (1) حفظ و ناظرہ (2) L.K.G. مع متوسطہ و عالمیت (3) مختصر عالمیت (تین سالہ) دسویں پاس/فیل طالبات کے لئے (4) فضیلت (دو سالہ) داخلہ، تعلیم، قیام و طعام مفت (5) تدریب المعلمات والداعیات و المنقیات (ایک سالہ) برائے فاضلات، تعلیم، قیام و طعام مفت، ماہانہ اسکالرشپ
نوٹ: طالبات جامعہ سند عالمیت سے اردو یونیورسٹی حیدرآباد کے B.A. میں اور سند فضیلت سے M.A. میں براہ راست داخلہ کے مجاز ہیں۔

مسلمہ حکومت تلنگانہ

فون نمبرات: 9963635354/8008492052/9346823387/7416536037

(2) **جامعۃ المفلحات** کو تہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد، لڑکیوں کی عصری اسلامی، اقامتی و غیر اقامتی معیاری درسگاہ، انگلش میڈیم

شعبہ جات: L.K.G. مع اسلامک اسٹڈیز فون نمبرات: 8074001169/9177550406

(3) **جامعۃ الفلاح** شریف نگر، حیدرآباد لڑکیوں کی دینی و عصری، اقامتی و غیر اقامتی معیاری درسگاہ، اردو/عربی میڈیم

مسلمہ حکومت تلنگانہ

شعبہ جات: (1) حفظ و ناظرہ مع انگلش، سائنس، ہنگو و حساب (2) مختصر عالمیت (تین سالہ) مع کمپیوٹر کورس برائے SSC طلبہ

(3) فضیلت (دو سالہ) تعلیم قیام و طعام مفت، مع ماہانہ اسکالرشپ

نوٹ: طلبہ جامعہ سند عالمیت سے مولانا آزاد نیشنل اردو یونیورسٹی حیدرآباد کے B.A. میں براہ راست داخلہ کے مجاز ہیں۔ فون نمبر: 9133428476/9502089170

(4) **فلاح انٹرنیشنل اسکول** شریف نگر، حیدرآباد، لڑکیوں کی عصری و اسلامی، اقامتی و غیر اقامتی معیاری درسگاہ، انگلش میڈیم

شعبہ جات: Nursery مع حفظ یا عالمیت فون نمبر: 9505872810/9133428476

مسلمہ حکومت تلنگانہ

(5) **مرکز الایتام** کو تہ پیٹ، بارکس، حیدرآباد، بیٹیم لڑکے اور لڑکیوں کے لئے اسکول و ہاسٹل۔ انگلش میڈیم۔ جن لڑکے و لڑکیوں کی

عمر 10 سال سے کم ہو اور والد یا والدہ کا انتقال ہو گیا ہو ان کے لئے تعلیم، قیام و طعام، کتب اور یونیفارم کے ساتھ طبی سہولیات کا مکمل انتظام ہے، جس میں سال بھر داخلے جاری ہیں۔

مسلمہ حکومت تلنگانہ

شعبہ جات (1) حفظ و ناظرہ (2) L.K.G. مع دینیات فون نمبرات: 9000002154/8008492052

المعلن: شریف محمد بن غالب الیہانی الاشراف، رئیس الجامعات

افواہوں کے برے اثرات

خود اس خبر کی اشاعت کرے گی اور اگر معاشرہ میں محض بے چینی یا فتنہ و فساد پھیلانے کے لیے افواہ پھیلائی گئی ہے تو بھی حکومت اور اس کے خفیہ ادارے افواہیں پھیلانے والوں کے خلاف کارروائی کریں گے اور افواہوں کے مضر اثرات کی روک تھام کے لیے تمام ضروری اقدامات کریں گے۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

”وَإِذَا جَاءَهُمْ أَمْرٌ مِّنَ الْأَمْنِ أَوْ الْخَوْفِ أَذَاعُوا بِهِ، وَلَوْ رَدُّوهُ إِلَى الرَّسُولِ وَإِلَى أُولِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ لَعَلِمَهُ الَّذِينَ يَسْتَنْبِطُونَهُ مِنْهُمْ، وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَا تَبَعْتُمُ الشَّيْطَانَ إِلَّا قَلِيلًا“ (النساء: ۸۳)

اس آیت مبارکہ میں افواہیں پھیلانے کو شیطانی عمل قرار دیا گیا ہے اور ذمہ دار شہریوں پر یہ فریضہ عائد کیا گیا ہے کہ وہ کوئی افواہ سنیں تو ارباب حل و عقد کو اس سے آگاہ کریں۔ خود اس افواہ کو بیان کرنے کو پھیلائیں۔ بلاوجہ سنی سنی بات کو لوگوں میں بیان کر کے اس جرم میں شریک نہ ہوں جو کہ بدکردار اور مجرمانہ ذہنیت رکھنے والے افراد افواہ پھیلا کر حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اس سلسلہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سنہری اصول بیان فرمایا ہے جو ملت اسلامیہ کے لیے ایک دستوری ہدایت کی حیثیت رکھتا ہے۔ ”کفی بالمرء اثماً ان يحدث بكل ما سمع“ (سنن ابوداؤد: جلد ۲، صفحہ ۲۰۳) ”گناہ کے لیے یہ بات کافی ہے کہ انسان سنی سنی بات بیان کرنے لگے۔“

قرآن حکیم اصلاح معاشرہ کے لیے جہاں ضروری ہدایات دیتا ہے وہاں ایسی باتوں کا بھی قلع قمع کرتا ہے جو معاشرہ کے پر امن اور پرسکون ماحول کو بگاڑتی ہوں۔ سورۃ الاسراء کی اس آیت مبارکہ کو غور سے پڑھئے جو نہ صرف یہ کہ بے بنیاد باتوں کے پیچھے نہ لگنے کا حکم دے رہی ہے بلکہ ذمہ داری کا شعور بھی بیدار کر رہی ہے۔

”وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ، إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا“ (سورۃ الاسراء: ۳۶)

”جس چیز کا تمہیں علم نہ ہو اس کے پیچھے نہ پڑو، یقیناً کان، آنکھ اور دل سب سے باز پرس ہوگی۔“

یعنی جس چیز کے بارے میں تمہیں کامل اطمینان اور پوری طرح علم نہ ہو تو محض اٹکل اور گمان کی بنا پر اس کے پیچھے نہ لگ جایا کرو۔ تمہیں، بدگمانیاں اور افواہیں سب ایک ہی قبیل کی برائیاں ہیں۔ ایک اچھے اور مہذب معاشرہ کو ان برائیوں سے پاک ہونا چاہئے۔ اسلام جو معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے اس کی بنیاد باہمی تعاون، اعتماد اور

آج کے دور میں جہاں اور بہت سی برائیاں اور بد اخلاقیوں ہمارے معاشرے کو گھن کی طرح کھا رہی ہیں، ان میں ایک بہت بڑی بیماری افواہیں پھیلانے کی ہے۔ شاید افواہیں پھیلانے والوں کو یہ اندازہ بھی نہ ہو کہ بسا اوقات اس کے منفی اثرات معاشرہ اور مملکت دونوں کے لیے خطرناک ہوتے ہیں اور جس کے تباہ کن اثرات سے خود افواہ سازی کا کام کرنے والے بھی نہیں بچ سکتے۔

شرعی نقطہ نگاہ سے افواہیں پھیلا نایا افواہوں کے ذریعہ سے معاشرہ میں فتنہ و فساد پھیلا نایا ایک بدترین جرم ہے۔ اس لیے کہ افواہیں معاشرہ کے مختلف طبقات کے درمیان بلا کسی سبب کے نہ صرف نفرت و حقارت پیدا کرتی ہیں بلکہ بسا اوقات بلاوجہ کی لڑائی جھگڑے کا سبب بھی ہوتی ہیں۔ افواہوں کے مہلک اور مضر اثرات کے پیش نظر اسلامی مملکت کے شہریوں پر یہ فریضہ شرعاً عائد ہوتا ہے کہ وہ خود کسی قسم کی افواہیں نہ پھیلانے دیں۔ من گھڑت اور جھوٹی باتیں نہ صرف دنیوی اعتبار سے جرم ہیں بلکہ آخرت میں بھی اس جرم کی پاداش میں سخت سزا بھگتنا پڑے گی۔ دنیا میں بھی اس قسم کی گھٹیا حرکتوں کے نتائج اچھے نہیں ہوتے۔

افواہیں خواہ حکومت کے خلاف ہوں یا کسی ادارے کے، امت مسلمہ کے کسی فرد کے خلاف ہوں یا کسی طبقہ کے خلاف، ہر حالت میں قابل مذمت ہیں۔ تاریخ میں ایسی مثالیں ملتی ہیں کہ چند افراد کی پھیلائی ہوئی باتیں پوری قوم کے لیے شرمندگی اور پریشانی کا باعث بن گئیں اور اس کے سنگین نتائج آنے والی نسلوں کو بھی بھگتنا پڑے۔

افواہ سازی منافقانہ طرز عمل:

عہد نبوی میں افواہیں پھیلانے کا کام منافقین کیا کرتے تھے۔ منافقین نہ ملت اسلامیہ کے خیر خواہ تھے نہ ہی مملکت اسلامیہ کے۔ وہ ہر وقت اس تاک میں رہتے تھے کہ کوئی موقع ملے تو ملت اسلامیہ پر بھرپور وار کریں خصوصاً ان حالات میں جب مسلمانوں پر جنگ کا خطرہ منڈلا رہا ہوتا تھا تو ان کی تخریبی سرگرمیاں مزید تیز ہو جاتی تھیں۔ منافقین کبھی خوف و ہراس پھیلانے کے لیے افواہیں پھیلا یا کرتے تھے اور کبھی کسی واقعی خطرے کو چھپانے کے لیے اور غلط قسم کا اطمینان پیدا کرنے کی خاطر بے بنیاد اور مبالغہ آمیز خبریں پھیلاتے۔ قرآن کریم نے اس کا سدباب کرنے کے لیے مسلمانوں کو حکم دیا کہ جب اس قسم کی غیر مصدقہ خبر (افواہ) پہنچے تو اسے ہرگز لوگوں میں نہ پھیلا جائے بلکہ اس قسم کی بے بنیاد خبروں اور افواہوں کے بارے میں ارباب حل و عقد کو آگاہ کرنا چاہئے تاکہ وہ اس کا جائزہ لیں اور ٹھیک ٹھیک صورت حال سے ملت کو آگاہ کریں۔ اگر کوئی بات صحیح ہے اور امت کو اس سے آگاہ کرنا ضروری ہے تو حکومت

حسن ظن پر ہوتی ہے۔ لہذا کسی معاملہ میں کوئی ایسی بات زبان سے نہیں نکالنی چاہئے جو محض افواہ پر مبنی ہو اور نہ بدگمانی کی وجہ سے کسی کے بارے میں کوئی غلط بات کہی جائے۔ جس سے کسی فرد، جماعت، ادارہ یا طبقہ کی عزت و شہرت کو نقصان پہنچتا ہو، یا کچھ لوگوں کی دل آزاری ہوتی ہو۔

سورۃ الحجرات میں امت مسلمہ کی اجتماعی اور شہری زندگی کے لیے ایک جامع ضابطہ اخلاق پیش کیا گیا ہے۔ اس سورہ میں ان تمام برائیوں سے اجتناب کی تاکید کی گئی ہے جو اجتماعی زندگی میں فتنہ و فساد برپا کرتی ہیں اور جن کی وجہ سے لوگوں کے باہمی تعلقات خراب ہوتے اور رنجشیں پیدا ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک دوسرے کا مذاق اڑانا، طعن و تشنیع کرنا، لوگوں پر پھبتیاں کسنا یا ان کے خلاف بدگمانیاں پیدا کرنا، لوگوں کو غیبت کرنا، عیب جوئی کرنا وغیرہ۔ یہ سب وہ افعال ہیں جو صراحتاً گناہ ہیں اور معاشرہ میں بگاڑ اور فساد پیدا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان تمام برائیوں کو نام بذکر کر کے انہیں حرام قرار دیا ہے۔

موضوع کی مناسبت سے یہاں سورۃ الحجرات کی ایک آیت خاص طور پر قابل توجہ ہے۔

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا أَن تَصِيبُوا قَوْمًا بَغْهًا لَّيْلَةً فَنُصِبِ حُورًا عَلَيَّ مَا فَعَلْتُمْ نَدِيمِينَ“ (الحجرات: ۶)

”اے ایمان والو! اگر کوئی فاسق تمہارے پاس کوئی اہم خبر لائے تو خوب تحقیق کر لیا کرو کہ وہ ایسا نہ ہو کہ تم کسی گروہ کو نادانستہ نقصان پہنچا بیٹھو، پھر تمہیں اپنے کئے پر پچھتانا پڑے۔“

اس آیت مبارکہ میں واضح طور پر حکم دیا گیا ہے کہ اگر کوئی خبر یا اطلاع ناقابل اعتماد ذرائع سے آئے تو بغیر تحقیق و تصدیق اسے من و عن نہیں ماننا چاہئے بلکہ خوب اچھی طرح اس کی تحقیق کر لینی چاہئے کہ اس خبر میں واقعی کوئی صداقت ہے؟ بغیر کسی تحقیق اور بغیر کامل اطمینان کے اگر کسی ردعمل کا مظاہرہ کرو گے تو اس کا نتیجہ سوائے رسوائی اور ذلت کے کچھ نہیں ہوگا۔

مفسرین نے اس آیت کا جو پس منظر بیان کیا ہے وہ بھی اس مسئلہ کی وضاحت کرتا ہے۔ عہد نبوی ﷺ میں بعض لوگوں نے قبیلہ بنی مصطلق کے بارے میں رسول اللہ ﷺ اور مدینہ منورہ کے مسلمانوں کو غلط اطلاع دی تھی کہ اس قبیلہ نے مرکز کے خلاف بغاوت کر دی ہے اور یہ کہ انہوں نے مرکز کو زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ لیکن مدینہ منورہ کی جانب سے کسی کارروائی سے قبل خود اس قبیلہ کے سردار حارث بن ضرار رسول اللہ ﷺ کے پاس تشریف لائے تو انہوں نے تمام حقیقت بیان کی اور بتایا کہ قبیلہ کے کسی فرد نے بھی زکوٰۃ کی ادائیگی سے انکار نہیں کیا، نہ ہی مرکز کی جانب سے بھیجے گئے محصل کو کسی نے قتل کی دھمکی دی ہے۔ دراصل قبیلہ بنو مصطلق سے مخالفت رکھنے والے بعض افراد نے غلط اطلاعات دے کر اور اسے پھیلا کر مرکز کو اس قبیلہ کے

خلاف کارروائی پر ابھارنے کی کوشش کی تھی۔ اصل حقائق معلوم ہونے پر مرکز نے بنو مصطلق کے خلاف کارروائی کا ارادہ موقوف کر دیا۔ قرآن حکیم نے اس موقع پر یہ حکم دیا کہ اس قسم کی کوئی خبر یا اطلاع جب بھی ملے تو ارباب حل و عقد کو چاہئے کہ اس کی خوب تحقیق کر لیا کریں۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ حالات سے مغلوب ہو کر یا جذبات میں آکر کسی بے گناہ طبقہ کے خلاف اقدام کر بیٹھیں جس پر بعد میں پچھتانا پڑے۔

ہم اوپر بیان کر چکے ہیں کہ عہد نبوی ﷺ میں منافقین اور یہودی افواہیں پھیلانے اور امت مسلمہ کے مختلف طبقات کے درمیان منافرت پیدا کرنے کی کوشش کرتے رہتے تھے۔ اس لیے وہ ہر حربہ استعمال کرتے تھے۔ عبد اللہ بن ابی نے انصار و مہاجرین کے درمیان اختلاف پیدا کرنے کے لیے علاقائی تعصب بھی ابھارنے کی کوشش کی۔ انصار و مہاجرین کے درمیان خوشگوار تعلقات اور اسلامی اخوت و محبت نے مدینہ منورہ میں جو وحدت پیدا کر دی تھی، اس میں عبد اللہ بن ابی کو اپنی سیاست چمکانے کا موقع مل رہا تھا۔ وہ باہمی نفرت پیدا کر کے اپنی قیادت کو آگے بڑھانا چاہتا تھا۔ غزوہ بنی مصطلق سے واپسی پر عبد اللہ بن ابی نے رسول اللہ ﷺ اور مہاجرین کے بارے میں یہ دھمکی آمیز الفاظ کہے تھے۔ ”لَسْنَا رَجَعْنَا إِلَى الْمَدِينَةِ لِيُخَوِّجَنَا الْأَعْرَابُ مِنْهَا الْأَذَلَّ“ (المنافقون: ۸)

”اگر ہم مدینہ لوٹ جائیں تو وہاں سے عزت والے لوگ بے حیثیت لوگوں کو نکال باہر کریں گے۔“

رسول اللہ ﷺ ان منافقین کی حرکتوں پر کڑی نظر رکھتے تھے اور ان کی تمام تخریبی حرکات کو اپنی حکمت عملی اور بصیرت سے غیر موثر بناتے رہتے تھے۔ منافقین کا ایک انداز یہ بھی تھا کہ وہ حضور ﷺ کے پاس آتے اور سرگوشی کے انداز میں باتیں کرتے، ان سرگوشیوں کا مقصد یہ تھا کہ وہ عام لوگوں کو یہ تاثر دیا جائے کہ ان کے رسول اللہ ﷺ سے خصوصی اور قریبی تعلقات ہیں۔ یہ تاثر پیدا کر کے وہ جو بات رسول اکرم ﷺ کی طرف سے منسوب کر کے پھیلائیں گے، عام لوگ اسے مان لیں گے۔ اسی طرح عام جگہوں پر کھڑے ہو کر یہ لوگ سرگوشی کے انداز میں گفتگو کرتے تھے جس کا مقصد یہ ہوتا تھا کہ لوگوں کو یہ تاثر دیا جائے کہ کوئی خاص بات ہے جس کا صرف ان لوگوں کو علم ہے یا شاید کوئی راز کی بات ہے جو انہیں معلوم ہوئی ہے۔ اس طرح ذہنی اور نفسیاتی طور پر راہ ہموار کی جاتی تھی تاکہ جب کوئی افواہ پھیلائی جائے تو لوگ اس پر یقین کر لیں۔ یہ لوگ خفیہ اجتماعات بھی کرتے تھے جس کا مقصد اپنی تخریبی سرگرمیوں کا جائزہ لینا اور ان کو عملی شکل دینے کی تدبیر کرنا ہوتا تھا۔ قرآن حکیم نے منافقین کے خفیہ اجتماعات کے تین مقصد کا ذکر کیا ہے۔ یہ لوگ گناہ کے کاموں، ظلم و زیادتی اور رسول اللہ ﷺ کی نافرمانی کے لیے اس قسم کے اجلاس کرتے تھے۔ منافقین کے اس طرز عمل کی وجہ سے قرآن حکیم نے منافقین پر سرگوشیاں کرنے اور رازداری کے انداز میں گفتگو کرنے پر پابندی لگا دی تاکہ یہ لوگ عام لوگوں میں کوئی غلط تاثر پیدا کرنے

میں کامیاب نہ ہوں:

”الْمُ تَرِ إِلَى الَّذِينَ نُهُوا عَنِ النَّجْوَى ثُمَّ يُعْوَدُونَ لِمَا نُهُوا عَنْهُ وَيَتَنَجَّوْنَ بِالْآثِمِ وَالْعَدْوَانِ وَمَعْصِيَتِ الرَّسُولِ“۔ (المجادلہ: ۸)

”کیا تم نے نہیں دیکھا کہ ان لوگوں کو جنہیں سرگوشیاں کرنے سے منع کر دیا گیا تھا، پھر بھی وہی حرکت کئے جاتے ہیں جس سے منع کیا گیا تھا۔ یہ لوگ چھپ چھپ کر گناہ، ظلم اور رسول اللہ ﷺ کی نافرمانی کی باتیں کرتے ہیں۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ سرگوشیاں کرنا یا تنہائی میں ملنا ہی نفسہ ایک مباح عمل ہے لیکن اس جواز کا ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے منافقین نے ملت اسلامیہ اور مرکز کو نقصان پہنچانے کے لیے اسے استعمال کرنا شروع کر دیا تھا، اس لیے اس مباح عمل پر ہی پابندی لگادی گئی۔ ہاں اگر ان کے اجتماعات اور رازدارانہ باتیں تعمیری مقاصد کے لیے ہوتیں تو یہ عمل مستحسن قرار پاتا۔ تمام تر دار و مدار ان لوگوں کے کردار پر ہے جو اس عمل میں مصروف ہوں اور ان حالات پر منحصر ہے جن حالات میں یہ باتیں کی جا رہی ہوں۔

افواہی..... فتنہ وفساد کا سبب:

افواہوں اور بے بنیاد خبروں کا ایک اور پہلو سے بھی جائزہ لیا جاسکتا ہے، وہ یہ کہ افواہیں اور بے بنیاد خبریں بسا اوقات مختلف طبقات کے درمیان منافرت پھیلانے کا ذریعہ ہوتی ہیں، باہمی رنجشیں پیدا کرتی ہیں جن کی وجہ سے لڑائی جھگڑوں کی بھی نوبت آجاتی ہے اور نتیجہ قتل و غارت کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے ان تمام صورتوں کو فتنہ وفساد سے تعبیر کیا ہے۔ دور نبوی ﷺ میں یہودیوں اور منافقین کی یہ کوشش ہوتی تھی کہ وہ کسی نہ کسی طرح ملت اسلامیہ میں فساد و فتن برپا کریں۔ اس کے لیے وہ ہر حربہ استعمال کرتے تھے۔ یہ لوگ یہاں تک جسارت کرتے تھے کہ قرآن حکیم کے مشکل مقامات اور آیات متشابہات کی اپنی طرف سے من گھڑت تاویلیں کرتے تاکہ لوگوں کو غلط مفہوم بتا کر دین سے برگشتہ کر سکیں یا کم از کم دلوں میں شکوک و شبہات پیدا کر سکیں۔ ”فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ“ (آل عمران: ۷) ”جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے وہ متشابہات کے پیچھے پڑے رہتے ہیں تاکہ فتنہ برپا کریں اور آیات متشابہات کی (اپنی خواہش کے مطابق) تاویلیں کریں“

فتنہ پھیلانے کی یہ مذموم کوشش یہودیوں اور منافقین کی جانب سے تھی، جس کی قرآن حکیم نے مذمت کی۔ قرآن حکیم فتنہ کو قتل سے بھی بڑا جرم قرار دیتا ہے، اس لیے کہ فتنہ کی تباہ کاریاں بہت زیادہ ہوتی ہیں۔ یہ تو قوموں کو لے ڈوبتا ہے۔ ارشاد ہے: ”وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ“ (البقرہ: ۱۹۱) ”اور فتنہ قتل سے کہیں بڑھ کر ہے۔“

قرآن کریم نے فرعون کے بارے میں بتایا کہ وہ بہت غرور میں مبتلا تھا۔ اپنے اقتدار کی خاطر لوگوں میں نسلی امتیاز پیدا کرتا تھا اور ان میں پھوٹ ڈال کر ان پر حکومت

کرتا تھا: ”إِنَّ فِرْعَوْنَ عَلَا فِي الْأَرْضِ وَجَعَلَ أَهْلَهَا شِيَعًا يَسْتَضَعِفُ طَائِفَةٌ مِّنْهُمْ يُذَبِّحُونَ أَبْنَاءَهُمْ وَيَسْتَحْيُونَ نِسَاءَهُمْ، إِنَّهُ كَانَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ“ (النقص: ۴)

”فرعون نے زمین پر بہت سرائٹھا رکھا تھا۔ اس نے وہاں کے باشندوں کو فرقوں میں تقسیم کر دیا تھا اور ایک گروہ کو (یہاں تک) کمزور کر دیا تھا کہ ان کے بیٹوں کو ذبح کر دیتا اور لڑکیوں کو زندہ رکھتا۔ یقیناً وہ فساد برپا کرنے والوں میں تھا۔“

اس آیت مبارکہ میں فرعون کے بھیا نک جرائم کو فساد سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اوپر ہم نے منافقین کی تخریبی حرکتوں کو بیان کیا ہے جس میں افواہیں اور جھوٹی خبریں پھیلانا بھی شامل ہے۔ سورہ البقرہ میں منافقین کی ان حرکتوں کو فساد سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ”وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ، قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ، أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِنْ لَا يَشْعُرُونَ“ (البقرہ: ۱۱-۱۲)

”اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ زمین میں فساد نہ پھیلاؤ تو کہتے ہیں کہ ہم تو اصلاح کر رہے ہیں..... خبردار! یہی لوگ فسادی ہیں مگر انہیں شعور نہیں۔“ فساد اللہ تعالیٰ کو ہرگز پسند نہیں: (وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ) ”اور اللہ تعالیٰ فتنہ انگیزی کو پسند نہیں کرتا۔“ (البقرہ: ۲۰۵)

افواہیں پھیلانا..... ایک مذموم حرکت:

اخلاقی نقطہ نگاہ سے غور کریں تو بھی افواہیں پھیلانا بہت گھٹیا اور مذموم حرکت ہے، اس لیے کہ غیبت کرنا، تہمتیں لگانا، جھوٹ بولنا، لوگوں کی کردار کشی کرنا یا لوگوں کی تحقیر و تذلیل کرنا نہ صرف گناہ کبیرہ ہیں بلکہ وہ برائیاں ہیں جنہیں تمام اخلاقی نظام غیر اخلاقی حرکت تصور کر کے رد کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ افواہیں پھیلانے میں ان تمام برائیوں کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ اسلام کا اخلاقی ضابطہ تو ایسے کردار کی تعمیر و تشکیل کرتا ہے جس کی بنیاد صداقت، امانت و دیانت، باہمی اخلاص و محبت، اعتماد اور عدل و انصاف پر ہوتی ہے۔ اسلامی تعلیمات کے مطابق ہر انسان فطرتاً اچھا ہے، بدگمانی گناہ ہے۔ حدیث نبوی ﷺ میں ہے کہ ”اہل ایمان کے بارے میں اچھا گمان رکھو، بلاوجہ تجسس اور عیب جوئی بھی جائز نہیں ہے۔“

ہماری ذمہ داریاں: اوپر کی بحث اور گفتگو سے یہ بات واضح ہوگئی ہے کہ قرآن و سنت کی رو سے افواہیں پھیلانا یا بے بنیاد خبریں شائع کرنا قطعاً جائز نہیں۔ اس قسم کی حرکتوں میں جو لوگ ملوث ہوں گے وہ جرم میں ملوث تصور کئے جائیں گے۔ ان کے خلاف تادیبی کارروائی کی جاسکتی ہے۔ قرآن و سنت میں جہاں اس قسم کی مذموم حرکتوں پر پابندی لگادی گئی ہے وہیں مملکت کے عام اور ذمہ دار شہریوں پر بھی یہ فریضہ عائد کیا گیا ہے کہ وہ بھی افواہوں کی روک تھام میں اپنی ذمہ داریاں پوری کریں، افواہیں پھیلانے والوں پر نظر رکھیں۔ ان کی پھیلائی ہوئی باتوں کو خود بیان (بقیہ صفحہ ۳۱)

بچوں کی تعلیم و تربیت میں بزرگوں کا کردار

آج کا دور علم و ہنر کا دور ہے۔ صلاحیت و قابلیت کا دور ہے۔ جس دور میں تعلیم کی کمی تھی تو اس وقت سیرت و کردار کا چرچا تھا۔ جو تعلیم یافتہ ہوتا تھا وہ اپنے افعال و کردار، تہذیب، عادات و اطوار، انداز گفتگو اور اسلوب سے پہچان لیا جاتا تھا۔ آج کے دور میں تعلیم یافتہ افراد کی تعداد بڑھتی جا رہی ہے لیکن صاحب سیرت افراد کی تعداد نگاہوں سے اوجھل ہوتی جا رہی ہے۔ آج حصول تعلیم کی ڈگری یونیورسٹی سے مل جاتی ہے لیکن سیرت و کردار کی ڈگری کسی جامعہ یا یونیورسٹی سے نہیں ملتی۔ سیرت و کردار کی بنیاد ماں کی گود میں پڑتی ہے۔ پھر گھر کی ماحول، گھر کا رہن سہن، افراد خانہ اور بزرگوں کا رویہ اس میں جلا بخشتا ہے۔ تعلیم و تربیت کا آغاز عہد طفولیت سے شروع ہو جاتا ہے۔ یہ وہ زمانہ ہے جب بچوں پر گھریلو اثرات زیادہ مرتب ہوتے ہیں۔ گھر، والدین، دادا، دادی، نانا، نانی اور گھر کے دوسرے افراد اور ماحول کا عکس بچوں پر دیرپا ثابت ہوتا ہے۔ اس لیے یہ مضمون بزرگ والدین کے موثر کردار اور خاندان کے استحکام کے پیش نظر لکھا گیا ہے۔

بچوں کی تعلیم و تربیت میں والدین کے ساتھ دوسرے رشتہ داروں کا بھی کسی نہ کسی حد تک حصہ ہوتا ہے۔ رشتہ دار اپنے کردار کا حصہ غیر شعوری طور پر ادا کرتے ہیں۔ اگر وہ اپنا کردار شعوری طور پر ادا کریں تو یہ نئی نسل کی بیش بہا خدمت ہوگی۔ اگرچہ حالات، طرز معاشرت، وقتی ضرورت اور ترجیحات نے رشتوں کی مضبوطی اور پائیداری کو کمزور کر دیا ہے۔ جو رشتے ”شجر سایہ دار“ کی حیثیت سے رکھتے تھے۔ وقت کے ساتھ ساتھ پت جھڑکی مثال بن رہے ہیں۔ اسلامی تہذیب میں بچوں کو جنت کا پھول، گھر کی رونق اور زندگی کی شادمانی کا پیام برکھا جاتا ہے۔ ان کی تو ملی باتیں، معصوم مسکراہٹیں، شرارتیں، رعنائیاں اور تہقہے والدین اور گھر کے بزرگوں کے لیے باعث اطمینان بنتے ہیں اور دوسرے رشتہ داروں کے لیے باعث برکت ہوتے ہیں۔

بچوں کے تعلق سے اسوہ رسول:

بچوں کی تربیت کے تعلق سے اسوہ رسول ہمارے لیے نمونہ ہے۔ بچوں کے

(مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ہیڈ کوارٹر میں کمپیوٹر اور انٹرنیٹ سے وابستہ برادر عزیز جمیل اختر محمد ایوب سلمیٰ کی فرمائش پر مندرجہ ذیل مضمون تحریر کر رہا ہوں تاکہ والدین، گارجین اور خاندان کے بزرگ افراد اس سے استفادہ کر سکیں اور قوم کے بچے، بچیاں ان کی مساعی جمیلہ کے گواہ بن سکیں)

تعلیم و تربیت انسانی زندگی کا کوئی ادنیٰ مسئلہ نہیں ہے بلکہ اُم المسائل ہے۔ اس کے عدم وجود سے سارے مسئلے پھوٹتے ہیں اور اس کے وجود سے سارے مسئلے حل بھی ہوتے ہیں۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو تعلیم انسانی اخلاق و کردار اور عمل کو سنوارنے اور مناسب حال ڈالنے کا سانچہ سمجھی جاتی ہے۔ تعلیم کا مقصد فکر و ذہن کا تزکیہ کر کے اُسے عمل کے لیے بیدار رکھنا ہوتا ہے۔ لیکن اگر نتائج برعکس ہوں اور آئندہ بھی اس کے روشن امکانات کا پتہ نہ ہو تو نتیجہ اخذ کرنا چاہئے کہ ایسے اشخاص کی سیرت و کردار میں نقص ہے۔ وہ تعلیم یافتہ ضرور ہیں لیکن تربیت کی روشنی سے محروم ہیں۔

آج کا انسان مشین بن گیا ہے۔ ایسی مشین جو صرف مادی تقاضے پورے کرتے ہیں۔ روحانی اور اخلاقی تقاضے بھول جاتے ہیں۔ اس سائنسی اور مشینی دور میں انسان فضائے سبیل میں کمندیں ڈالنا سیکھ گیا ہے لیکن باوقار انداز سے زمین پر چلنا بھول گیا ہے۔ تعلیم جو انسانی اخلاق و کردار اور عمل کو سنوارنے کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا اب دولت کمانے کا ذریعہ بن گیا ہے۔ تعلیم جو کبھی اللہ کی قربت، اخلاق، انکساری، تہذیب، خدمت اور رواداری کا ذریعہ سمجھا جاتا تھا اب تعلیم برائے تجارت، تعلیم برائے جاہ و منصب، تعلیم برائے ملازمت لوگوں کا مطح نظر بن گیا ہے۔ اس لیے ضروری ہے کہ عہد طفولیت سے ہی بچوں کی مناسب تربیت کی جائے۔

انگریزی کی ایک کہاوت ہے Every Child is the father of a man ہر بچہ مستقبل کا باپ کہلاتا ہے۔ اس کہاوت کے حوالہ سے اگر مستقبل کے والد کہلانے والے بچوں کو مناسب تربیت اور بھرپور توجہ مل جائے تو ان کی شخصیت کی تعمیر کی نئی تاریخ رقم کی جائے بصورت دیگر یہی بچے خاندان اور مسلک و ملت کے لیے کلنگ کا ٹیکہ ثابت ہوں گے۔

ساتھ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل نہایت مشفقانہ ہوتا تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں سے نہ صرف محبت کرتے تھے بلکہ ان کی عزت و توقیر بھی کرتے تھے۔ ان کی عزت کا پورا خیال رکھتے تھے۔ ان کے جذبات و احساسات کو پامال نہیں کرتے تھے۔ بحیثیت والدین اور نانا کے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل نہایت مشفقانہ ہوتا تھا۔ صحابہ کرام کے چھوٹے بچے، دور و نزدیک کے قرابت دار بچے، اجنبی بچے سب آپ کی نگاہوں میں باعث قلبی سکون ہوتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو اپنی گود میں بٹھاتے۔ کندھے پر سوار کرتے، نماز میں بچوں کو منہ چومتے۔ غمگین بچوں کا دل بہلاتے۔ غرض کہ ان کے ساتھ دلی محبت کرتے۔

بچوں کی تربیت کے تعلق سے ”دکل“ اور ”آج“ میں فرق:

آج کل ٹیلی ویژن، کیبل، انٹرنیٹ، موبائل اور موبائل ایپ کا زمانہ ہے۔ بچے اسکول، مدرسہ سے آ کر ٹیوشن، ہوم ورک اور نصابی کتب کے مطالعہ میں غرق ہو جاتے ہیں۔ انہیں وقت نہیں ملتا کہ وہ اپنے دادا، دادی، یانا، نانی سے کوہ قاف کی شہزادیوں، پرستان کی پریوں، الف لیلیٰ، راجہ رانی اور حاتم طائی کی کہانیاں سنیں۔ جن کا آخری نتیجہ اخلاق انگیز اور سبق آموز ہوتا تھا۔ دینی گھرانوں میں تاریخ اسلام کے سچے واقعات، صحابہ و صحابیات رضی اللہ عنہم اجمعین کی روشن مثالیں سنا کر بچوں کو صالح فطرت کے قریب رکھا جاتا تھا۔ بچوں کو چھوٹی چھوٹی سورتیں اور دعائیں یاد کرا کر، لوریاں سنا کر، اخلاقی باتیں سکھا کر ان کے دل جیتے جاتے تھے۔ اس طرح بچوں سے ذہنی، قلبی اور نفسیاتی تعلق قائم رہتا تھا۔ مگر اب حالات بدل گئے ہیں۔ اب بزرگوں کو بچوں کو سبق آموز کہانیاں سنانے کی فرصت نہیں ملتی اور دن بھر کے تھکے ہارے بچے دادا، دادی، یانا، نانی کی دلچسپ باتیں یا کہانیاں سننے کی حسرت لیے سو جاتے ہیں۔

بچوں کی تربیت میں براہ راست تعلق زیادہ مفید ہوتا ہے:

بچوں سے محبت و شفقت کا اظہار مختلف طریقے سے کیا جاسکتا ہے۔ جس سے بچوں میں بزرگوں کا احترام بھی پیدا ہوتا ہے۔ جیسے اسکول، مدرسہ لے جانا اور لانا۔ ہوم ورک کرنے میں مدد، اسکول، مدرسہ کے معمولات پر بات چیت، شام کو پارک یا بازار میں ہلکی پھلکی تفریح یا خریداری کے لیے آؤٹنگ، اچھی کارکردگی پر انعام، بچوں کی باتوں کو توجہ سے سننا، بچوں سے قرآنی آیات یا نظم سن کر شاباشی دینا، ان کی حوصلہ افزائی کرنا مفید ہوتا ہے۔ کبھی تحفہ تحائف دے کر ان کو خوش کیا جاسکتا ہے اگر بچہ کو ضروری چیزیں تحفہ میں دی جائیں تو یہ سونے پر سہاگہ کا کام کرے گا۔ اس عمل سے والدین کے دلوں میں بھی قدر و قیمت بڑھے گی اور بچہ بھی خوش محسوس کرے گا اور بزرگوں کی قدر بھی کرے گا۔

تجربہ بتاتا ہے کہ دوسرے شہر میں رہنے والے بچوں سے ٹیلی فونی بات چیت کرنا، ان کو خطوط بھیجنا، تصاویر بھیجنا، ان سے خطوط یا ان کے بنائے ہوئے ڈرائنگ کا تقاضا کرنا، وہاں کے موسم، ان کے دوستوں کی باتیں اور کچھ لطیفے سننا اور سنانا باہم دلوں کو قریب رکھنے کا باعث بن سکتا ہے۔ اگر ان سے اس طرح باتیں کی جائیں تو وہ آپ کو اپنا راز دارا سمجھنے لگیں گے۔ اسی گفتگو میں بچوں کو ترجیحات، ٹائم پلاننگ، جزیل نالج میں اضافہ کا احساس دلایا جاسکتا ہے کہ کون سا کام کس وقت کرنا چاہئے۔ کون سا کام اہم اور ضروری ہے۔ اس ضمن میں نماز، قرآن، اخلاقی کہانیوں کی کتابیں پڑھنے کی بھی تلقین کی جاسکتی ہے۔ بچوں کی تربیت میں یہ نکتہ ضروری ہے کہ ان کو صحت کے اصول بتائے جائیں۔ ناخن کاٹنے، دانت صاف کرنے، طہارت کرنے، صاف ستھرے لباس پہننے، اپنے ارد گرد کی صفائی، نہانے دھونے، دوسرے بچوں کا احترام، جھوٹ، فریب، چغلی اور تشدد سے اجتناب کی تلقین کی جائے۔

بچوں کی تربیت میں یہ بھی ضروری ہے کہ بچوں کو اپنی ٹوٹی پھوٹی زبان میں اپنا مافی الضمیر ادا کرنے دیا جائے۔ بچوں کی باتوں کو توجہ سے سنی جائے۔ نیز بچوں کو دوسروں کی باتیں بھی انہماک و توجہ سے سننے کے لیے ہدایت دی جائے۔ تاکہ اپنی باتیں سننے والا خلل کا شکار نہ ہو۔ بچوں میں باہم مسابقت کرانا، اور انعام دینا دلچسپی کا باعث بنتا ہے۔ اگر گھر کے بزرگ قرآن میں مذکور واقعات کو تذکیر کے طور پر اور سیرت رسول و سیرت صحابہ اور اخلاقی کہانیوں کو اختصار کے ساتھ سنائیں تو بچوں کی دینی معلومات میں بھی اضافہ ہوگا اور وہ بزرگوں کی شیریں گفتگو، انداز بیان اور ان کی مجلسوں سے محفوظ ہوں گے۔

بچوں کو کہانیاں سننا نہایت دلچسپ عمل ہے۔ بزرگوں کو یہ خیال رکھنا چاہئے کہ گھر میں موجود اپنے بچپن کی کتابیں یا ان کے والدین کے بچپن میں زیر استعمال رہ چکی کتابیں مل بیٹھ کر پڑھنے پڑھانے میں بڑا مزہ آتا ہے۔ بچے بھی اپنے دادا یا والد کی استعمال شدہ کتابیں، کاپیاں، ڈرائنگ، حل شدہ مشقوں (Exercises) کو دیکھ کر خوش ہوں گے۔ اپنے دادا، والد یا نانا کے ماضی کی اشیاء اور تجربات سے انہیں بھی تجربہ اور سبق ملے گا اور ان کی شخصیت کی تعمیر میں مددگار ثابت ہوگا۔

دور رہنے والے پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں:

پوتے، پوتیاں اور نواسے، نواسیاں کہیں بھی ہوں دور، بہت دور یا نزدیک بہر حال دل کے پاس رہتے ہیں اور ذہنی بھی چاہئے۔ مگر محبت کا جب تک اظہار نہ ہو وہ کسی کام کی نہیں۔ محبت کو چھپائے رکھنا پوتے، پوتیوں اور نواسے، نواسیوں کے ساتھ ظلم ہے۔ آج کے مشینی دور میں والدین اپنے بچوں کو بھرپور محبت نہیں دے پاتے۔ لیکن

طلب گار ہوتی ہیں۔ اس ضمن میں بزرگ والدین، دادا دادی، نانا نانی، اپنی ذمہ داریاں سمجھیں اور بچوں کی جائز پسند، عادات اور مزاج کا خیال رکھیں۔ اُن کے سر پر دست شفقت رکھیں اور ان کی لازمی ضروریات کی چیزیں خرید کر دیں۔

بچے غلطیوں سے سیکھ کر با اعتماد بننے ہیں:

بزرگوں کو چاہئے کہ بچے کی غلطیوں پر مشفقانہ رویہ اختیار کریں۔ ناصحانہ انداز میں اس کی اصلاح کریں۔ غصہ یا جسمانی سزا اس کی افتاد طبع کو روک نہیں سکتا۔ امریکہ کے سابق صدر تھیو ڈور روز ویلڈ (1858-1919) نے کہا تھا: ”صرف وہی شخص کبھی غلطی نہیں کرتا جو کبھی کام نہیں کرتا“۔ غلطی کا ڈر ہمیں اکثر نئے کام کرنے سے روکتا ہے۔ بلکہ غلطیوں کو قبول کرنے سے معاملہ اس کے برعکس ہوتا ہے۔ اگر ہم بچوں کو محض غلطی کرنے کے ڈر سے ڈانٹتے رہیں گے تو آئندہ ڈانٹ کے ڈر سے صحیح کام میں بھی ہاتھ نہیں ڈالیں گے اور بچے کی شخصیت سہمی سہمی سی رہے گی۔ ایسے بچے بڑے ہو کر بھی نئے کام سے خوف کھاتے رہیں گے۔ غرض کہ بچے اپنی غلطیوں سے سیکھ کر ہی اپنی شخصیت کو سنوارتے ہیں۔ زندگی میں آگے بڑھنے کا حوصلہ پاتے ہیں اور کامیاب بن کر ابھرتے ہیں۔

بچوں کے سامنے بزرگوں کی خود ستائی اور طعنہ زنی:

بچہ فطرت کے قریب ہوتا ہے اس کے سامنے شیخی بگھارنا یا جھوٹی باتیں کرنا یا دوسروں پر خود کو ترجیح دینا اپنی تعریف کے گن گانا یا اپنے کسی کارنامہ کو نمک مرچ لگا کر پیش کرنا نامناسب عمل ہے۔ بچہ فطرت کے قریب ہونے کی وجہ سے سچ اور جھوٹ کا ادراک کر لیتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ اس کا اظہار کرنے سے ناواقف ہوتا ہے۔ اس لیے والدین، گارجین یا گھر کے بزرگوں کو خود نمائی اور خود ستائی سے پرہیز کرنا چاہئے۔

بعض اوقات دادا دادی، کی طرف سے اس طرح کا جملہ کہ ”میرا بیٹا تو بہت اچھا تھا۔ جب سے تمہاری ماں آئی ہے۔۔۔۔۔“ سُن کر بچے ہرگز اپنے دادا دادی سے نہ اُنسیت محسوس کریں گے اور نہ ان کو قدر کی نگاہ سے دیکھیں گے یہ الگ بات ہے کہ وہ دادا دادی کے احترام میں اپنی زبان نہ کھولیں مگر اپنی ماں کی تو بہن پر دل ہی دل میں چراغ پا ضرور ہوں گے۔

بچوں میں امتیازی سلوک نامناسب ہے:

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ دادا دادی، نانا نانی اپنے پوتے پوتیوں اور نواسے نواسیوں میں امتیاز برتتے ہیں ان کا فرمانا کہ یہ تو سب سے زیادہ ذہین اور عقل مند ہے یا فرماں بردار ہے۔ کبھی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ یہ تو اپنے باپ یا ماں کی طرح ضدی اور نافرمان ہے۔ اپنی اولاد کے بچوں کیساتھ اس طرح کا معاندانہ اور تفریق کارو یہ سخت نا

گھر کے بزرگوں کے لیے فرصت کے اوقات حسین ہوتے ہیں کہ وہ اپنے پوتے پوتیوں یا نواسیوں کو بھر پور شفقت و محبت اور بھر پور توجہ دیں اس کے ساتھ ہی اپنی زندگی کی تنہائی بھی دور کر سکیں گے۔ بہر حال یہ ضروری ہے کہ وہ اپنی محبت کے اظہار کے لیے حالات، صحت، ماحول اور فاصلے کے مطابق تدابیر اختیار کریں۔ اپنی بزرگی اور مقام و مرتبہ کا احساس دلانے کے لیے بچوں پر رعب ڈالنے کی ضرورت نہیں ہونی چاہئے۔ یہ اعلیٰ اخلاق کی مثال بھی نہیں ہو سکتی۔

بزرگوں کا سایہ باعث برکت ہے:

جو بچے اپنے بزرگ دادا، دادی اور نانا، نانی کی والہانہ محبت کے سایہ تلے پروان چڑھتے ہیں ایسے بچوں کی شخصیت میں نکھار آتا ہے۔ ذہنی استعداد میں بہتری آتی ہے۔ اور خاندان میں الفت و محبت کے چراغ جلتے ہیں۔ ایسے بچے اپنے ذہنی اور انھیال کے مابین مضبوط پل کا کام کرتے ہیں۔ آپسی اعتماد کی کڑی اور ایک دوسرے کی خوشی و غم میں برابر کے شریک بنتے ہیں۔ بچے خود بھی زندگی میں آگے بڑھنا سیکھتے ہیں اور کامیاب بن کر ابھرتے ہیں۔

یہاں ایک دلچسپ واقعہ تحریر کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ میرے ایک شریک کاری شادی انہی کے گاؤں میں ہوئی۔ سسرال بھی پڑوس میں ہی تھا۔ صاحب اولاد بھی ہوئے اور ان کے گھر اور سسرال کے بیچ ایک مکتب ہے۔ میرے شریک کار کا ننھا پہلوان اسی مکتب میں اُستاد کے آگے زانوئے ادب ٹیکنے لگا۔ چھٹی کی گھنٹی بجتے ہی من موحی پہلوان اپنے گھر آنے کے بجائے نانی کے گھر اپنی موجودگی کا احساس کرانے چلا جاتا اور کبھی اپنے گھر دادی کے پاس آ کر یاد کیا ہوا سبق سنانے لگتا۔ بے چاری ماں انتظار کی گھڑیاں گن کر اپنے میکے سے مستقبل کے درخشاں ستارے کو پکڑ لاتی اور کبھی نانا صاحب خود ہی صاحبزادہ کو ماں کے پاس پہنچا دیتے۔ یہ اتفاق ہی ہے کہ دادا، دادی بھی نیک، شفقت و محبت کا نمونہ، ادھر نانا، نانی بھی نیک اور پیار و محبت کی اعلیٰ مثال۔ دونوں خاندانوں میں رشتہ بھی مضبوط اور گہرا۔ چنانچہ رشتوں کی مٹھاس میں ننھا پہلوان آگے بڑھنے کا ہنر سیکھ رہا ہے اور اپنی شخصیت کی تعمیر میں دونوں رشتہ داروں کو حصہ دار بنا رہا ہے۔ بزرگ دادا، دادی اور نانا، نانی کا وجود، ان کی پیار بھری شفقت و محبت ننھے پہلوان کی عملی تربیت میں معاون بن کر تاریخ رقم کر رہے ہیں۔

بچوں کی تربیت زیادہ توجہ چاہتی ہے:

بچیاں صنف نازک ہیں۔ ان کی جسمانی و ذہنی ساخت بالکل الگ ہے۔ ان کے رجحانات مختلف ہوتے ہیں۔ اس لیے ان کی تعلیم و تربیت، رکھ رکھاؤ، بات چیت اور برتاؤ خصوصی توجہ چاہتا ہے۔ بچیاں قاہرانہ نظر نہیں بلکہ رحمت و شفقت کی نظر کی

انسانی ہے۔ بچوں میں سے بعض کی تعریف کرنا اور دوسرے بچوں کو حقارت کی نگاہ سے دیکھنا اپنی حیثیت و عزت کو گرانے کے مترادف ہے۔ اس سے بچوں میں حاسدانہ اور رقیبانہ جذبات ابھر سکتے ہیں۔ کسی ایک داماد یا بہو کی بے جا حمایت بھی بچوں کی نفسیات پر بُرے اثرات ڈالتے ہیں۔ جن گھروں میں ایک سے زیادہ بیٹے بیٹیاں پائے جاتے ہیں ان کے بچوں کے ساتھ بڑوں کا رویہ مساویانہ ہونا چاہئے جس بیٹے سے ماں باپ خوش ہوتے ہیں۔ اس کی بیوی بھی پیاری لگتی ہے اور اسی لحاظ سے اس کے بچے بھی دادا دادی کے دُلا رہے ہوتے ہیں۔ دوسری بہت سی بہوؤں میں سے کسی کے ساتھ امتیازی سلوک خاندان میں تفریق کا باعث بنتا ہے۔ بچے خاندانی سیاست کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ان میں آپسی رقابت بڑھ جاتی ہے۔ یہ رویہ غیر مناسب ہے۔

خاندان میں ”بہو“ اور ”داماد“ کا رشتہ نہایت حساس ہوتا ہے بلکہ یوں کہیں کہ بہو اور داماد کے ساتھ ”صبر“ کا رشتہ ہوتا ہے اور ان کے ذریعے بچوں سے آپ کا رشتہ ”نسب“ کا ہوتا ہے۔ اس لیے اُن کے بارے میں حد درجہ احتیاط ضروری ہے تاکہ رشتوں میں کڑواہٹ نہ آئے۔ آج کی سوسائٹی میں حضرت ”داماد“ کی شخصیت خُترے دکھانے والی اور بیوی کے پیارے رشتوں کو پامال کرنے والی (الاماشاء اللہ) ہوتی ہے۔ مشترکہ خاندان میں ایک جانب داماد کی حد درجہ اہمیت و عزت اور دوسری جانب بہو کے بنیادی حقوق کی پامالی۔ یہ افراط و تفریط ہماری آج کی سوسائٹی میں بہت سے مسائل کی جڑ ہے۔ ساس اور سرسر کے مقام کو پہنچ جانا ایک انتہائی اہم معاملہ ہے۔ اس وقت نفسیات بدل جاتی ہیں۔ اُمیدیں بڑھ جاتی ہیں۔ اپنی رائے پر اصرار، ضد اور حکم چلانے کا جذبہ بڑھ جاتا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں انسانوں کے اندرونی روپ، باطنی رویے اور ظرف کی پہچان ہوتی ہے۔ گھر کی بہو کو جو ماحول میسر ہوتا ہے۔ جن خوشگوار یا تلخ حالات کا وہ سامنا کرتی ہے، افراد خاندان کی مختلف طبیعتوں کے ساتھ اسے نباہ کرنا پڑتا ہے اور جتنی عزت نفس کے ساتھ وہ اپنے بچے کو دکھ میں آبیاری کرتی ہے۔ اپنے والدین اور اپنے رشتہ داروں میں تحقیر اور انہیں کم تر جاننے کا بوجھ برداشت کرتی ہے ان تمام منفی باتوں کا اثر پیٹ میں پل رہے بچے پر پڑتا ہے اور وہ ان سب اثرات کو لے کر دنیا میں آتا ہے جو آئندہ کی نسل پر سراسر ظلم ہے۔

خاندان کے بزرگوں کے لیے چند مفید مشورے اور ہدایات:

خاندان کے اکثر بزرگ (الاماشاء اللہ) اس بات سے مکمل طور پر بے خبر ہوتے ہیں کہ وہ اپنا وقت کس طرح گزار رہے ہوتے ہیں۔ دوسرے بزرگوں کے پاس بیٹھ کر یعنی گفتگو کرنا، ایک دوسرے کی غیبت کرنا اور اپنا وقت بے مقصد گزارنا انتہائی تکلیف دہ ہوتا ہے۔ گھر کے بچے بزرگوں کو دیکھ کر تفریح اوقات کے شکار ہو جاتے ہیں۔ چند سادی سی مشق آپ کو بے مقصد کاموں سے نجات دلانے میں مددگار ثابت ہوگی۔ اس کا مثبت عکس گھر کے

نوجوان بچوں پر یہاں تک کہ ذرا سینئر بچوں پر بھی پڑے گا۔

۱- اپنا ارد گرد، صاف ستھر اور چیزیں سلیقے سے رکھیں۔ بکھری ہوئی چیزیں، گھر کے سامان یا علمی کتابیں اور لباس آپ کی توجہ بھٹکاتے ہیں۔ چیزوں کو صحیح اور منظم رکھنے سے چیزیں کھونے کا امکان بھی کم ہوتا ہے۔ اور بچے بھی غیر شعوری طور پر تربیت یافتہ بن جاتے ہیں۔ ان چیزوں کو تلاش کرنے میں وقت بھی ضائع ہوتا ہے۔

۲- اپنے ضروری کاموں اور سرگرمیوں کا شیڈول مرتب کریں جس میں انہیں پہلے کرنے کو ترجیح دی جائے۔ ضروری اور اہم کاموں کو صبح سویرے انجام دیں کیونکہ دن کے آغاز میں آپ تازہ دم اور توانائی سے بھرپور ہوتے ہیں۔ کم ضروری کام فارغ اوقات میں کرنے کی عادت ڈالیں۔

۳- صبح سویرے نماز فجر کے بعد تلاوت قرآن سے دن کا آغاز کریں اور اللہ سے تعلق جوڑیں۔ صبح کا وقت ایسا ہوتا ہے جب غیر ضروری مداخلت کا امکان بھی نہیں ہوتا۔ بچے آپ کے وقت کی منصوبہ بندی (ٹائم پلاننگ) سے متاثر ہوں گے اور وہ بھی اس کا خوگر بنیں گے۔

۴- خاندان کے کچھ بزرگ اپنے اوپر ڈیڑھ ساری ذمہ داریاں لے لیتے ہیں۔ یہ کام ”کل“ کر لیں گے کی عادت ڈال لیتے ہیں۔ اس عادت کو فوراً ترک کرنے کی ضرورت ہے۔ بچوں پر اس کا منفی اثر پڑتا ہے۔

۵- بچوں کو ٹیلی ویژن سے دور رکھیں یا کم سے کم دیکھنے دیں۔ پروگرامس کے چینل بھی مثبت، تعمیری اور اخلاقی ہونے چاہئیں۔ گھروں میں ایسے اخبارات اور میگزین کی آمد پر پابندی لگائیں جو جو عریانیت، فحاشی اور لغویات سے پُر ہوتے ہیں۔ ایسا کرنے سے جہاں گھر کے چھوٹے بچوں و نوجوانوں کا ماحول درست ہوگا وہیں اخبارات کو بھی سوچنا پڑے گا کہ فحش مواد کی اشاعت کے سبب ان کے اخبار کے سرکولیشن میں کمی آئی ہے۔

۶- گھر کے بزرگوں کو خود بھی بااخلاق، شائستہ اور حسن سلوک کا علمبردار ہونا چاہئے۔ جن کی طرف بچوں کی نگاہیں اٹھیں تو اُن کے حسن سلوک سے خیرہ ہو جائیں۔ بزرگوں کو خوش طبع، خوش رو اور نرم دل ہونا چاہئے۔

۷- بزرگوں کو یہ بھی چاہئے کہ بچوں کے دلوں میں سچائی کی فضیلت و اہمیت کی تخم ریزی کریں اور جھوٹ سے پرہیز کرائیں۔

۸- بچوں کو شروع سے ہی یہ سکھانا ضروری ہے کہ وہ اپنے بزرگوں کے لیے دعا گور ہیں یعنی دعائے مغفرت کیا کریں۔

۹- بزرگوں کا بچوں کے ساتھ رحمہ لی اور نرمی سے پیش آنا اُن کے لیے صدقہ جاریہ ہوگا۔ وہ اللہ کے قریب ہوں گے اور اپنی عاقبت کا سامان بھی اکٹھا کریں گے۔

☆☆☆

(علاج میں تاخیر غیر مناسب بھی اور خطرناک بھی)

ڈاکٹر ایم این بیگ

پوسٹ بکس ۱۸، ٹونک - 304001

فون: 01432-244018

موبائل: 09460805389

بذریعہ آپریشن نکال دیئے جاتے ہیں اور Ear Drops گولیوں اور کپسولوں یا انجکشنوں کے ذریعہ مواد کو خشک کر دیا جاتا ہے۔

کان کے پردے میں سوراخ ہو تو اس کو آپریشن کے ذریعہ ٹھیک کر دیا جاتا ہے۔ اگر دماغ تک اثرات پہنچ گئے ہوں تو دماغی امراض کے خصوصی معالج سے رجوع کرنا ضروری ہے، مختصر یہ ہے کہ اسباب کے مطابق علاج کیا جاتا ہے۔

اگر کان بہت معمولی طور پر بہتا ہو، مرض چند روز پرانا ہی ہو اور کان کے باہری حصے کے ارد گرد سوجن نہ ہو تو مندرجہ ذیل قطور Ear Drops میں سے کسی ایک کا استعمال کریں، لیکن صبح و شام صاف روٹی کی پھریری سے مواد صاف کر لیا کریں،

ضروری: اگر چند روز تک Drops ڈالنے سے فائدہ نہ ہو تو E.N.T کے خصوصی ڈاکٹر (اسپیشلسٹ) سے رجوع کریں۔

EAR DROPS

- ☆ Genoptic ☆ سونی مائی سن Sonimycin ☆ کلورومائی سے ٹن
- ☆ Chloromycetin ☆ کالی کس ڈی Colimyx-D
- ☆ سپرو میکس Cipromax ☆ این ٹیرو مائی سے ٹن Enteromycetin
- ☆ سپ روڈپ Ciprodidp ☆ سیفلاکس ڈی Ceflox-D

ان ڈراپس کے علاوہ:

- ۱- کیپ سول اموکسی سلن Capsule Amoxicillin 250 mg
- ۲- گولی راکسڈ Tableted Roxid
- ۳- گولی بیکٹرم ڈی، ایس Tableted Bactrim D.S
- مقدار خوراک: ۱- صبح، دوپہر، شام، رات کو پانی سے لیں۔
- ۲- ایک گولی صبح اور ایک گولی شام کو پانی سے لیں۔
- ۳- دن بھر میں ایک گولی لیں۔

نوٹ: تینوں ادویہ میں سے کوئی ایک دو استعمال کریں۔

- ☆ بچوں کے لیے ان ادویہ کے سیرپ بازار میں دستیاب ہیں، مقدار خوراک مطابق عمر، شیشی پر چسپاں لیبل پر چھی ہوئی ہوتی ہے۔
- ☆ درد ہو تو گولی پیرا سیٹامول Tableted Paracetamol ایک صبح، ایک دوپہر، ایک شام کو لیں۔

☆ بچوں کے لیے سیرپ دستیاب ہے۔

☆☆☆

کان سے رقیق مواد، خون آمیز بانی، پیپ وغیرہ خارج ہو تو اس کو کان بھنا کہا جاتا ہے، کان کے امراض کا شکار کوئی بھی ہو سکتا ہے، لیکن بچوں، بوڑھوں، کمزور افراد اور میعادى بخار میں مبتلا مریض، ان امراض گوش (کان) سے زیادہ متاثر ہوتے ہیں، تیرا کوں میں بھی ان کا امکان زیادہ ہوتا ہے۔

اسباب: کان بننے کا سبب کسی بھی قسم کا جراثیمی، وائیرل اور پھپھوندی Fungal تعد یہ Infection ہو سکتا ہے، یہ بیماری پیدا آئی نہیں ہوتی لیکن اس کے بہت سے اسباب ہو سکتے ہیں۔

باہری کان میں چوٹ لگنے، پھوڑا پھنسی ہونے یا پھپھوندی لگنے سے کان بننے لگتا ہے۔

(واضح رہے کہ کان ۳ حصوں میں منقسم ہوتا ہے۔ (۱) باہری حصہ (۲) درمیانی حصہ (۳) اندرونی حصہ)

شیر خوار بچے کو ٹھیک ڈھنگ سے نہ لٹا کر، دودھ پلانے کے باعث کان کے درمیانی حصے میں ورم وغیرہ آجاتا ہے جس کی وجہ سے کان بننے لگتا ہے۔

زیادہ تر خواتین بچوں کو کروٹ لٹا کر دودھ پلاتی ہیں، اسوجہ سے کبھی کبھی دودھ بچے کے کان کے درمیانی حصے میں چلا جاتا ہے، یہ اگرچہ بہت کم مقدار میں ہوتا ہے لیکن رفتہ رفتہ یہ معمولی اور کم مقدار بھی اپنی سڑاند (یہ وہاں سڑ جاتا ہے، بدبودار ہو جاتا ہے) کے باعث پہلے تو ورم پیدا کرتا ہے پھر زخم ہو کر پیپ خارج ہونے لگتی ہے۔

وضاحت: کان کا ننھا سا سوراخ حلق میں بھی کھلتا ہے، اسی سوراخ سے دودھ کے قطرے اتفاقاً کان میں پہنچ جاتے ہیں۔

☆ کن بھڑ Mumps ☆ ٹانسائٹس ☆ الرجبی ☆ دانتوں کی خرابی ☆ ٹائیفائیڈ وغیرہ وغیرہ کی وجہ سے بھی کان بننے لگتا ہے۔

بیچیدگیاں: کان کا پردہ پھٹنے سے نہ صرف یہ کہ پردے میں مستقل طور پر سوراخ ہو جاتا ہے بلکہ کان کے درمیانی حصے کی ہڈی بھی متاثر ہو جاتی ہے۔

کان اور دماغ کے درمیان ایک پتی سی ہڈی ہوتی ہے، جب پردے کے کنارے پر سوراخ ہو جاتا ہے تو انفیکشن رفتہ رفتہ دماغ کے اندر پہنچ جاتا ہے، اور مغز (بھجے) کو بھی متاثر کر دیتا ہے، اس میں ورم ہو جاتا ہے، لقوہ ہو سکتا ہے، چکر آنے لگتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔

علاج: مریض اور مرض کی کیفیت کو دیکھ کر ہی علاج کا آغاز کیا جاتا ہے، اگر ٹانسل کی وجہ سے ہو تو اس کا علاج کیا جاتا ہے، ادویہ سے علاج نہ ہو سکے تو ٹانسل

امیر محترم فضیلۃ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ کی مکہ مکرمہ میں منعقدہ عالمی کانفرنس برائے وحدت امت میں شرکت: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر فضیلۃ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ نے مورخہ ۱۲-۱۳ دسمبر ۲۰۱۸ء کو مکہ مکرمہ میں منعقد ہوئی عالمی کانفرنس برائے وحدت امت میں شرکت فرمائی۔ دوروز تک جاری رہنے والی اس کانفرنس میں دنیا کے ۱۲۷ ملکوں سے ۱۲۰۰ سے زائد مندوبین شریک ہوئے۔ وطن عزیز ہندوستان سے بھی امیر محترم کے علاوہ مولانا ارشد مدنی، سید احمد بخاری، مولانا علی اختر کلی، ڈاکٹر آر کے نور محمد مدنی وغیرہم نے شرکت کی۔ اس کانفرنس میں اتحاد امت اور انسانی بھائی چارہ اور امن و شانتی کے قیام کے سلسلے میں قراردادیں اور تجاویز پاس ہوئیں۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند ہر اس پروگرام میں شرکت کو باعث سعادت سمجھتی ہے جس میں اتحاد و اتفاق اور امن و یکجہتی جیسے موضوعات پر گفتگو ہوتی ہے۔ (ادارہ)

اسلام نے نعت نبی ﷺ نے پیش کیا، مولانا ذکی احمد مدنی نے سیرت رسول کی روشنی میں ”اخلاق حسنہ“ پر پر مغز خطاب کیا، جس میں انہوں نے نبی اکرم ﷺ کے اعلیٰ اخلاق حسنہ کے نمونے، حلم و بردباری، صبر و تحمل، سخاوت و فیاضی اور شجاعت و قناعت کو مثالوں سے مفصل انداز میں بیان کیا، شہر بنگلور سے تشریف لائے مولانا عبدالحمید مدنی نے ”خواتین کے حقوق“ کو بیان کرتے ہوئے کہا اسلام نے عورتوں کو ہر طرح کے حقوق سے نوازا ہے اور ان پر ہر ظلم کی تمام شکلوں کی بیخ کنی کی ہے۔ پروگرام کے اخیر میں امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، فضیلۃ الشیخ مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی مدنی نے اپنے صدارتی خطاب میں غیر مسلموں کے ساتھ آپ ﷺ کے حسن سلوک کو بیان کرتے ہوئے کہا کہ نبی ﷺ سب کے ہیں، سب کے لئے آئے ہیں، آپ ﷺ نے سب کے ساتھ حسن سلوک کیا ہے، آپ کے پیغام کو ساری دنیا تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔ واضح رہے کہ اس پروگرام کی نظامت شیخ عالمگیر تاملش تھپی نے کی، اس پروگرام میں مقامی جمعیت کے لوگ، عوام الناس اور جامعہ الہدی الاسلامیہ کے طلبہ اور اساتذہ کی ایک کثیر تعداد نے شرکت کی، یہ پروگرام بہت کامیاب رہا۔ (تابلش تھپی)

پریم نگر میرٹھ میں اجلاس عام کا انعقاد: آج بتاریخ ۱۶ دسمبر ۲۰۱۸ء بروز اتوار بعد نماز مغرب مسجد اہل حدیث کریم نگر میرٹھ میں اجلاس عام منعقد ہوا جس کی صدارت فضیلۃ الشیخ محمد ہارون سنابلی ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے فرمائی۔ اجلاس میں مولانا محمد نعیم مبارکپوری نے ”عقیدہ توحید کے تقاضے“ مولانا محمد عامر ریاضی نے ”تعلیم کی اہمیت اور ضرورت“ کے عنوان سے خطاب فرمایا، مولانا امر اللہ فیضی نے ”سیرت النبی“ کے موضوع پر روشنی ڈالی، مولانا محمد راشد اثری ناظم ضلعی جمعیت اہل حدیث میرٹھ نے ”اصلاح معاشرہ“ کے عنوان سے خطاب فرمایا۔ اخیر میں صدارتی خطاب مولانا محمد ہارون سنابلی کا ہوا، ناظم عمومی نے ”اسلام امن و سلامتی کا دین ہے“ کے عنوان سے خطاب فرمایا۔ آپ نے کہا، دین اسلام امن و شانتی پیارا اور محبت کی بات کرتا ہے۔ اسلام اور مسلمانوں سے دہشت گردی کا کوئی تعلق نہیں۔ اجلاس عام میں میرٹھ شہر کے مختلف علاقوں سے تعلق رکھنے والے افراد جماعت نے شرکت فرمائی شہر کا لونی، مدینہ کالونی، شکورنگر، خندق بازار، احمد نگر ذاکر کالونی، شاہ پیر گیٹ، گھنٹہ گھر اور دوسرے علاقوں سے افراد جماعت نے کثیر تعداد میں شرکت فرمائی۔ (محمد امجد متولی مسجد اہل حدیث کریم نگر میرٹھ مغربی یوپی)



محترم ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی حفظہ اللہ کا دورہ حیدرآباد: شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندر آباد و صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ و ذمہ داران مسجد توحید کی دعوت پر

کولکاتہ میں ایک روزہ دینی و اصلاحی پروگرام کا انعقاد اور امیر محترم فضیلۃ الشیخ اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ کا صدارتی خطاب: مقامی جمعیت اہل حدیث کولہولہ کے تعاون سے شہری جمعیت اہل حدیث کولکاتہ و مضافات کی زیر نگرانی ایک روزہ دینی، اصلاحی اور دعوتی پروگرام نہایت تزک و احتشام کے ساتھ زکریا اسٹریٹ میں ۲ دسمبر ۲۰۱۸ء کو منعقد ہوا، جو تین نشستوں پر مشتمل تھا، پہلی نشست چار بجے شروع ہوئی جس میں جامعہ الہدی الاسلامیہ والہدی انٹرنیشنل اسکول کے طلبہ نے انگلش، عربی اور اردو زبانوں میں تقریروں کے ساتھ حدیث رسول ﷺ مع انگلش اور دو ترجمہ پیش کیا، جبکہ دوسری نشست کا آغاز بعد نماز مغرب مولانا محمد اسحاق مدنی امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال کی زیر صدارت طالب فرحان عالم کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، طالب توفیق عالم نے نعت نبی ﷺ پیش کی، پھر علماء کی خطابت کا سلسلہ شروع ہوا جس میں مولانا اعزاز الرحمن مدنی نے ”اتباع سنت، اہمیت اور تقاضے“ اور مولانا محمد معروف سلفی نے ”اولاد کی تربیت“ کے عناوین پر خطاب کیا۔ نشست کے اخیر میں مولانا اسحاق مدنی کا صدارتی خطاب ہوا، پھر عشاء کی نماز کے بعد تیسری نشست کا آغاز طالب عبداللہ ابراہیم کی تلاوت سے ہوا، طالب مرتضیٰ

۲۱ دسمبر ۲۰۱۸ء بروز جمعہ ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند مولانا محمد ہارون سنابلی حیدرآباد تشریف لائے صبح دس بجے ناظم اعلیٰ شیخ سید محمد حسین مدنی صاحب اور خازن محمد فیروز صاحب نے ایرپورٹ پر ناظم عمومی کا استقبال کیا، کچھ ہی دیر کے بعد مسجد توحید کے ذمہ داران محترم عبدالسمیع صاحب، محترم غوری صاحب محترم عبدالقدیر صاحب نائب ناظم صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ بھی استقبال کے لئے پہنچ گئے اور قافلہ سلیم صاحب کے دولت کدہ پر پہنچا وہاں صوبائی و ضلعی ذمہ داران واحباب جمعیت خصوصاً امیر مولانا سید محمد آصف عمری، ناظم اعلیٰ مولانا سید حسین مدنی، خازن محمد فیروز خان، سابق ذمہ داران مولانا عبدالرحیم مکی، حافظ عبدالقیوم صاحب موجودہ نائب امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند و سابق ناظم اعلیٰ و خازن عالی جناب عبدالوحید صاحب، شیخ صفی احمد مدنی صاحب، مولانا شفیق عالم صاحب امیر شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد، مولانا محمد لیاقت صاحب، مولانا عبدالقدیر صاحب اور دیگر ذمہ داران موجود رہے۔ ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند مولانا محمد ہارون سنابلی نے ”اصلاح معاشرہ“ کے عنوان سے خطاب کیا بعد ازاں مسجد توحید پہنچے جہاں ناظم عمومی کا ”تقویٰ و پرہیزگاری کی اہمیت اور ضرورت“ پر دل پذیر خطبہ جمعہ ہوا، بعد نماز جمعہ احباب جماعت کی کثیر تعداد ملاقات کے لیے مسجد میں بیٹھی رہی۔ ناظم عمومی نے احباب جماعت سے ملاقاتیں کیں اور سوالات کے تفسی بخش جوابات دیے اس کے بعد سلیم محمدی ٹنکر نگری کے دولت کدہ پر ظہرانہ اور عبدالسمیع صاحب کے مکان پر قدر قبیلہ کے بعد شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندر آباد کے تہنیتی و دعوتی پروگرام میں شرکت کے لیے مسجد لنگر حوض کی طرف قافلہ نے کوچ کیا۔ شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد و سکندر آباد کی جانب سے سابق ذمہ داران مولانا صفی مدنی مولانا عبدالرحمن فاروقی مولانا عبدالکحیم صاحب مولانا نعیم الرحمن صاحب مولانا عبدالرحمن ندوی مولانا نصیر احمد صاحب کی تکریم کی گئی۔

عشاء کیے کے بعد قافلہ محترم شریف میانی صاحب کے دولت کدہ پہنچا۔ رات ناظم عمومی نے وہیں قیام فرمایا، صبح میانی صاحب کے تعلیمی اداروں کا دورہ ہوا، اساتذہ سے بہت سارے امور پر تبادلہ خیال ہوا۔ ناظم عمومی نے طالبات سے سوالات کیے، بچیوں نے برجستہ جوابات دیئے اس کے بعد جامعہ دارالفرقان کا رخ ہوا، وہاں جامعہ کے صدر جناب عبدالوحید صاحب جانی اور فضیلۃ الشیخ طہ سعید صاحب اور دیگر ذمہ داران نے ناظم عمومی اور نائب امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند حافظ عبدالقیوم صاحب کا استقبال کیا۔ جماعتی اور دیگر امور پر تبادلہ خیال ہوا۔ وہاں سے ناظم عمومی صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ کے آفس پہنچے جہاں ناظم اعلیٰ شیخ محمد حسین مدنی صاحب اور خازن محمد فیروز خان نے استقبال کیا ذمہ داران صوبائی جمعیت کے ساتھ ظہرانہ ہوا پھر نماز عصر اداء کی گئی اس کے بعد صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ کے امیر محترم، ان کے نائبین، ناظم

اعلیٰ اور ان کے نائبین، خازن کے ساتھ میٹنگ ہوئی بہت سے امور پر تبادلہ خیال ہوا۔ ناظم عمومی نے ہدایات دیں اسی دوران شیخ طہ سعید خالد مدنی حفظہ اللہ امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث اڑیسہ بھی تشریف لے آئے ان سے بھی استفادہ کیا گیا اسی دوران اذان مغرب ہوگئی نماز مغرب اداء کی گئی پھر ذمہ داران صوبائی جمعیت اہل حدیث تلنگانہ، شہری جمعیت اہل حدیث حیدرآباد واحباب جماعت و جمعیت سلام دعا دیتے ہوئے جلدی آنے کا بھروسہ دلا کر دہلی تشریف لے گئے اللہ تعالیٰ ان کے سفر کو آسان بنانے ان سے جمعیت و جماعت کا خوب خوب کام لے۔ آمین (سمیع اللہ مسجد توحید حیدرآباد و سکندر آباد)

محترم ناظم عمومی حفظہ اللہ کا دورہ بنگال اور ضلع اتر دینا چپور میں جمعیت کے صدر دفتر کا قیام: مورخہ ۱۲ دسمبر ۲۰۱۸ء بروز جمعہ بمقام اتر دینا چپور مغربی بنگال فضیلۃ الشیخ محمد ہارون سنابلی / حفظہ اللہ ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی آمد باسعادت ہوئی جس سے پورے علاقے میں خوشی و مسرت اور لوگوں میں جمعیت و جماعت کے لئے جوش و ولولے کی لہر دوڑ گئی۔

تقریباً سو تین بجے دن باگڈوگرائر پورٹ میں شیخ مطیع الرحمن شیخ محمد المدنی چیئر مین الہدی ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ بورڈ اور شیخ مرشد المدنی (پرنسپل جامعہ مطیع العلوم کھاڑی گوپال پور اتر دینا چپور) نے ناظم عمومی حفظہ اللہ کا پر جوش استقبال کیا۔ شیڈول کے مطابق سب سے پہلے یہ مختصر سا قافلہ جامعہ مطیع العلوم کھاڑی گوپال پور پہنچا وہاں سالانہ عظیم الشان کانفرنس میں ناظم عمومی صاحب مہمان خصوصی کی حیثیت سے مدعو تھے۔ رات کے اجلاس میں ناظم صاحب کا عام خطاب ہوا جس سے ایک بڑی تعداد نے استفادہ کیا۔ اس اجلاس عام میں شیخ محمد رضوان السلفی (امیر ضلعی جمعیت اہل حدیث پورینہ) نیز جناب محمد سجاد حسین صاحب ناظم صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال و جناب محمد غیاث الدین ریاضی صاحب امیر ضلعی جمعیت اہل حدیث اتر دینا چپور شامل تھے۔

۱۵ دسمبر ۲۰۱۸ء کو ناظم صاحب نے مختلف ادارے اور مختلف علاقے کا دورہ کیا۔ یقیناً جمعیت و جماعت کے لئے یہ ایک کامیاب دورہ تھا۔ پھر شیخ محترم کی تشریف آوری دو موہنا کی سر زمین ہوئی جہاں جمعیت اہل حدیث کے ضلعی صدر دفتر برائے ضلع اتر دینا چپور مغربی بنگال کا افتتاح ناظم صاحب کے ہاتھ سے ہونا تھا۔ چنانچہ یہ عمل بحسن و خوبی پایہ تکمیل کو پہنچا، اس موقع پر موصوف نے اتحاد و اتفاق کے موضوع پر خطاب فرمایا اور ضلعی جمعیت کے تمام لوگوں کو آپس میں جذبہ تعاون اور اخلاص کے ساتھ کام کرنے کے لئے نصیحت کی۔ شیخ مطیع الرحمن المدنی حفظہ اللہ نے سپاس نامہ و تاثرات میں اہم ضرورت کی طرف توجہ دلائی کہ مغربی بنگال میں تناسب

خواتین میں دعوت و اصلاح کا کام بھی انجام دیتی رہتی تھیں۔ پسماندگان میں شوہر، تین بیٹے، ایک بیٹی اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں ہیں۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی صاحب، ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب و دیگر ذمہ داران و کارکنان نے مرحومہ کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے، ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز صاحب اور مرحومہ کے پسماندگان سے قلمی تعزیت کی ہے اور ان کے غم میں برابر شریک ہونے کے ساتھ ساتھ دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے۔ جنت الفردوس کی ملکین بنائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ ناظم مالیات صاحب کی دوسری ہمیشہ بھی شدید علیل ہیں۔ ان کے لئے دعائے صحت کی اپیل ہے۔ (ادارہ)

☆☆☆

(بقیہ صفحہ ۲۳ کا)

کر کے نہ پھیلائیں اور اگر کوئی ایسی خبر جس کا تعلق ملک و ملت کی سلامتی سے ہے تو فوری طور پر راج باب حل و عقد کو مطلع کر کے افواہوں کی روک تھام اور ملک و ملت کی سلامتی کے معاملات میں ان کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔

افواہوں کی روک تھام میں حکومت کا کردار بھی بہت اہم ہے۔ خاص طور پر نشر و اشاعت کے وہ ادارے جو حکومت کی زیر نگرانی کام کر رہے ہیں۔ مثلاً ریڈیو یا ٹیلی ویژن پر نٹ میڈیا، الیکٹرانک میڈیا، سوشل میڈیا وغیرہ۔ اس سلسلہ میں سب سے اہم کام یہ کرنا ہوگا کہ یہ ادارے عوام میں اپنا اعتماد پیدا کریں تاکہ لوگ ان اداروں کی مہیا کردہ اطلاعات پر بھروسہ کر سکیں۔ یہ ادارے کردار سازی کا کام کریں، کردار کشی کے لیے استعمال نہ ہوں۔ ان اداروں پر اعتماد بحال ہونے سے افواہ سازوں کی حوصلہ شکنی ہوگی۔

ہماری ملکی اور ملی صحافت پر بھی بھاری ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ ہمارے بعض اخبارات کا طرز عمل تو بہت ہی غیر محتاط ہوتا ہے، وہ غیر مصدقہ اور بے بنیاد خبریں شائع کر کے معاشرہ اور مملکت دونوں کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ اخبارات کو چاہئے کہ وہ ایسی خبریں جن کا براہ راست اثر ملک و ملت پر پڑتا ہو، جن سے ہمارے ملی ادارے متاثر ہوتے ہوں یا افراد کے کردار پر ان کا اثر پڑتا ہو، بلا تحقیق شائع نہ کیا کریں بلکہ اچھی طرح چھان بین کر کے پورا اطمینان کر لینے کے بعد بھی یہ جائزہ لیں کہ کیا اسے شائع کرنا چاہئے یا نہیں؟ انہیں صرف ایسی چیزوں کی اشاعت کرنا چاہئے جن کی اشاعت واقعی ضروری ہو اور ان کی اشاعت سے منفی اثرات معاشرہ میں نہ پیدا ہوتے ہوں۔ اگر ہمارے اخبارات ان آیات قرآنی اور احادیث نبوی ﷺ کی روشنی میں ایک ضابطہ اخلاق و عمل طے کر لیں تو یقیناً مثبت اور صحت مند صحافت بھی افواہ سازی کے خلاف اپنا کردار ادا کر سکے گی۔

☆☆☆

کے اعتبار سے پورے ہندوستان میں سب سے زیادہ اہل حدیث ہیں مگر یہاں ریاستی پیمانہ پر کوئی معقول ادارہ قائم نہیں ہے جیسا کہ دہلی میں جامعہ اسلامیہ سنابل، مہاراشٹر میں جامعہ محمدیہ مالگاؤں، بہار میں جامعہ الامام بخاری کنسن گنج اور جامعہ ابن تیمیہ چمپارن جامعہ اصلاح المسلمین پٹنہ جیسے موقر ادارے قائم ہیں۔

اس پروگرام میں شیخ محمد سجاد حسین عالیاوی حفظہ اللہ ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال نے بھی خطاب کیا اور ضلع اتر دینا چپور میں ضلعی جمعیت اہل حدیث کے اس صدر دفتر کے قیام و افتتاح کو خوب خوب سراہا، اس کے لئے ترقی کی دعا کی اور ذمہ داران کو نظم و ضبط کے ساتھ کام کرنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد شیخ عبدالجبار فیضی، شیخ غیاث الدین ریاضی، شیخ مرشد المدنی، شیخ عزیز الرحمن بخاری، شیخ افضل حسین محمدی وغیرہم حفظہم اللہ نے اپنے اپنے تاثرات پیش کئے۔ نظامت کے فرائض شیخ علی آزاد مدنی حفظہم اللہ نے انجام دیئے۔ اس پروگرام میں شیخ شید محمد السلفی، شیخ ابوالقاسم سلفی، شیخ مفیض الدین البخاری، شیخ نوشاد عالم، برادر م ہارون صاحب خازن ضلعی جمعیت اہل حدیث اتر دینا چپور، شیخ حبیب الرحمن الفیضی شیخ قاری امیر الاسلام، برادر محمد فیصل بن غیاث الدین صاحبان وغیرہم موجود تھے۔

ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند محمد ہارون سنابلی صاحب کے اس دورہ شمالی مغربی بنگال میں ہدی ایجوکیشنل اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ بوڈیہاں ضلع اتر دینا چپور کا معائنہ بھی خصوصی طور پر شامل تھا۔ الحمد للہ ناظم صاحب نے ٹرسٹ ہذا کے زیر اہتمام چلنے تینوں ادارے جامعہ المؤمنین خدیجہ رضی اللہ عنہا للبنات، جامعہ الامام الالبانی للبنین اور الہدی برائٹ مشن (اسکول) کو شرف زیارت سے نوازا۔ موصوف نے طلبہ و طالبات کے جم غفیر میں خشیت الہی اور تقویٰ کے موضوع پر نصیحت آمیز خطاب فرمایا۔ الحمد للہ ٹرسٹ ہذا کے ماتحت تینوں اداروں کے طلباء و طالبات کی مجموعی تعداد ۱۱۳۲ دیکھ کر موصوف بہت زیادہ مسرور و شادماں ہوئے اور کافی دعائیں دیں۔ (صدر دفتر جمعیت اہل حدیث اتر دینا چپور مغربی بنگال مفیض الدین البخاری پرنسپل جامعہ الامام الالبانی اتر دینا چپور)

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم مالیات

الحاج وکیل پرویز صاحب کو صدمہ: یہ خبر نہایت رنج و غم اور افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز صاحب کی بڑی ہمشیرہ کا مورخہ ۲۵/دسمبر ۲۰۱۸ء کو آبائی وطن ناگپور مہاراشٹر میں بھر چھبیس سال انتقال ہو گیا۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔ اور اسی روز بعد نماز مغرب ان کی تجہیز و تکفین عمل میں آئی۔

مرحومہ صوم و صلوة کی پابند تھیں، صلوة جمعہ و تراویح کے لیے مسجد جاتی تھیں۔ جماعت و جمعیت کے کاموں میں پیش پیش رہتی تھیں۔ اور تعاون کرتی رہتی تھیں۔